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关于提取住房公积金支付购房首付款

有关事项的通知

各住房公积金缴存职工、各房地产开发企业：
为落实山东省人民政府《关于进一步促进经济稳健向好、进中提质的若干政策措施》（鲁政发〔2024〕10号）要求，减轻缴存职工购买新建商品住房前期资金周转压力，结合我市房地产市场形势和工作实际，经住房公积金管理委员会研究同意，现就提取住房公积金支付购房首付款的有关事项通知如下：

一、提取对象及条件
（一）在济宁市行政区域内购买新建商品住房，尚未足额交付首付款，且在我市缴存住房公积金的购房人及配偶。两人或两人以上共同购买的，只允许提取购房合同载明产权人的住房公积金账户余额。

（二）所购商品住房的房地产开发企业（以下简称开发企业）已在济宁市住房公积金管理中心（以下简称公积金中心）办理住房公积金个人住房贷款（以下简称住房公积金贷款）合作楼盘项目备案手续。

（三）提取人无未结清的我市住房公积金贷款或住房公积金贴息贷款，住房公积金账户未被冻结。
二、提取频次及额度
每名职工对每套住房仅限提取一次住房公积金账户余额用于支付购房首付款。符合条件的提取人须一次性共同提交提取申请，合计提取金额不得超过网签购房合同约定的首付款金额（不含使用自有资金支付金额）。
已办理提取住房公积金支付购房首付款业务的职工，仍可在购房合同登记备案后，依据现行购房提取政策规定，以该套住房申请一次购房提取，提取金额不超过实际支付的购房款（不含住房贷款金额）扣除已提取的首付款金额。

三、办理流程及申请材料
（一）购房合同网签前，所有提取申请人需携带以下材料共同到购买商品住房所在地的公积金中心分支机构（以下简称经办机构）申请办理住房公积金预提取业务：

1.本人身份证（购房人配偶申请提取的，还需提供婚姻关系证明）；
2.开发企业出具的《房地产开发企业承诺书》（附件1）；

3.现场填写并签订《职工提取住房公积金支付购房首付款信息单及承诺书》（附件2）。

（二）经办机构按规定审查相关材料并核定提取金额，审核通过的，办理住房公积金预提取业务，打印《住房公积金预提取凭证》。

（三）购房人需在3个工作日内持《住房公积金预提取凭证》至开发企业办理购房合同网签手续。逾期未办理的，《住房公积金预提取凭证》失效，需重新申请。
（四）开发企业需在网签手续完成后向经办机构提供网签购房合同，经办机构审核无误后，购买预售商品住房的，提取资金划转至开发企业已在公积金中心备案的预售资金监管账户；购买现售商品住房的，提取资金划转至开发企业已在公积金中心备案的收款账户。
（五）开发企业收到提取资金后1个月内，需向经办机构提供购房合同备案证明、首付款发票，以供采集电子档案留存。

四、其他事项

（一）若房屋交易因被撤销、被解除等确认无效或终止的，开发企业应在房屋交易确认无效或终止之日起5个工作日内，向经办机构递交情况说明，撤销住房公积金提取业务。提取资金已划转的，开发企业应无条件将提取的住房公积金逐笔、足额、原渠道退回至公积金中心账户，重新计入职工个人住房公积金账户，在此期间该部分提取资金不计息。
（二）职工在当年提取过住房公积金的，仍可办理提取住房公积金支付购房首付款业务。

（三）无法提供本通知要求的申请材料办理提取住房公积金支付购房首付款业务的，职工可在购房合同登记备案后，依据现行购房提取政策规定，以该套住房申请办理一次购房提取业务，不受当年提取过住房公积金的限制。

（四）本通知自印发之日起施行，有效期至2029年9月9日。未涉及的住房公积金提取政策按照原有关规定执行。
济宁市住房公积金管理中心         济宁市住房和城乡建设局

                                  2024年9月10日

（此件公开发布）
附件1
房地产开发企业承诺书
【提取申请人1  (购房人 / (购房人配偶】

姓名：                证件号码：                    
【提取申请人2  (购房人 / (购房人配偶】

姓名：                证件号码：                    
【提取申请人3  (购房人 / (购房人配偶】

姓名：                证件号码：                    

【提取申请人4  (购房人 / (购房人配偶】

姓名：                证件号码：                    
我公司支持以上提取申请人共   人购买            （小区或楼盘）    号楼    单元    室（销售形式：(预售/(现售）办理提取住房公积金支付购房首付款业务，房屋总价        元，首付款总额        元，现申请提取住房公积金合计        元（大写：                ）转入以下账户用于支付购房首付款：
户名：                          

银行：                           

账号：                          
本公司承诺：（1）我公司提供的上述收款账户与购房人后续网签备案的《商品房买卖合同》中约定的收款账户一致，且与在济宁市住房公积金管理中心备案的收款账户一致。收款账户如有变更，我公司将及时主动向济宁市住房公积金管理中心报备。（2）提取申请人向济宁市住房公积金管理中心申请转入我公司的住房公积金，仅作为提取申请人购买上述商品住房的首付款，我公司无权支付给提取申请人或挪作他用。（3）若房屋交易因被撤销、被解除等确认无效或终止的，我公司在房屋交易被撤销、被解除等确认无效或终止之日起5个工作日内，向济宁市住房公积金管理中心递交情况说明，并无条件将提取申请人提取的住房公积金逐笔、足额、原渠道退回至济宁市住房公积金管理中心账户。（4）我公司在收到济宁市住房公积金管理中心转入资金后1个月内，由我公司向济宁市住房公积金管理中心递交购房合同备案证明、首付款发票，以供采集电子档案留存。

若违反上述承诺，我公司自愿承担返还相应金额住房公积金责任，并承担由此产生的一切法律责任。

我公司已知悉并完全理解本承诺书的所有内容及相应的法律后果，并将全面严格履行本承诺。
经办人：       联系电话： 　      房地产开发企业(公章)

                              年    月    日  
（本承诺书须正反面打印）
附件2

职工提取住房公积金支付购房首付款信息单及承诺书
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