
  
济宁市医疗保障局关于实施异地就医
十项便民措施的通知
各县（市、区）医疗保障局，济宁高新区人力资源服务中心、济宁太白湖新区社会保障事业服务中心、济宁经济开发区人力资源和社会保障服务中心、兖矿能源集团股份有限公司人力资源服务中心，市直各协议管理医药机构：
为进一步提升参保人员异地就医便利度，根据《国家医疗保障局 财政部关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》（医保发〔2022〕22号）要求，结合济宁实际，推出以下异地就医服务便民措施。
一、拓宽异地就医线上备案渠道。实行多渠道线上自助备案，参保人员可在“鲁医保”小程序、“济宁医保”小程序、济宁市医疗医险事业中心网上办事大厅、国家医保服务平台APP、国家异地就医备案小程序等多种线上渠道申请办理异地就医备案手续。
二、延伸异地就医线下服务。依托医疗机构及镇街医保服务站（点），将经办服务前移。实现临时外出就医人员备案、异地长期居住人员备案、手工报销材料受理等业务一站式申办、一站式享受待遇，实现“零跑腿”办理。
三、允许异地长期居住人员双向享受待遇。跨省异地长期居住人员备案有效期内确需回参保地就医的，可以在参保地享受医保结算服务，异地长期居住人员备案有效期内确需回参保地就医的，通过提交备案就医地户籍证明、居住证或单位工作证明等材料，可享受与参保地同等的医保待遇。
四、优化备案政策
（一）规范异地就医备案有效期限。全面实行承诺制自助备案。异地长期居住人员办理登记备案，备案时不设终止日期，长期有效;未在备案地发生医疗费用的，可随时变更或取消备案在备案地发生医疗费用的，变更备案或取消备案的时限统一规定为 6个月。临时外出就医人员备案不再设置有效期，备案后可在就医地就医并享受异地就医直接结算服务，且不影响参保地就医及医保待遇。
（二）允许补办异地就医备案。补办异地长期居住备案的，按国家备案规定执行，备案起始日期自补办备案之日最多可往前提前5日；补办临时外出就医备案的，备案起始日期不受限制。参保人员异地就医出院结算前完成异地就医备案的，就医地联网定点医疗机构应为参保人员办理医疗费用异地联网结算。
五、拓展直接结算范围
（一）因急诊抢救异地就医未办理备案可直接结算。参保人员因急诊抢救就医的，参保人员未办理异地就医备案的视同已备案，允许参保人员按“临时外出就医人员”待遇标准直接结算相关门诊、住院医疗费用。
（二）无第三方责任外伤参保人员享受异地就医直接结算服务。对于符合就医地基本医疗保险支付范围，参保人员主诉无第三方责任的医疗费用，定点医疗机构可结合因急诊抢救异地就医未办理备案可直接结算。接诊及参保人员病情等实际情况，由参保人员填写《外伤无第三方责任承诺书》，为参保人员办理异地就医直接结算。
（三）住院期间外院检查治疗或定点药店购药相关费用纳入本次住院费用直接结算。异地联网定点医疗机构对于异地就医患者住院期间确因病情需要到其他定点医疗机构检查治疗或到定点药店购药的，需提供《住院期间外院检查治疗或定点药店购药单》，加盖定点医疗机构医疗保险办公室章，相关费用纳入本次住院费用直接结算。
六、扩大异地就医直接结算医药机构覆盖范围。按照“应开必开、愿开尽开”的原则，不断扩大定点医药机构覆盖范围。及时将本市新增定点医疗机构同步开通异地就医直接结算服务，实现动态“全覆盖”；积极推进处方流转平台异地场景应用，依托省内异地电子处方流转，推进符合条件的“双通道”药店开通省内异地直接结算服务。
七、推行手工报销“零跑腿”服务。积极开展异地费用手工报销线上服务。出院自费结算异地就医参保人员出院自费结算后按规定补办备案手续的，可以通过“济宁医保”小程序“异地就医手工报销申报”模块进行线上申请、材料上传、审核报销等全流程线上办理，积极推进医疗收费电子票据在医保领域应用，逐步实现依托电子票据跨部门数据共享的手工报销线上服务。
八、开通多种线上咨询渠道。参保群众可以通过各级医保经办机构统一客服热线进行异地就医业务咨询、信息查询和帮办代办服务；利用“济宁医保”企业微信智能客服集成异地就医热点问题，参保人可通过输入关键字进行自助答疑；安排专人管理公众号，后台处理解答参保人异地就医疑问；在济宁市医疗保障局官网设立异地就医直通车模块，展示异地就医备案流程、待遇政策等，为参保群众提供更加便捷的自助查询途径。
九、提升参保人异地就医服务体验。指导异地就医直接结算定点医药机构主动开展异地就医政策宣传，做好异地联网结算、就医指导等服务。在导诊台、挂号处等醒目位置张贴异地就医宣传材料，设立异地就医结算专窗，并在显著位置张贴异地就医结算标识，引导参保人员顺利结算医疗费用。
[bookmark: _GoBack]十、提质增效做好异地直接结算服务。通过热线、工作群等多种渠道建立问题处理协同机制，省、市、县三级联动协同处理参保人异地就医结算过程中出现的各种问题，合力提升我市异地就医费用直接结算率；对于已经开通联网结算的医疗机构，主动开展业务实测，提高异地就医直接结算稳定性和可靠性；加强异地就医网络运行监测，及时排查风险隐患问题，提升网络运行稳定性，确保异地结算系统平稳高效运行。
济宁市医疗保障局
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