附件

关于印发《“让社区更美好——和谐使者在行动”志愿服务活动实施方案》的通知

（征求意见稿）

各县（市、区）民政局、文明办，市直有关部门（单位），济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区相关部门，市属各社会组织：
《“让社区更美好——和谐使者在行动”志愿服务活动实施方案》已研究确定，现印发给你们，请按照方案要求，广泛宣传发动，抓好活动实施，切实发挥和谐使者、社会工作人才在志愿服务中的专业引领作用。
 
 

“让社区更美好——和谐使者在行动”
志愿服务活动实施方案
 
为深入推进志愿服务工作开展，发挥省、市“和谐使者”在志愿服务中的专业引领作用，扎实做好创建全国文明城市工作，结合我市实际，自2019年3月起至2021年12月，开展“让社区更美好——和谐使者在行动”志愿服务活动。制定实施方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以打造共建共治共享和谐社区为目标，发挥“和谐使者”“敬老使者”、社会工作人才的专业优势，以“社工带义工”，发展壮大志愿者队伍，提高群众参与度，推进志愿服务项目化管理、专业化运作，打造各具特色的志愿服务品牌，助力创建全国文明城市工作。
二、任务目标
依托城乡社区，以省、市“和谐使者”“敬老使者”为引领，以社会工作专业人才为骨干，组织动员居民广泛参与社区志愿服务活动，打造志愿服务品牌。2019年全市和谐使者全部建立社区联系点，每个和谐使者至少联系一个城乡社区，成立一支相对稳定的志愿者团队。2020年和谐使者所联系社区要基本打造成熟一个志愿服务品牌，形成志愿服务专业化运作的长效机制。
三、主要活动
一是大力开展关爱困难群体志愿服务活动。结合新时代文明实践志愿服务队的建立，根据群众需要、志愿者能为的原则，充分依托“和谐使者工作站”、便民服务点、社区学雷锋志愿服务站等阵地作用，围绕家政服务、文体活动、心理疏导、医疗保健、法律服务等内容，广泛开展形式多样的志愿服务活动，为孤寡老人、空巢老人、困境儿童、农民工、残疾人提供生活、学习上的帮助，力争覆盖困难群众所需的各种服务，使他们感受到党和政府的关爱，感受到社会的温暖。 
二是大力开展“做文明有礼济宁人”志愿服务活动。以文明创城为契机，重点开展宣传普及文明礼仪知识、维护社会公共秩序、文化建设、环境卫生志愿服务活动，引导人们知礼仪、重礼节、讲道德，推动文明的社会风尚、良好的社会秩序以及优质社会服务的发展和形成。充分发挥网络文明志愿者作用，积极营造文明健康的网络文化环境；引导人们对随地吐痰、乱扔垃圾、车辆乱停放、车窗抛物等不文明行为进行劝阻，养成文明礼貌的行为习惯。
三是大力开展“弘扬时代新风尚”志愿服务活动。结合全市移风易俗工作的开展，以“推动移风易俗、树立文明乡风”为主题，依托图书馆（室）、科技馆、纪念馆、镇街综合文化站、爱国主义教育基地、文化书屋等公共文化设施平台，组织党员干部志愿者、教育志愿者等举办知识讲座、巡回展览、阅读推广等志愿服务活动，传播先进文化，普及科学知识，引导人们反对和抵制封建迷信、陈规陋习、奢侈浪费以及腐朽落后文化侵蚀，倡导简约适度、绿色低碳、健康文明的生活方式。
四是大力开展“平安和谐”志愿服务活动。知法懂法守法是和谐社会建设的必要条件，要发挥社会工作资源链接的优势，邀请检察院、司法所等部门、行业的专业人员开展“法律进社区”活动，定期为居民群众举办法律知识讲座。协助社区成立法律知识宣传队，通过宣传牌、文艺演出等形式宣传法律知识。引导社区内老干部、老战士、老专家、老教师、老模范的积极性，组建“五老”关爱小组，参与社区矫正工作，让他们在加强和改进未成年人思想道德建设工作中发挥出独特优势。 
四、实施步骤
1、宣传动员阶段（2019年3月）：制定实施方案，明确任务目标，组织动员全市“和谐使者（敬老使者）”、社会工作专业人才行动起来，投入活动。
2、实施推进阶段（2019年4月至2020年10月）：“和谐使者（敬老使者）”深入社区，“社工带义工”开展各类志愿服务活动，逐步打造形成志愿服务品牌。
3、总结提升阶段（2020年11月-12月）：总结活动开展以来的经验做法，建立我市“社工带义工”工作机制，推进全市社会工作和志愿服务的全面发展。
五、组织领导
“让社区更美好--和谐使者在行动”志愿服务活动由市委宣传部、市民政局发起，省、市和谐使者、敬老使者为组织骨干，社会工作专业人才、各类社会组织、社区居民广泛参与。宣传部门负责对志愿服务活动的统筹规划、协调指导。民政部门负责活动推进的业务指导和经验推广，开展相关培训，组织镇街、社区加强支持配合。市民政局成立活动协调工作领导小组，具体负责活动的调度沟通、督促检查和宣传推介等日常工作。市社工协会要发挥专业协会的优势，负责志愿服务活动的宣传引导，开展经常性交流研究工作，扩大活动社会影响，提升创建工作成效。省、市“和谐使者（敬老使者）”要发挥社会工作领军人才的示范带动作用，带动广大社会工作人才积极投身志愿服务活动中，运用专业知识指导志愿服务向专业化、规范化发展。
