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本年报是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和《山东省政府信息公开办法》要求，由济宁市经济和信息化委员会编制的2018年度政府信息公开年度报告。全文包括概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、政府信息公开支出与收费情况、复议、诉讼和申诉情况、年度重点工作落实情况、提案建议办理情况、存在问题和改进措施等。“中国济宁”网站全市政府信息公开统一平台济宁市经济和信息化委员会（http://www.jining.gov.cn/col/col13925/index.html）和本单位网站（http://gxj.jining.gov.cn）上可下载本报告的电子版。本报告中所列数据的统计期限为2018年1月1日至2018年12月31日。如对本报告有任何疑问，请与济宁市经济和信息化委员会办公室联系（地址：红星中路13号，联系电话：0537-2967147）。
一、概述
2018年，市经信委认真贯彻落实国家和省市有关政务信息公开规定，严格执行《关于印发2018年政务公开工作任务分解表的通知》（济政办发〔2018〕26号）要求，扎实推进政府信息公开工作，内容包括以下四点。
（一）坚持信息公开基本思路。2018年我委立足本职工作，以公开为常态、不公开为例外，坚持统筹兼顾、突出重点，立足于提高行政透明度、增强政府执行力和公信力，进一步夯实政府信息公开的基础性工作，不断提升政务公开的质量和实效。
（二）突出信息公开重点。围绕年初重点工作任务，特别针对市领导关注的新旧动能转换重大工作信息、深入推进化工产业安全生产转型升级、对上争取、企业上云等，定期调度相关科室，及时发布企业上云行动实施方案、淘汰落后能产工作方案、开展2018年质量品牌行动计划、民爆行业和长输油气管道领域“安全生产月活动实施方案、天然气供应保障应急预案等信息，督促科室做到网站及时更新、多渠道准确发布，形成了部门协同、上下联动的良性机制。针对群众关注的济宁电厂搬迁、通信部门收费等热点信息和政务舆情及时作出回应。在化解钢铁过剩产能打击取缔“地条钢”工作中，在网站、报纸等媒体予以公开，实行有奖举报机制；实行清单式管理，将责任落实到人。经排查，我市拥有中（工）频炉的铸造企业91家，未发现铸造企业生产“地条钢”现象。
（三）开创政务信息工作新方式。按照“依法公开、分工协作、及时便民”的原则，认真编制公开指南，完善公开目录。组织省市10余家新闻单位开展新旧动能转换专题采访，在大众日报、济宁日报、中国山东网、今日头条等媒体发表宣传报道近100余篇，为全市新旧动能转换重大工程实施营造了浓厚氛围。为畅通“510”企业问题解决机制，编制《济宁市市直服务“510”工程企业工作措施汇编》 手册，以期实现政策措施透明化、问题对接具体化、服务企业精准化。建立“510”企业反映问题解决可视化服务平台，企业直接在网上平台提报问题，各县市区、各市直专班、市直部门在网上平台回复问题，全部流程都在网上公开。全市119家商品混凝土等企业纳入行业视频监控系统，召开现场推进会，组织企业赴示范企业观摩学习。为快速充实网站信息，构建上行和平行“两位一体”的信息平台，把信息工作与调查研究相结合，全面跟踪科室业务工作，及时收集改革发展稳定中的热点难点问题，随时在“中国·济宁”网站、济宁经信网和微信订阅号、今日头条等平台发布，并上报省经信委、市政府信息调研室，做到见事快、反应快、行动快，使经信委网站成为信息查阅的实用工具，使政策建议、项目实施、资金投向、改革动态等信息得到及时的传送和交流。
（四）完善信息公开制度化和规范化。紧紧围绕全委工作大局，建立信息采用、通报、考核制度，既宣传了科室工作，又使委领导全面掌握科室的工作情况和工作计划，为领导决策提供了参考。通过制定市经信委政务信息考核办法，多次向县市区经信局和委内科室下发信息报送工作通知，在信息的收集、编辑、审核、报送等各个环节，严格程序，明确责任，照章办事，使信息工作走向制度化、规范化轨道。同时，定期统计信息上报、采纳结果，并形成书面通报发各县市区经信局及委内科室，鼓励先进、鞭策落后。围绕市委、市政府重大决策和工作部署，专人专办，确保信息质量。通过信息公开，提高了行政效能，促进了依法行政，加强了群众对行政权力的监督。
二、主动公开政府信息情况
（一）信息公开覆盖面进一步扩大。2018年，我委在“中国济宁”网站和门户网站主动公开政府工作信息和相关政策、信息公开制度、信息公开指南、信息公开年报等，实现了公开目录全覆盖，并及时处理投诉咨询和建议。全年主动公开政府信息2132条，信息公开电子化率100%，通过不同渠道和方式公开政府信息的情况3672条，其中政务微信公开政府信息497条。全年在“中国济宁”网站公开政府信息数149条，根据全市部署要求，着重做好2018年度财政预决算、“三公”经费和专项经费等信息公开。 
（二）信息公开准确度进一步规范。为增强信息公开规范性、准确性，提高信息公开质量，我委结合平时业务培训，认真组织学习政务公开及网站工作的相关规定，对以往公开信息的分类界定及公开必要性模糊之处进行规范要求。为使政务公开做到及时有效、便于查询，我委主动提高工作标准，所有公开信息均在信息形成或变更后5个工作日内发布至门户网站，确保了公开的时效性。
（三）信息公开重点进一步突出。根据年度政务公开工作要点，我委聚焦全市经济和信息化建设主线，围绕全市工业经济运行调度、工业重大项目投资、节能环保及“510”工程企业专项行动、信息产业发展等核心工作，扎实推进政务公开。全年通过各类公开渠道共发布省、市重要经信工作会议精神宣贯、产业发展政策及解读、工业重大项目投资专项工作及重点目标任务进展情况等各类重点工作政务信息110余条。6月份举行2018年节能宣传周启动仪式暨重点用能单位能耗在线监测系统推广建设动员会，市、县和重点用能单位负责人约200人参加启动仪式，14家能耗在线监测系统建设服务商作了现场推介。举办2018年中国（济宁）第四届品牌经济年会暨“十百千”品牌培育工程品牌展览会，吸引来北京、上海等地品牌业界大伽、专家学者等500多人参会。举办全国制造业与互联网融合发展论坛和中国电商大会。以"云聚产业，数赢未来"为主题，举办2018华为.济宁云产业合作高峰论坛，汇集政府领导、行业精英、企业领袖、媒体代表等2000人出席，，为济宁市经济结构调整和产业转型升级提供有力支撑。
2018年，紧紧围绕省、市深化“一次办好”改革精神及委相关重点工作，扎实做好各项政务服务。
①全年共办理企业技术改造项目备案58项，总投资112.8亿元；办理核准项目2个，总投资3亿元；办理技术改造项目进口设备免税申报3个，涉及进口设备用汇391.8万美元，申报获得设备免税37.9万美元（约合人民币256.2万元）。②共办理权限内企业技术改造投资项目节能评估与审查3项；申报并争取济宁市节能专项资金300万元。③开展了12家成品油零售经营许可（初审）的转报；完成了2018年度704家成品油经营企业的年度检查，676家通过了2018年年度检查。④开展了63家企业技术中心认定的工作，被认定为2018年度（第17批）市级企业技术中心。⑤办理无线电台（站）设置、使用、变更审批2项；无线电台频率和呼号使用审查2项。编印并6次优化完善了《市经信委办事服务指南》、《市经信委办事业务手册》、《市经信委“一次办好”服务指南》及办事明白纸等，在上述材料里明确事项依据、办理流程、需提交材料清单及承诺时限，附相关材料样板，方便办事群众全面掌握该事项情况，并在政务服务中心显著位置进行摆放和张贴。同时，会同委办公室、委研究室，将上述内容全部“电子化”，同步发送到市经信委官方网站、市经信委微信官方公众号，生成二维码，方便群众通过手机软件“扫一扫”随时随地进行查阅和咨询。此外，我委还积极向省经信委上报各类信息，及时准确做好数据目录更新，形成了部门协同、上下联动的良性机制。
（四）主动公开政府信息的形式。我委政府信息公开全部通过济宁市政府门户网站政府信息公开栏、经信委门户网站（）、信息公开栏、济宁经信公众号、今日头条公众号等载体公开，同时根据需要及时通过《济宁日报》、《齐鲁晚报》、济宁广播电视台等报刊媒体便于公众知晓的方式进行公开。2018年我委门户网站共发布各类信息329条。
（五）开展政策解读工作情况。2018年，我委牵头组织发改、科技、财政、人力资源、国土、城乡规划、住建、环保等部门，制定为企业服务工作措施，组建“510”工程工作专班，对企业实行“一对一”服务机制。
（六）回应社会关切情况。截至2018年12月31日，我委共受理六次相关问题。
（七）、政府信息依申请公开办理情况。截至2018年12月31日，我委共收到13件次依申请公开，其中当面申请5次、网络申请3次。
（八）、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。我委严格按照《政府信息公开条例》的规定开展工作，自觉公开相关的政府信息，全年没有涉及政府信息公开的行政诉讼。
（九）、政府信息公开支出与收费情况 。
1、政府信息公开事务的财政与实际支出情况：无。 
2、与诉讼（行政复议、行政申诉）有关的信息公开费用支出：无。
3、对公民、法人和其他组织的信息公开收费情况：无。
（十）、人大代表建议和政协委员提案办理结果公开情况 。2018年本委共办理人大代表建议10件、政协委员提案22件。市政协提案双向民主评议得分90.72分、“好”等次。
三、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施
2018年我委的政府信息公开工作虽然取得新进展，但还是存在一些不足：个别科室对政府信息公开工作缺乏全面了解，主动公开意识不强、个别事项公开还不够及时；由于政策细化协调工作量大、时间紧等原因，今年出台的一些政策措施，个别科室未能及时同步制作政策解读文稿，造成部分政策解读信息发布滞后；政府信息公开的事项多、涉及面广、要求高，政府信息公开培训工作还有待于进一步加强。
针对上述问题我委明年重点抓好以下方面：一是进一步健全政府信息公开工作机制，不断完善政府信息公开工作组织机构、保密审查、社会监督等制度，确保政府信息公开工作制度化、规范化。二是加强政务公开和政府信息公开工作学习培训，进一步提高全体干部职工对政府信息公开工作重要性的认识，熟悉掌握信息公开工作的流程、制度和要求，提高政府信息公开工作水平。三是“以公开为原则，不公开为例外”，准确把握主动公开、不予公开和依申请公开类型信息的不同要求，进一步深化政府信息公开工作，满足公众对政府信息公开工作的需求，更加积极主动接受社会各界的监督。四是加强政府信息公开平台建设，强化委门户网站的规范运行和管理，不断完善、拓展网站的各项功能，保障我委门户网站安全，充分发挥各类媒体作用，切实为我委政府信息公开工作提供服务。五是细化财政预算、决算信息公开，强化稳增长、促转型各项政策措施解读信息和资金项目类信息的公开力度，切实做到行政权力在阳光下运行。
