




济民航〔2022〕9号


济宁市民航事业发展中心
关于印发《民航安全生产排查整治工作方案》的通  知


济宁曲阜机场有限公司、中心各科室：
现将《济宁市民航事业发展中心民航安全生产排查整治工作方案》印发给你们，请认真组织落实。


济宁市民航事业发展中心
2022年3月23日
(主动公开）

济宁市民航事业发展中心
关于民航安全生产排查整治工作方案

为贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的指示精神，根据市安委会办公室《关于做好当前安全生产工作的紧急通知》（济安办字〔2022〕27 号）的要求，市民航事业发展中心研究决定，经自即日起至4月30日，在机场开展一次全面的安全生产隐患大排查和大整治活动。彻底全面查摆和治理安全生产工作中存在的安全隐患，制定方案如下。
一、指导思想
认真贯彻落实习近平总书记“人民至上、生命至上”思想和关于安全生产一系列重要指示精神，贯彻落实市委、市政府安全生产安排部署，通过开展隐患排查整治，将各类安全隐患全部排查到位并及时整改、有效管控，确保机场安全生产和疫情防控形势持续稳定，万无一失。
二、组织机构
立即成立济宁市民航安全生产隐患排查整治领导小组，下设七个专项排查小组，由机场公司领导班子成员分工负责，领导小组办公室设在市民航发展中心安全保障科，负责安全隐患排查整治工作的组织协调、督导检查及日常工作。
组  长：曲  红  市民航事业发展中心主任
副组长：郑永文  市民航事业发展中心副主任
        王东春  市民航事业发展中心副主任
鲁士刚  市民航事业发展中心总工程师
        赵学胜  济宁曲阜机场有限公司党委书记、总经理
成  员：王清华  济宁曲阜机场有限公司党委副书记、纪委书记
        石继彬  济宁曲阜机场有限公司党委委员、副总经理
        王  起  济宁曲阜机场有限公司党委委员、副总经理
        李国栋  济宁曲阜机场有限公司党委委员、副总经理
陈纪彬  济宁曲阜机场有限公司安全总监
徐志新  济宁市公安局机场分局局长
        王进发  中航油济宁机场供应站经理
        石在朋  民航机场变电站站长
路  燕  安捷通航空地面服务公司经理
        王  超  彩通物业经理
        刘晓岩  中运达济宁营业部经理
第一小组：负责组织飞行区安全、消防安全、设施设备检查。
组长：石继彬
成员：郭  峰、周  畅、曹先慧
第二小组:负责机场安保、空防、反恐类安全检查
组长：石继彬
成员：曹红坤、韩  磊、李  浩
第三小组:负责候机楼商租户、场区用火类场所安全检查。
组长：王起
成员：雒娟娟、张  丽、李清路、林海宁
第四小组:负责组织空管、气象、技术保障设备、应急救援、机坪安全检查。
组长：李国栋
成员：刘祥洲、开万祥、柴智光、米  娜、刘振峰
第五小组:负责疫情防控、设施设备、物资储备检查。
组长：李国栋
成员：孔令磊、孔明月
第六小组：负责组织客货运输类、危险品类检查。
组长：陈纪彬
成员：孔令磊、韩磊、左  晗
第七小组:负责安全隐患排查整治期间的督导问责。
组长：王清华
成员：张全全、张  波、张  丽、刘  巍
三、主要内容
以“三个敬畏”和“三基”建设为总抓手，重点围绕“工作作风”“规章制度”“责任体系”“班组建设”“教育培训”和“规范运行”六个方面，深入开展自查自纠和督查审核工作。
（一）查“工作作风”。敬畏生命，关键在于狠抓工作作风。一是查习近平总书记对安全生产工作的重要论述和对民航工作重要指示精神，以及民航局关于作风建设相关会议精神及文电精神是否得到深入贯彻，宣传先进模范，通报反面案例，强化安全敬畏意识。二是查严管厚爱并举是否落实，在关心关爱员工的同时，严格岗位要求，加强现场管理，查规章、程序、岗位规范、检查单落实情况，严禁简化、省略操作程序，杜绝无资质、能力不足人员上岗。
（二）查“规章制度”。敬畏规章，关键在于落实规章制度。一是眼睛向内，通过过程监控、违章查处和台账检查，不断审视现有规章是否在落实、是否有漏洞，根据变化及时补充和完善，堵塞漏洞，防范和控制风险，做到管人、管事都要有章可依、有章可循，同时结合局方SMS建设手册修订的工作要求完善手册体系，及时健全完善各类规章制度。二是坚持规章建设与规章落实同步安排、同步推进，以健全制度落实的保障机制。
（三）查“责任体系”。敬畏职责，关键在于履行本职责任。一是查安全生产“党政同责、一岗双责、失职追责”责任制是否落实，根据“管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，将安全主体责任逐层分解、逐级落实，做到“横向到边、纵向到底”，梳理本单位安全责任清单，进一步理清安全责任。二是厘清部门与部门间的边界责任,解决权责不清的问题；厘清安全管理的边界责任，解决责任模糊的问题；厘清履职边界，解决管控缺失的问题；强化宗旨意识，提升履职能力，以实际行动践行初心担当使命。
（四）查“班组建设”。抓基层，重在锤炼班组。一是查是否通过有效发挥班组长的安全影响力、安全示范力、安全执行力，带动基层班组驰而不息转作风，永不止步抓落实。二是查是否通过着力解决基层班组在队伍管理、人员思想、资质能力等方面存在的问题，带动“小班组”实现“大管理”。
（五）查“教育培训”。打基础，重在教育培训。一是查“资质能力”建设情况，理顺培训体系，抓安全关键岗位人员资质培训、抓思想教育、抓培训质量；二是查培训盲区盲点，培训内容应覆盖实际运行需要，针对典型不安全事件暴露出的问题，从技术能力、安全理念、安全风险防范等方面实施相应补充培训；三是查考核应用，保证培训效果。
（六）查“规范运行”。苦练基本功，重在规范运行。一是查是否坚持手册管理，将一切行为形成制度，一切制度纳入手册，一切手册落实到行动；是否培养了“按规章运行、按程序操作、做手册员工”的职业习惯。二是查是否聚焦关键岗位和环节，梳理安全关键岗位、关键环节的管控措施，加强和细化安全质量管理和过程管控。三是是否善用科学技术，通过科技支撑、技术促进不断激发安全生产活力。
四、工作要求
（一）全面提高思想认识，落实工作责任。各部门要时刻绷紧安全生产这根弦，切实把安全生产责任扛在肩上、抓在手上，增强底线意识和红线思维，坚决消除麻痹思想和侥幸心理，深刻汲取近期发生的重大安全事故教训，全面加强安全生产工作。要采取强有力措施，严格落实企业安全生产主体责任，严格落实“党政同责、一岗双责、失职追责”的要求，严格落实年度安全责任目标，层层压实责任，完善各项安全生产措施，深入开展隐患排査治理，及时消除安全隐患，坚决避免不安全事件、生产安全事故发生，确保机场经济运行和疫情防控安全平稳。
（二）全面开展排查整治，确保整治效果。由机场公司领导亲自带队到各部门深入现场督导检查，各部门要安排专人负责隐患排查工作。排查要深入一线，根据实际情况，组织对所有生产环节进行排查摸底，有针对性的制定防控措施，确保不漏掉一个盲区，不放过一个环节，对检查发现的隐患问题要盯住不放，建立工作台账，逐项落实整改措施和整改责任人，责令限期整改落实。
（四）严格落实值班制度，确保信息畅通。市民航中心各部门及机场公司要坚持24小时值班带班制度，机场公司严格落实安全信息报告制度，全面做好生产安全信息和紧急突发事件的信息报送和处理工作，确保安全信息和其他重要信息及时、准确上报。机场公司要强化应急演练，保障应急救援队伍、装备、物资等应急资源的储备，确保遇有突发事故能及时有效进行处置。
（五）强化工作纪律，严肃追责问责。严格执行安全生产工作的各项制度和工作纪律，民航中心班子成员要加强排查整治过程中的督导检查，对在安全隐患排查整治过程中发现的不作为、慢作为、乱作为或推诿扯皮、问题整改不及时的情况，对直接责任人和分管领导予以严肃问责。因隐患排查不到位发生安全生产责任事故的按照纪律监察有关规定，严肃追责问责。
于4月30日前完成民航安全生产隐患排查及问题整改，机场公司将排查整治情况及佐证材料报及时中心安全保障科。
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