水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目
绩效评价报告
一、项目概况
（一）项目基本性质和主要内容、涉及范围
1、 项目基本性质 
该项目属于财政全额拨款，根据市生态环境局年度工作计划安排，开展污染防治及生态环境保护工作，2018年预算安排5619万元。 
2、主要内容
（1）多措并举打好蓝天保卫战。制定《2018年大气污染防治实施方案》,加大工业污染整治,对焦化、建材、铸造等行业实施提标改造,废气排放稳定达到国家和省排放限值要求;推进重点行业VOCs污染防治,确保稳定达标排放;在济宁市城区安装6台(套)左右固定垂直式遥感监测设备,配备1台(套)移动式遥感监测设备。完成行业治污技术导则的修订完善;PM2.5、PM10浓度和重污染天数均再降10%,让“济宁蓝”成为城市新名片。
（2）巩固提升水污染防治成果。明确年度重点水污染防治工作任务,形成工作清单,制定《2018年水污染防治实施方案》,加强水质断面达标的保障力度,对各县市区河流水质进行每月考核排名,对水质不达标的县市区进行约谈、问责。对重点涉水企业、工业园区污水处理厂进行外排水脱盐工艺改造。
（3）扎实推进土壤和固废管理及环境安全工作。全面落实“土十条”,开展污染土壤治理和修复试点,搞好固体废物管理和综合利用。加快推进危险废物集中处置及收集转运能力建设,开展危险废物规范化管理专项检查。重点加强环境风险评估、预警监测能力、环境应急预案、应急演练、应急物质和装备储备等方面的管理，完善突发环境安全应急防控能力建设，妥善处置各类突发环境事件。
（4）持续保持环境执法高压态势。进一步加大执法力度，以最严格的标准、最严厉的措施，从严查处超标排污等环境违法行为，加大突出问题公开曝光力度，提升环境执法影响力和震慑力。开展污染源日常监管随机抽查,每季度对全市重点污染源按照5%比例开展随机抽查,对发现环境违法行为及时立案查处;组织参加全省环境应急演练暨监察监测竞赛比武活动。
（5）扎实开展第二次污染源普查工作。结合上级提供的名单进行地毯式排查，摸清污染源的基本信息，确定普查入户调查目录，并开展针对工业源、生活源锅炉、入河（湖）排污口、规模化畜禽养殖、集中式污染治理设施及放射性矿进行入户调查的阶段性工作。
（6）深入推进农村环境综合整治。完成2017年度任城、曲阜、金乡、嘉祥、梁山中央农村环保资金项目建设工作。年底前完成250个村庄农村环境综合整治工作。加快推进任城爱福地畜禽养殖废弃物收集转化应用三级网络项目建设。
（7）推进总量减排及排污许可证制度改革。全市主要污染物化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放总量分别比2015年削减7.94%、9.24%、19.54%、21.16%，全面完成年度主要污染物总量减排约束性指标任务。完成屠宰、淀粉等重点行业的企业国家版排污许可证核发工作。
（8）加强人工湿地水质净化工程建设及运行管理。新建成3处人工湿地,完成5000亩人工湿地和湿地修复，编制环南四湖生态保护规划,推进南四湖生态修复。
（9）加强辐射安全监管工作。完成两轮核技术利用单位安全检查,组织国家核技术利用辐射安全监管系统培训;组织全市核与辐射应急演练。组织辖区内企业开展强制性清洁生产工作。
 （10）加强对行业企业的监管力度，做好企业环境信用评价及“红黑榜”企业名单评价发布。
（11）加强环保宣传与教育工作。开展好纪念“65”世界环境日主题宣传活动,出版2次《中国环境报》济宁地方专版。紧紧围绕生态济宁建设的重点任务，贴近群众、贴近生活、贴近基层，全方位、多形式地开展生态环境宣传教育。推进绿色学校、绿色社区、环境教育基地创建工作。着力创新环保宣传教育形式和工作机制，积极统筹媒体和公众参与的力量，推动建立全民参与环境保护的社会行动体系。
（二）项目绩效目标
打好污染防治攻坚战，持续改善生态环境质量，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要，推动我市生态文明建设再上新台阶。
二、项目资金使用及管理情况 
（一）项目资金到位情况分析 
2018年市财政安排水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目经费预算2425万元，按年度工作计划和预算经费拨付，资金到位率100%。无其他自筹资金。 
（二）项目资金使用情况分析 
2018年水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目经费预算5619万元，实际支出1550.45万元，结余874.55万元。其中商品和服务支出1349.24万元，资本性支出201.21万元，。 
（三）项目资金管理情况分析 
　　水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目经费在使用过程中，始终秉承“管好、用好、效益最大化”的原则，严格执行中央、省、市相关财务管理规定，严格执行年度工作预算，明确项目各项工作任务管理和实施的具体责任部门和责任人，所有资金实行专款专用，经费始终按照项目计划拨付，根据实际工作情况开支，资金拨付严格审批程序，使用规范，会计核算结果真实、准确。同时强化资金使用的监督，包括经费使用前预算和计划的审核审批，经费使用过程中预算执行情况和程序的监督，经费使用后支出内容真实、合理、合法性的审核监督等确保了资金的使用效率和项目的顺利实施。 
　　此次绩效评价过程中未发现有截留、挤占或挪用项目资金的情况。 
　　三、项目组织实施情况 
　　（一）项目组织 
为保证项目顺利实施，确保项目实施成效，市生态环境局严格按照工作计划，按时按量完成工作任务，并以合同协议为基准，对项目完成情况与质量进行严格验收，各项工作任务成效达到预期目标。　　
（二）项目管理 
水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目的实施和管理由大气、水、土壤等业务科室负责，所有项目活动计划和预算均通过局党组研究决定。通过制定工作计划、工作方案、工作任务细化分解、督导合同协议执行等方式，不断完善项目管理制度，确保项目管理科学化、高效化。 
　　四、项目绩效情况 
　　（一）项目绩效目标完成情况分析。 
1、项目的经济性分析
　　（1）项目成本（预算）控制情况。 
　　水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目经费始终遵循严格控制成本的原则，按照有关财务制度执行，严格控制各项费用支出，较好的控制了成本，财政支出总预算5619万元，实际支出为1550.45万元。 
　　（2）项目成本（预算）节约情况。 
　　　水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目始终遵循厉行节约原则，涉及大宗采购或购买社会服务时，都由生态环境局采购小组进行集中采购和局党组审核后再签订合作协议，经费始终按照项目计划拨付，根据实际工作情况开支，较好的落实厉行节约要求。 
2、项目的效率性分析
　　水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目按照年初制定的详细计划，工作方案和经费预算，按既定的工作步骤逐步推进实施，各项工作任务均有序高效完成，得到显著成绩。 
　  3、项目的效益性分析
　　（1）项目预期目标完成程度。 
大气污染防治方面、水污染防治方面等方面均达到预期绩效目的。
（2） 项目实施对经济和社会的影响。
项目实施后，全面推进了环境质量改善，全市环保工作取得了积极进展。　　 
　　五、综合评价情况及评价结论
水、大气、土壤、农保等环境污染物综合生态补偿及环保重点发展类项目责任部门认真履行职责职能，严格按照财务规定和制度使用、管理项目经费，成效明显。大气、水、土壤等各项污染防治工作紧紧围绕着中央和省、市有关精神的安排与部署，较好完成各项工作任务，实现了预期目标，按“财政支出绩效评价指标体系”进行综合评价，本项目综合得分96分，评价等次为“优秀”。各项评分结果见“项目基本信息”表。 
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