济宁市住房公积金管理中心

关于《关于调整住房公积金部分提取政策的通知》的政策解读

一、政策背景

为贯彻落实党的十九大精神，坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位，积极引导合理住房消费，抑制投机性购房行为，助推我市房地产市场平稳健康发展，需要进一步规范改进住房公积金提取政策，依法维护缴存职工权益。

住房城乡建设部、财政部、人民银行、公安部《关于开展治理违规提取住房公积金工作的通知》（建金〔2018〕46号）要求，重点支持提取住房公积金在缴存地或户籍地购买首套普通住房和第二套改善型住房，防止提取住房公积金用于炒房投机。
决策依据

依据住房和城乡建设部《住房公积金提取业务标准》和住建部、财政部、人民银行《关于住房公积金管理若干具体问题的指导意见》（建金管〔2005〕5号），住建部、财政部、人民银行、公安部《关于开展治理违规提取住房公积金工作的通知》（建金〔2018〕46号）等文件规定。
出台目的

支持缴存职工合理住房需求，抑制投资投机性购房。

重要举措

1、相关政策调整

（一）职工家庭名下在济宁市行政区域内无住房、职工购买首套住房的，可以提取职工的住房公积金账户余额。

政策解读：职工家庭所有成员（包括职工本人、配偶及其同户籍未成年子女）名下在济宁市行政区域范围内无住房，职工在本市或外市购买家庭名下首套住房时，无论该套住房是否申请本市住房公积金贷款，均可以凭该套住房申请住房公积金购房提取。已申请本市住房公积金贷款的，提取后账户余额不得低于计算可贷额度时须留存的金额。

（二）职工家庭名下在济宁市行政区域内合计有一套住房、职工购买第二套住房的，可以选择购房提取住房公积金或办理本市住房公积金贷款。选择购房提取住房公积金的，不得申请住房公积金贷款；选择申请住房公积金贷款的（应符合济宁市住房公积金贷款政策），不得办理购房提取业务。

政策解读：职工家庭所有成员（包括职工本人、配偶及其同户籍未成年子女）名下在济宁市行政区域范围内合计有一套住房，职工在购买家庭名下第二套住房时，需要在购房提取与本市住房公积金贷款两项业务中二选一，选择购房提取住房公积金的，不得申请本市住房公积金贷款；在符合本市住房公积金贷款政策前提下，申请住房公积金贷款的，可凭该次贷款办理提前偿还住房公积金贷款和委托按月提取业务，不得以其他情形申请提取住房公积金。

（三）职工家庭名下在济宁市行政区域内合计有两套住房、职工购买第三套住房的，不得办理购房提取业务、偿还商业住房贷款本息及异地住房公积金贷款本息提取业务。

政策解读：职工家庭所有成员（包括职工本人、配偶及其同户籍未成年子女）名下在济宁市行政区域范围内合计有两套住房，职工在本市或外市购买家庭名下第三套住房时，不可以用购买的第三套住房办理购房提取、偿还商业住房贷款本息、偿还异地住房公积金贷款本息提取业务。

（四）职工家庭名下在济宁市行政区域内合计有三套及以上住房的，不得办理购房提取业务、偿还商业住房贷款本息及异地住房公积金贷款本息提取业务。

政策解读：职工家庭所有成员（包括职工本人、配偶及其同户籍未成年子女）名下在济宁市行政区域范围内合计有三套及以上住房，职工不可以办理任何一套住房的购房提取、偿还商业住房贷款本息、偿还异地住房公积金贷款本息提取业务。如在本市有未结清的住房公积金贷款的，可凭该笔贷款办理提前偿还住房公积金贷款和委托按月提取业务。
（五）购买新建住房或再交易住房申请提取配偶住房公积金的，购房时间须在婚姻关系存续期间；购买新建住房的，购房时间以购房合同签订时间为准；购买再交易住房的，购房时间以不动产权证书载明时间为准。两人及以上共同购买住房申请提取住房公积金的，共同购房人之间的关系应为配偶或父母子女关系，且只能提取购房合同或不动产权证书载明产权人购房时的住房公积金账户余额。

政策解读：在婚姻关系存续期间，职工购买新建住房或再交易住房提取住房公积金的，可提取配偶的住房公积金账户余额。购买新建住房的，购房合同签订时间应在婚姻期内；购买再交易住房的，不动产权证书载明时间应在婚姻期内。

购房合同或不动产权证书载明产权人为两人及两人以上的，共同购房人之间的关系应为配偶或父母子女关系，购买新建住房的，提取金额不得超过购房合同载明日期当日的住房公积金账户余额，提取金额合计不得超过实际支付的购房款（不含购房贷款金额）；购买再交易住房的，提取金额不得超过不动产权证书载明日期当日的住房公积金账户余额，提取金额合计不得超过实际支付的购房款（不含购房贷款金额）。

（六）职工购买新建住房、再交易住房，偿还商业住房贷款本息及异地住房公积金贷款本息申请提取住房公积金的，除原政策规定的提取材料外，还应提供婚姻证明和夫妻双方户口簿。

政策解读：职工在因购买新建住房、再交易住房，偿还商业住房贷款本息及异地住房公积金贷款本息申请提取住房公积金时，需查询职工、职工配偶以及同户籍未成年子女名下房产情况，因此需提供婚姻证明和夫妻双方户口簿。婚姻证明包括：职工已婚的，应提供结婚证；职工离异的，应提供离婚证或加盖民政部门印鉴的离婚协议书或法院判决书；职工单身或丧偶的，应现场签订《个人婚姻诚信声明》。婚姻信息能通过大数据信息共享查询的，可不提供纸质材料。户口簿包括：户口簿首页、常住人口登记卡索引表、夫妻双方及子女常住人口登记卡。

（七）职工购买首套住房申请本市住房公积金贷款的，在住房公积金贷款结清前，除凭该次贷款所购住房申请购房提取、提前偿还住房公积金贷款和委托按月提取外，不得办理其他提取业务；职工购买第二套住房申请本市住房公积金贷款的，在住房公积金贷款结清前，除办理提前偿还住房公积金贷款和委托按月提取业务外，不得办理其他提取业务。

政策解读：职工家庭所有成员（包括职工本人、配偶及其同户籍未成年子女）名下在济宁市行政区域范围内无住房，购买首套住房，并且以该套住房申请住房公积金贷款的，在住房公积金贷款结清前，可以以该套住房申请购房提取，提前偿还住房公积金贷款，委托按月提取业务。

职工家庭所有成员（包括职工本人、配偶及其同户籍未成年子女）名下在济宁市行政区域范围内合计有一套住房，购买第二套住房，并且申请住房公积金贷款的，在住房公积金贷款结清前，可以提前偿还住房公积金贷款，办理委托按月提取业务，但是不可以以该套住房申请购房提取。

（八）职工在一个自然年度内符合多种非销户提取条件的，只能提取一次住房公积金（提前偿还住房公积金贷款和委托按月提取业务除外）。

政策解读：职工在一个自然年度内符合购买、建造、翻建、大修住房，偿还商业住房贷款本息及异地住房公积金贷款本息，租房，加装电梯，享受城镇低保提取条件的，一个自然年度内只能申请办理一次非销户提取。

2、其他相关说明

（一）职工家庭包括职工本人、配偶及其同户籍未成年子女。
政策解读：本条明确了职工家庭范围，确定房屋套数的核查范围为职工本人，职工配偶及其同户籍未成年子女。

（二）现有房屋套数以济宁市行政区域内房产主管部门核定的房屋套数为准；再次购买的住房，包括但不限于济宁市行政区域内的住房。

政策解读：本条明确了职工提取时现有的房屋套数核定范围为济宁市行政区域内，以房产主管部门核定为准。再次购买的住房核定范围为全国。

（三）本次调整未涉及的政策按《济宁市住房公积金提取管理办法》（济住字〔2019〕46号）执行。

政策解读：本条明确了政策调整内容仅限本通知明确的提取政策，本次调整未涉及到的政策按《济宁市住房公积金提取管理办法》规定执行。

（四）本通知自2022年1月1日起施行，有效期至2025年1月12日。

政策解读：本条明确本次政策调整具体执行时间，因《济宁市住房公积金提取管理办法》失效时间为2025年1月12日。本通知应与《办法》施行有效期一致。


