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[bookmark: BKsubject]关于在全市开展自备井封停及规范
整治工作的通知

[bookmark: Content]各县（市、区）人民政府，济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区管委会，市直有关部门、单位，有关企业：
为进一步规范取用水秩序，促进水资源优化配置，保护地下水资源，改善地下水环境，经研究，市政府确定在全市开展自备井封停及规范整治工作。现将有关要求通知如下：
一、工作主体及范围
各县（市、区）政府（管委会）为封停自备井及规范整治工作主体，实行行政首长负责制，落实属地管理责任，按照时间节点完成本辖区的封井及整治任务。
二、封停原则
在前期各县（市、区）对本辖区内自备井进行全面排查的基础上，确定需要封停的自备井名单。按照先易后难、先通水后封井的原则，有序开展工作。
（一）公共供水管网覆盖范围内的自备井一律封停。
（二）地下水超采区范围内的无取水许可证的自备井一律封停。
（三）实现集中供水并能够满足工业用水水源需要的已建工业园区内的自备井一律封停。
（四）未按照取水许可规定条件取水或者供水的，限期整改，依法处理。
（五）对在规定期限内自行封停自备井，或者自行拆除其取水设备的，不再追究责任；对在规定期限内拒不封停的，实行强制封停，所需费用由取水户承担；对符合办理取水许可要求的自备井，限期办理取水许可手续。
三、实施步骤
（一）集中封停（2021年4月—9月）
各县（市、区）要制定自备井封停实施方案，明确自备井封停数量，于4月30日前报市城乡水务局。要制定封井任务目标，建立封井台帐，逐一列出封停期限。封停过程中，要采取自行封停与强制封停相结合的方式，稳步有序推进。先由取用水户在规定期限内进行自行封停，再由公共供水企业统一进行封停。要严格执行封井相关技术标准，采用洁净泥球或者混凝土进行封停，严禁用建筑垃圾等不洁材料进行回填，避免造成地下水污染。
（二）规范整改（2021年4月—10月）
对排查发现的无证自备井取用水户，符合办理取水许可条件的，限期办理取水许可手续，纳入规范管理；对工业园区取用水，未开展区域水资源论证或规划论证的，10月底前完成相关论证工作并报批；工业园区要按照区域水资源论证或规划论证批复的水源方案，及时制定供水方案，落实集中供水。集中供水实现后，工业园区内的自备井全部进行封停。
各县（市、区）要梳理分析在取用水监管工作中存在的问题和不足，列出问题清单，制定整改措施，务于9月底前整改落实到位，达到规范化管理要求。各县（市、区）工作开展情况要形成书面报告，于10月底前报市城乡水务局。
（三）督导评估（2021年4月—10月）
[bookmark: _GoBack]市水务基础设施建设指挥部将采取现场检查、听取汇报、定期通报等形式，对各县（市、区）工作开展情况进行督导检查，并将督查情况进行排名。对封井工作推进力度大、成果突出的县（市、区）给予通报表扬；对在封井工作中被动应付、数据不实、弄虚作假的，对相关责任人给予通报批评、约谈问责，并限期予以整改。
四、有关要求
（一）加强组织领导。全市自备井封停及规范整治工作已纳入市水务基础设施建设指挥部平台挂牌督办，各县（市、区）政府（管委会）要成立工作专班，切实加强组织领导，形成工作合力，认真抓好具体落实。
（二）明确责任分工。各县（市、区）政府（管委会）对自备井封停及规范整治工作负总责。城乡水务部门负责自备井的排查、登记、认定等；公共供水企业实施自来水接通、自备井封停工作；卫生健康、生态环境、市场监管等部门负责配合城乡水务部门对取用水单位和自备井进行认定、归类、管理；公安机关依法打击封停过程中发生的阻碍执行职务等违法犯罪行为。
（三）做好宣传发动。各有关部门、单位要发挥联动优势，做好组织宣传、政策解释和群众工作，争取社会的理解和支持，营造良好的舆论氛围，切实维护社会稳定。
（四）全程从严督查。为确保自备井封停及规范整治工作成效，市水务基础设施建设指挥部办公室将采取周调度、月通报的形式进行督导，并将各单位工作进展情况以“红、黄、蓝”旗的方式定期通报。对工作推进不力的，市水务基础设施建设指挥部将对其进行约谈或挂牌督办。
联系人：万德江、刘勇；电话：2321974、2966915；邮箱：jnswszyk2019@163.com。
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