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济宁市人民政府办公室
[bookmark: BKsubject]关于进一步强化政府督查切实抓好工作落实的
通    知

[bookmark: Content]各县（市、区）人民政府，济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区管委会，市政府各部门、单位：
为深入贯彻党的二十大精神，全面落实市委、市政府关于“争一流、争第一、争唯一”工作要求，切实提升政府系统干部执行力，大力促进重点工作落地落实、争先进位，现就进一步强化政府督查工作通知如下：
一、进一步强化重点工作推进
（一）坚持“三个本子”月通报制度。继续坚持和完善“三个本子”制度，以《重点工作推进情况通报》明确工作重点、展示工作成效，以《推进落实经验做法汇编》发挥先进示范、典型引路作用，以《对上争取对下指导对外学习开展情况通报》鼓励政策争取、引领比学赶帮。每月编印、每月通报，统筹解决好“干什么”“怎么干”和政府各项工作推进承上启下、形成合力等问题。
（二）坚持落后工作督办提醒制度。每月根据重点指标及事项在省排名情况，按紧要程度分级确定由市政府分管秘书长、分管副市长或市长召开研究落后工作提升的专门会议或实施约谈；对全省排名落后事项的牵头市直部门、单位和全市排名落后事项数较多的县（市、区），按落后程度分别制发《提醒函》《督办单》，营造“等不起、慢不得、坐不住”的争先氛围。
（三）坚持“周盘点”“旬推进”制度。市政府各部门、单位继续坚持每周动态更新《部门重点工作台账》，召开周例会对本部门、单位工作进行系统盘点。市政府办公室各秘书科室继续坚持每旬更新《分管副市长分管领域重点工作清单》，协助市政府分管副市长统筹推进分管领域重点工作，及时发现并协调解决堵点卡点问题。切实以“旬推进”压实“周盘点”，上下同频共振，一体推进重点工作落实。
二、进一步强化交办事项落实
（四）坚持马上就办求时效。市政府督查室和市政府办公室各秘书科室对市政府领导批示交办事项、市政府会议活动交办事项的转办分解要加快节奏，做到对批示交办事项即来即转、不停留，对会议活动交办事项即定即分、不过夜，始终保持高效率运转。各承办单位要全面强化“马上就办”意识和雷厉风行作风，即接即办，全力全速落实执行。
（五）坚持跟踪督办要结果。市政府督查室和市政府办公室各秘书科室对市政府领导批示交办事项和市政府会议活动交办事项落实情况要强化过程把控，建立专门台账，定期调度情况，持续跟踪进展，闭环销号管理。各承办单位要强化目标导向和时限意识，又好又快抓任务落实，确保交办事项件件有结果、事事快反馈。
（六）坚持严格审核保质量。各承办单位要在确保符合时限要求的前提下，按照“严、真、细、实”的标准，精益求精提高办理质量。对承办单位反馈的落实情况报告，市政府督查室和市政府办公室各秘书科室要认真审核把关，经常性开展“回头看”和抽查核验，坚决杜绝跑偏走样、漏题错项、空洞无效、死灰复燃等问题，确保办理结果经得起检验。
三、进一步强化督查结果运用
（七）坚持督查考核相结合。突出考核导向，在督查计划制定、督查重点选择等方面，充分结合省对市高质量发展综合绩效考核要点。同时，将重点工作落实情况纳入市对县（市、区）及市直部门、单位年终考核，实现重点工作落实和考核指标提升的统筹推进。政府督查部门常态化与组织考核部门联动协作，紧盯关键指标和薄弱环节加强日常监测和过程管理，及时提醒督办，协同传递督查考核压力，帮助责任单位强优补短，推动实现争先进位。
（八）坚持表扬批评相结合。坚持激励与鞭策并用导向，突出奖优惩劣，常态化实施通报表扬和通报批评，由市政府督查室负责具体实施（必要时可以市政府或市政府办公室名义实施）。市政府督查室要根据国家及省有关通报、市领导批示、新闻媒体及政务热线反映情况等，确定拟通报表扬或批评事项并调查核实，按程序报请市政府主要领导同意后，对推进工作落实成效显著的部门、单位予以通报表扬，对工作推进明显不力的给予通报批评。通报情况转市委组织部，作为对县（市、区）和市直部门、单位年度考核加（减）分依据。对工作落实严重不力或存在其他严重问题的，按程序报请市政府同意后转市纪委监委机关、市委组织部启动问责程序。
（九）坚持督事督人相结合。印发“三个本子”等工作情况通报时，坚持在通报工作情况的同时，指名道姓通报牵头市直部门、单位或县（市、区）政府（管委会）分管负责人并进行蓝红双色标注，实现督事督人有机结合。蓝红双色标注情况定期报市委组织部，作为干部调研的重要素材和评价干部实绩的重要依据。
四、进一步强化督查能力建设
（十）坚持工作体系一体化。进一步完善市政府督查室牵头抓总、市政府办公室秘书科室共同参与、各县（市、区）政府（管委会）和市政府各部门、单位协同配合的“1+9+N”大督查体系。市政府督查室要发挥好对全市政府系统督查工作的组织、协调、指导作用，统筹带动市政府办公室各秘书科室、各县（市、区）政府（管委会）和市政府各部门、单位一体化推进重点工作落实，实现全市督查工作上下联动、横向配合、多方参与、齐抓共管。
（十一）坚持干部队伍专业化。各县（市、区）政府（管委会）和市政府各部门、单位要全面加强督查队伍建设，按要求足额配备专职督查干部。市政府督查室要牵头建立全市政府督查系统工作人员信息库并实施动态更新调整，及时掌握调配全市政府督查力量，适时开展联合督查、异地督查等多种形式的督查活动。设立由政府系统督查专职人员和业务部门、单位专业技术骨干组成的督查专家库，充分发挥相关领域骨干、专家、技术人才的专业优势，提高督查工作的科学性、专业性。
[bookmark: _GoBack]（十二）坚持能力提升常态化。探索实施“全市政务督查系统专业素养提升行动”，采取对市直部门、单位和县（市、区）督查人员在市政府督查室“以干代训”轮训一批、不定期跟班参与督查活动带动一批、定期开展督查培训班提升一批的方式，实现督查系统工作人员能力水平齐头并进。建立督查工作纪实计分制度，定期对市直部门、单位和县（市、区）督查工作情况排名通报，激励全市政务督查系统全面提升业务能力，以高水平督查推动高水平落实，为全市经济社会高质量发展作出积极贡献。



济宁市人民政府办公室       
2023年1月13日         
（此件公开发布）












  
抄送：市委有关部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委，
市法院，市检察院，济宁军分区。
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