济宁市公安局
2012年政府信息公开年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》，特向社会公布2012年度济宁市公安局政府信息公开工作年度报告。本报告由概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息和不予公开政府信息情况、咨询处理情况、因政府信息公开申请行政复议和提起行政诉讼情况、工作存在的主要问题及改进措施共六个部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2012年1月1日起至2012年12月31日止。本报告的电子版可在济宁市政府门户网站下载。如对本报告有任何疑问，请与济宁市公安局政府信息公开办公室联系（地址：济宁市中区洸河路29号，邮编：272119，电话：2960038）。

一、概述
2012年，市公安局认真按照《中华人民共和国政府信息公开条例》和市政府办公室关于做好政府信息公开工作文件精神，切实加强对政府信息公开工作的组织领导，不断完善政府信息公开相关配套制度和工作规范，积极拓展政府信息公开载体和形式，政府信息公开工作取得明显成效。

（一）切实加强组织领导，建立健全政府信息公开工作组织体系。市公安局成立了由党委委员、指挥中心主任孔伟任组长的政府信息公开工作领导小组，成立了市公安局政府信息公开工作办公室，统一指导、协调、推进政府信息公开工作，建立健全政府信息公开工作组织体系，为政府信息公开工作顺利开展提供了有力组织保障。做到领导、机构、人员、保障“四到位”，完善市局、部门警种、信息公开办公室三级联动的政府信息公开网络。把政府信息公开工作分解到各部门警种的有关处室和人员，形成横到边、纵到底、上下联动、整体推进的工作体系。切实加强业务培训和岗位练兵，努力提高政府信息公开工作人员素质和工作水平，确保政府信息公开工作健康有序开展。

（二）完善相关配套制度，促进政府信息公开工作依法规范运行。依据《济宁市公安局政府信息公开管理办法》、《济宁市公安局政府信息发布协调工作规定（试行）》，严格落实信息公开职责、审查、程序、反馈、备案和监督等制度。年底，严格按照《全市县级公安机关政府信息公开工作考核内容及评分标准》，对各县市区公安局进行检查考核，推动全市公安机关政府信息公开工作均衡发展。
（三）积极拓宽政府信息公开载体和形式，方便群众获取信息。为依法满足广大群众的知情权、参与权、表达权和监督权，进一步坚持和完善政府信息公开栏，深化便利、实用、有效原则，依托网站载体，不断拓宽政府公开信息渠道。利用市政府门户网站，每天收集、整理、报送、公开市公安局重要警务活动信息，实现了警务动态的即时发布，全年共上传工作动态350余篇，市政府门户网站先后采用190余篇。
二、主动公开政府信息情况
一是积极利用市政府门户网站上传市公安局公开信息。市公安局在市政府信息公开平台上公布市公安局机构信息、各种法律法规、规范性文件、部门公文、领导讲话、会议信息、公安工作动态等，2012年共计370余条。

二是市公安局利用公安民生服务在线网站群发布信息。2012年，济宁公安的官方网站公安民生服务在线网站群经多次改版更新，已实现层级监督、协调运转。市、县、所三级公安机关均明确专门管理人员，精简细化业务预办理申请程序、办理流程等，新增门牌号办理、楼牌号办理、出具有无违法犯罪证明、网上信访预约登记等事务，网上办理事项扩充到99项。与此同时，充分利用网络平台，积极整合现有资源，将“济宁公安民生服务在线”构建为济宁“网上公安局”的大本营和中转站，努力搭建网站、微博、直播节目的交互关联，促使各项业务形成合力。年内，公安民生服务在线网站群累计发布信息资料30余万字，点击量突破20余万次，共办理各类业务1万余件，解答群众咨询3千余件，完成省厅转办事项100件次。

三是“济宁公安”政务微博粉丝量突破百万。2012年，以“打造具有济宁特色的政务微博”为工作目标，进一步构建完善“济宁公安”新浪微博群，充分发挥业务宣传、服务公众、追踪舆情，引导舆论的联动集群效应。每天运用“超长信息”、“时光机”等工具，及时发布关于治安防范、便民服务的“警方提示”。主动配合有关警种部门，对重大活动实行“微直播”，围绕“经侦宣传日”、“国际禁毒日”、“特警集训成果汇演”等开展活动37次。根据时间节点、工作重点和社会热点，定期开展“济宁公安微访谈”，其中“户政那些事儿”、“向酒驾说不” 、“警钟长鸣话消防”等取得良好反响。2012年底，“济宁公安”新浪微博粉丝量已突破100万、发布微博7100余条，影响力稳定在全国公安微博40-60位。“济宁公安”微博群现有官方微博25个，粉丝量已经突破150万，累计发布信息12000余条，参与网友达70万人次。

四是创办市直部门首个视频在线访谈直播栏目《警方在线》。为更好地实施互动警务，建立良性互动的警民沟通平台，2012年，市公安局组织策划了济宁市直部门首个视频在线访谈直播栏目《警方在线》。该栏目与济宁新闻网、济宁广播电台联合直播，每期邀请与群众生产生活密切相关的警种部门负责人做客演播室，介绍部门职能、宣传政策法规、传授安全常识，解答群众通过网络微博、热线电话提出的问题。为配合直播工作，利用政务微博、“声远论坛”等网络平台开展宣传互动，并逐步推进量化考核，严把栏目质量关，树立栏目的公信力，扩大栏目的影响力，增强栏目的生命力。2012年，《警方在线》共召开嘉宾培训会4次，赴业务部门实地拍摄6次，共完成直播20期，搜集群众有效意见建议230余条。《警方在线》栏目的市区收听率达到46%—48%，县市区收听率达到12%—15%。

五是推广完善政府信息服务、行政审批。凡属公开范围的部门在醒目位置设立政府信息公开墙或公开栏；“窗口”单位将行政许可、执法和收费的事项、依据、条件、数量、程序、期限以及需要提供的全部材料印制“告知单”，在办公场所摆放或上墙；外事、车管、消防、户政、网监等部门服务大厅配置触摸屏指南设备，为群众提供服务。

六是通过新闻媒体公开信息。2012年市公安局共召开新闻发布会4次。2012年3月1日，市公安局专门召开新闻发布会，发布打霸除恶专项行动打击重点和具体部署，进一步表明了党委、政府和政法机关打霸除恶的坚强决心。曲阜、邹城、嘉祥等地也相继通过媒体发布信息，任城、微山等公安局主要领导专门发表电视讲话。行动期间，全市共印发宣传材料3.9万余份，发布通告1.8万余份，张贴标语6000余份。各地还通过召开公开宣传、成果展示、赃物返还会等活动，集中展示斗争成果。

七是参加“济宁政风行风热线”直播节目。积极与济宁人民广播电台合作，走进直播间，参加“济宁政风行风热线”直播节目，与群众直接对话，向广大听众介绍了公安工作情况，认真解答群众咨询和诉求。

八是有效发挥济宁电视台《警方报道》等媒体作用，让群众广泛获取信息。及时报道公安机关在打击犯罪、服务群众等方面的工作，发布便民利民政策和案件侦破情况，让群众全面了解公安机关各项工作。2012年共采编《警方报道》52期。注重在各类新闻媒体发布信息，全市公安机关在中央、省、市各级新闻媒体共发稿8796篇，其中，中央级新闻媒体发稿共634篇，省级新闻媒体发稿共5511篇，市级新闻媒体发稿共2651篇。先后6次组织“媒体记者公安基层行”、“走近基层民警、展示卫士风采”、“展示公安亮点、打造公安品牌”系列采访活动，组织人民网、大众日报、山东法制报、齐鲁晚报、山东商报、平安山东周刊、山东新闻网、齐鲁法制网、济宁日报、济宁晚报、济宁电视台、济宁广播电台等中央、省、市多家媒体，组成记者采访团，先后深入到全市各地采访18次，在中央、省、市各级新闻媒体刊发了400余篇稿件。

三、依申请公开政府信息和不予公开政府信息情况
2012年，市公安局没有接到依申请公开政府信息情况。
四、咨询处理情况
市公安局各级办证大厅、办证窗口以及派出所全部设置群众现场咨询点和咨询电话，每天安排专门人员受理、接听群众来访、来电咨询并予以解答。利用“公安民生服务在线”和公安微博及时对人民群众的有关问题进行答复。

五、因政府信息公开申请行政复议和提起行政诉讼情况
本局2012年度未发生针对本单位有关政府信息公开事务的行政复议案件和针对政府信息公开工作提起的行政诉讼。

六、主要问题和改进措施
2012年，市公安局政府信息公开工作稳步推进，取得了一定的成效，但与广大群众对公安信息的需求相比，还存在着一定差距。政府信息公开内容、形式还有待于进一步拓展，对此，市公安局将进一步加大政府信息公开工作力度，更新理念、创新载体，充分借助公共媒体资源，加大公安机关新闻发布力度，及时向社会发布公众关注度高、涉及面广的重要公安工作信息，努力提升市公安局政府信息公开工作水平。
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