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济政办字〔2017〕24号

济宁市人民政府办公室

关于做好法治政府建设情况报告工作的
通      知
各县（市、区）人民政府，济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区、曲阜文化建设示范区管委会（推进办公室），市政府各部门、单位：

    根据《中共中央国务院关于印发〈法治政府建设实施纲要（2015—2020年）〉的通知》（中发〔2015〕36号）、《中共山东省委山东省人民政府关于印发〈山东省法治政府建设实施纲要（2016—2020年）〉的通知》（鲁发〔2016〕16号）、《中共济宁市委济宁市人民政府关于印发〈济宁市法治政府建设实施纲要（2016—2020年）〉的通知》（济发〔2016〕28号）和《山东省人民政府办公厅关于做好法治政府建设情况报告工作的通知》（鲁政办字〔2017〕30号）要求，现就做好全市法治政府建设情况报告工作有关事项通知如下：

    一、报告主体

各县（市、区）人民政府向同级党委、人大常委会和市政府报告。
济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区、曲阜文化建设示范区管委会（推进办公室）向同级党工委和市政府报告。

    市政府各部门、单位向市政府和省政府有关部门报告。

    二、报告内容

    各报告主体根据各自职责，主动报告本地区、本部门上一年度推进依法行政、建设法治政府工作情况。具体应当包括以下几个方面的内容：

    （一）依法全面履行政府职能情况。包括依法明确政府职能定位，深化行政审批制度改革，深入推进简政放权，加强市场监管，优化公共服务，创新社会治理，强化生态环境保护实施情况。

    （二）完善依法行政制度体系情况。严格执行规范性文件制定程序，强化政府规章和规范性文件备案审查的实施情况。各县（市、区）报告制定规范性文件有关情况，市直部门报告起草规章草案和规范性文件有关情况。

    （三）推进行政决策科学化、民主化、法治化情况。包括落实重大行政决策程序，完善公众参与机制，提高专家论证和风险评估质量，加强政府重大行政决策合法性审查，充分发挥政府法律顾问作用，严格行政决策责任追究的实施情况。重点报告落实重大行政决策各项制度的情况。

    （四）健全行政执法体制机制情况。包括理顺行政执法体制，规范行政执法行为，加强行政执法队伍建设，强化行政执法保障等情况。重点报告综合执法体制改革、行政执法队伍建设等情况。

    （五）强化对行政权力的制约和监督情况。包括健全行政权力运行制约和监督制度，自觉接受党内监督、人大监督、民主监督、司法监督，完善政府内部层级监督，强化专门监督，完善社会监督和舆论监督机制，全面推进政务公开，完善行政纠错问责机制等情况。重点报告完善政府内部层级监督、行政执法责任制、专门监督等情况。

    （六）健全矛盾纠纷多元化解机制情况。包括健全依法化解纠纷机制，改革行政复议体制机制，加强行政复议工作，加强和改进行政应诉工作，完善行政调解、行政裁决制度，促进仲裁工作发展，鼓励和支持人民调解工作，改进信访工作等情况。同时报告落实行政复议、行政诉讼案件报告制度等情况。

    （七）全面提高政府工作人员法治思维和依法行政能力情况。包括树立重视法治素养和法治能力的用人导向，加强对政府工作人员的法治教育培训，完善政府工作人员法治能力考查测试制度，注重通过法治实践提高政府工作人员法治思维和依法行政能力等情况。重点报告用人导向、法治教育培训、法治能力考查测试等落实情况。

    （八）组织保障和落实机制情况。包括加强党对法治政府建设的领导，落实第一责任人责任，强化考核评价和督促检查，加强法治政府理论研究、典型示范和宣传引导，建设高素质政府法制机构队伍等情况。重点报告落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，加强党对法治政府建设的领导，落实第一责任人责任，听取法治政府建设工作汇报，研究解决重大问题，强化考核评价和督促检查，加强法制机构和队伍建设等情况。

    各县（市、区）要按照本《通知》要求的报告内容，根据市政府和各县（市、区）的上一年度法治政府建设工作计划，全面报告法治政府建设工作情况。市直各部门、单位要按照本《通知》要求的有关报告内容，根据《济宁市法治政府建设实施纲要（2016—2020年）》任务措施分工方案确定的分工安排，结合市政府上一年度法治政府建设工作计划，报告法治政府建设工作情况。

    三、报告形式

    法治政府建设情况报告应当采取书面形式，各县（市、区）政府经政府常务会议集体研究后，由主要负责人签发，加盖印章并附电子文本。市政府各部门、单位经本部门、单位工作会议集体研究后，由主要负责人签发，加盖印章并附电子文本。

    四、报告时限

    各县（市、区）政府和市政府各部门、单位于每年2月底前将上一年度法治政府建设情况报告送市法制办，由市法制办汇总后报市政府。法治政府建设情况报告按要求报送后，应当通过政府（部门）门户网站于3月31日前向社会公开，同时可以通过报刊向社会公开。

    各县（市、区）和各部门、单位主要负责人要加强对推进依法行政、建设法治政府工作的领导，切实担负起法治政府建设第一责任人的职责，把健全和完善法治政府建设情况报告制度作为法治济宁建设的一项重要任务。各县（市、区）和各部门、单位要认真履行法治政府建设情况报告义务，自觉接受监督，同时加强对下一级政府和部门实施法治政府建设情况报告制度的监督和指导。市法制办要根据《济宁市法治政府建设实施纲要（2016—2020年）》具体要求，对各县（市、区）和各部门、单位落实法治政府建设情况报告制度的情况进行监督检查，指导完善报告内容等事项，做好法治政府建设情况报告的各项具体工作。
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