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济宁市人民政府办公室
关于开展济宁市中心城区拆墙透绿活动的
通      知
任城区、兖州区人民政府，济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区管委会，市直有关部门、单位，省属驻济各单位：

为进一步提升我市中心城区绿化水平，增辟绿色空间，美化市容市貌，改善人居环境，经研究，市政府确定开展中心城区主次干道沿街单位拆墙透绿活动。现将有关事项通知如下：
一、总体目标

贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以创建国家森林城市和建设生态美丽济宁为主要内容，以全面提升中心城区绿化质量和生态效果为着力点，按照政府组织、属地管理、整体推进的原则，市、区统筹规划，分工负责，动员中心城区主次干道沿街单位拆除实体围墙，实施绿化建设。通过开展拆墙透绿活动，中心城区主次干道沿街单位拆墙透绿率达到95%以上，实现单位庭院绿色空间向社会开放共享、单位庭院绿化与外部街道绿化有机衔接，建设林在城中、城在林中、和谐秀美的新城区。

二、主要内容

按照城市总体规划要求，坚持“因地制宜、注重实效、彰显特色”的指导方针，对中心城区五区建成区范围内的主次干道两侧所有沿街单位，拆除实体围墙和沿街违章建筑，实施拆墙透绿、拆违建绿、拆临扩绿、见缝插绿、退地还绿等多种形式的绿化改造，积极推广建筑物墙体、屋顶等立体绿化，对庭院配套绿化实施缺株补植和改造，提升单位庭院绿化建设和管理水平。

（一）城区主次干道沿街单位的实体围墙、到期临时建（构）筑物及违章建筑原则上应全部拆除，按规划审批的建筑红线位置设置透视墙或绿化种植墙，并在墙内外建设绿地，增补绿化。实体围墙改造应与庭院绿化统一设计、同步实施，形成主次干道道路绿化、街头绿地、庭院绿化有机结合的景观效果。
（二）对新建、改建项目绿化要严格审核把关，城区内原则上不再新批建设实体围墙。项目施工围墙应加强绿化效果控制，建设文化墙并在墙外进行临时绿化。项目竣工后按照规划审批要求拆除围墙等临时设施并进行绿化建设。

（三）城区主次干道两侧闲置3个月以上的待建空地，业主应按规定自行或委托实施绿化，并负责养护管理。业主不按规定实施绿化，造成闲置土地脏、乱、差，影响市容市貌的，责令其进行绿化。

（四）按照“在绿化上多做文章”的思路，以城市绿地系统规划为指导，主次干道统一规划设计建设，并确保同一项目、同一道路沿线风格协调一致。同时积极尝试立体绿化，对实施路段沿线的单位选点进行墙体、屋顶绿化。
三、实施步骤

中心城区拆墙透绿活动分三个阶段进行：

（一）调查摸底阶段（2017年3月12日—3月31日）。由各区、各街道组织人员，对辖区主次干道沿街单位的实体围墙进行全面调查摸底，并汇总登记造册，建立台帐，载明产权单位名称、负责人、围墙位置、围墙长度、围墙内建设情况等。并根据调查情况，做好2017年拆墙透绿计划任务表。

（二）组织实施阶段（2017年4月1日—11月30日）。根据2017年拆墙透绿计划，各区有关部门和各街道积极配合，根据各自职责深入辖区单位耐心细致做好工作，全面推进拆墙透绿活动开展。

（三）检查验收阶段（2017年12月1日—12月31日）。对照2017年拆墙透绿计划任务表由市中心城区拆墙透绿活动领导小组进行逐一检查验收。

四、责任分工

    （一）各区政府（管委会）为本辖区拆墙透绿工作的责任主体，按照属地管理原则，由各街道办事处牵头负责完成各自辖区内的拆墙透绿任务，对照创建国家森林城市的标准要求，对辖区内城市主次干道沿街单位的实体围墙进行全面调查摸底，编制、实施拆墙透绿工作方案，指导和督促辖区内有关单位严格按照设计标准和规范要求进行施工，确保工程质量符合规划设计要求，按时完成拆墙透绿工作任务。

（二）按照“谁所有谁负责”的原则，由权属单位和个人负责按照审批的绿化方案完成各自庭院围墙的拆除、绿化和后续维护管理，确保透绿部分整齐美观、绿化景观效果显著。市直有关部门要按照实际情况做好配合。
（三）市、区园林管理机构对照国家森林城市标准和规范要求，做好实体围墙改造及拆除后建绿工作的技术指导。
（四）市、区城市管理等相关部门、单位要结合三年拆违行动加大拆违力度，对沿街违法建筑和超越期限的临时建筑下达拆除通告，做好拆违工作，监督在建工地完成拆墙透绿、增绿工作。对逾期不拆除的违法建筑进行强制拆除，并做好长效管理工作。
（五）城乡规划部门要做好拆墙透绿建设工程选址和布局规划管理，提高单位庭院绿化建设标准。
五、保障措施

（一）加强组织领导。为加强对城区拆墙透绿工作的领导，确保拆墙透绿活动顺利开展，市政府成立由分管副市长任组长，联系工作的市政府副秘书长、市城市管理局、市林业局主要负责人任副组长，市政府有关部门、单位和各区政府（管委会）分管负责人为成员的济宁市中心城区拆墙透绿活动领导小组，负责制定有关方案和标准，进行检查验收和督导协调。各区、街道按照“统一指挥、分级落实”的原则，也要成立相应的工作领导机制，抽调精兵强将，全力全速靠上推进。各级各有关部门、单位要进一步明确工作目标，确定工作重点、实施步骤和完成时限，将任务层层分解，细化到单位和个人，加大工作力度，切实做到有计划、有落实、有检查。
（二）强化责任落实。各区政府（管委会）、街道办事处要强化属地责任，实施网格化管理，督促辖区内沿街单位实施透绿、增绿。各行业主管部门要承担主体责任，成立领导小组和工作班子，强化对所属单位的督导，确保任务落实。
（三）加强宣传引导。各有关部门、单位要认真做好拆墙透绿活动的宣传教育工作，加强政策引导，使各部门、单位及广大市民充分认识此项活动的重要意义，充分调动沿街单位的主观能动性，使拆墙透绿、拆违建绿成为沿街单位的自觉行动，积极主动投入到城区绿化工作中来。工会、共青团、妇联等群团组织，要广泛动员社会力量参与城市绿化，深入开展“上下联动同植树，齐心协力共创森”活动。要将拆墙透绿活动作为春季绿化的重点工作来抓，选好突破口，发挥示范带动和正面引导作用，以点带面，整体推进。
（四）严格督导检查。市中心城区拆墙透绿活动领导小组要加大督导检查力度，进行全程跟踪、全面检查。根据拆墙透绿任务，健全考评机制，实行周调度、月检查和通报制度。对行动迅速，工程建设力度大、效果好的责任单位进行通报表扬；对工作滞后、思想怠慢的责任单位进行通报批评，并责令限期完成。
各区要于3月15日前将拆墙透绿活动联系人名单报市园林管理局。

联系人：史作岩、杨同梅，联系电话：3239709，邮箱：jnylkj666@163.com。
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济宁市中心城区拆墙透绿活动
领导小组组成人员名单

组  长：田卫东（副市长）
副组长：张  玕（市政府副秘书长）
郭庆林（市城市管理局局长）
朱勇志（市林业局局长）
成  员：刘海涛（市城乡规划局调研员）
岳耀寅（市城市管理局副局长）
        陈景东（市园林管理局局长）
姜红岩（市园林管理局党委副书记）

赵文卫（任城区副区长）
周相华（兖州区副区长）
        颜  明（济宁高新区党工委副书记、管委会副主任）
        饶爱平（太白湖新区党工委委员、纪工委书记）
        徐茂盛（济宁经济技术开发区管委会副主任）
抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，
市检察院，济宁军分区。
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