







济航[2021]26号 


关于印发《“济宁微山湖智慧港航”建设
实施方案》的通知

中心各科室、单位：
现将《“济宁微山湖智慧港航”建设实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。

附件：“济宁微山湖智慧港航”建设实施方案


                         2021年4月29日


 “济宁微山湖智慧港航”建设实施方案
为加快港航新型基础设施建设，推动构建“济宁微山湖智慧港航”管理与服务体系，更好发挥微山湖独特资源优势，引领济宁水运“大通道、大港航、大物流”发展，特制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以新发展理念引领高质量发展，依据《交通强国建设纲要》《数字交通发展规划纲要》《关于推动交通运输领域新型基础设施建设的指导意见》《国家综合立体交通网规划纲要》等重要战略部署，围绕加快建设交通强市总体目标，以数字化、网络化、智慧化为主线，以信息资源整合共享为突破口，以港航业务应用为导向，推动港航基础设施数字转型、智能升级，助力打造内河信息化建设新标杆，为济宁水运发展提供重要支撑。
二、总体目标
  围绕济宁微山湖智慧港航示范工程建设总体目标，立足湖东、湖西航道实际，依托“一图一站三平台，感知、传输两张网，一中心三保障”信息化工程建设，推动构建“济宁微山湖智慧港航”管理与服务体系，实现“车、船、港、货、人”五大基本要素的有序联动，实现港航管理部门、港航企业之间等信息无缝衔接与协调联动，实现港航综合服务能力的智能化提升，基本构建全面感知、泛在互联、通透智慧的“内河智慧一张网”，助力济宁“中国北方内河航运中心”建设，促进港航经济快速发展。
三、主要任务
（一）智慧航道。建设航道地理信息测绘和航行水域气象、水文监测等基础设施，接入船舶识别系统（AIS）、北斗定位系统、视频监控系统（CCTV）等数据，依次叠加港口、船闸等专题数据，形成覆盖所有航道综合信息的水陆融合电子航道图，支撑全天候复杂环境下的船舶智能辅助航行；建设航道动态监测系统，推进水位气象、航标、气象等航道动态信息监控，实现航道与导助航设备的动静态信息全面、实时掌握；建设航道维护管理系统，实现航道巡查、整改闭环和航道维护管理工作；建设通航环境管理系统，推进港口、锚泊区、桥梁、航标灯等通航要素数字化管理，实现通航环境的统一管理、统一维护、统一服务。
（二）智慧环保。建设智慧港航综合监管信息化平台，推进电子地图、指挥调度、视频监管、闭环管理、预警管理、设施管理、信用评价等功能完善升级，实现航道、港口、船舶、船闸、水运工地等污染防治监管于一体，提升污染防治监管自动化、智能化、智慧化水平；建设智能视频分析平台，集成高性能GPU模块，嵌入深度学习算法，集IPC网络摄像机接入、存储、管理、控制、智能分析于一体，实现港口、航道、水运工地等应用场景下大气、水污染等视频智能分析；建设污染物联单平台，加快单证电子化管理和多部门共享，实现船舶和港口污染物接收、转运、处置、接收等智慧化监管；建设港口污染防治考核和诚信管理系统，实现违规记录登记、量化考核、信用管理等。
（三）智慧港口。建设港口管理系统，实现港口信息查询、港口安全管理、现场检查和生产运营数据管理；大力推进港口无纸化，完善“一站式”“一网通”等信息服务系统，实现作业单证电子化和业务项目在线办理；深化智慧港区建设，鼓励引进自动化集装箱码头、堆场库场改造，逐步实现主要设施设备参数、运行状态、作业信息的自动采集与共享，推进港站智能调度、智能理货、设备远程操控、智能安防预警、智能喷淋和港区自动驾驶等综合应用；建设船舶能耗与排放智能监测设施，推进实现排放行为全过程记录、水污染排放可预警可溯源、大气污染排放可抓拍，开展智能化监测；建设港口智慧物流服务平台，推进铁路、公路、水路等货运单证电子化和共享互认，加快拖车预约、船代货代等平台建设，开展智能航运应用；推进港口粉尘监测和智能管控技术应用，强化大数据技术与车辆排放控制技术融合应用，为行业加强车辆排放控制提供支撑；推进辖区船舶智能终端建设，利用GPS、北斗、物联网等技术，及时准确获知船舶航行轨迹、具体位置、船舶数据等，实现全对象感知、全水域覆盖、全过程跟踪。
（四）智慧船闸。建设智能船闸，推广应用船舶自动识别系统和船舶北斗定位系统，实现船闸设施智能快速诊断、故障预警、自动化控制、联合调度、船舶禁停线监测等；建设船闸运行监测与管理系统，整合电子航道图和视频资源，实现船舶待闸、过闸情况等智能监控及船闸日常巡查、联合检查闭环处理；依托公众号等移动平台，开设船闸服务专栏，提供船闸动态、船舶待闸信息、便捷服务、航闸要文、公告公示、综合信息等相关信息发布及查询服务。
（五）智慧党建。依托网站、公众号等平台，开辟网络党建宣传阵地，加强党建线上宣传；依托视频会议系统，实现中心和各分中心党支部互联互通，开展党建在线培训、党建大课堂等；建设在线培训考试系统，实现党建知识在线培训和考试使用；构建智慧党建地图，通过多维度数据采集、精细化分析，实现党组织和党员基础信息、活动组织等的全程跟踪和精细管理；建设集“组织管理、办公管理、党员服务、记分考核”等功能为一体的全面党建信息化管理平台，实现党委发文、党委收文、党支部管理、党员管理、亮化记分考核、党员年龄段统计等；建设纪检管理系统，增设专项检查对象库、个人库、检查事项、随机抽检等管理功能，实现重点事项、重点项目监督，日常工作督导检查，内部员工廉政教育等。
（六）智慧船检。依托公众号搭建对外服务平台，实现辖区内外船舶船检业务远程预约、进度查询、信息管理等；建设营运船舶检验系统，实现船舶检验信息查询、业务办理及整改资料复审、船舶检验重点环节追溯等，提高整改复查效率，提升船员和验船师的工作效率；推进辖区船舶智能终端建设，利用GPS、北斗、物联网等信息技术，准确获知船检船舶位置等，实现精准服务。
（七）智慧工地。建设现场实时监控及智慧化工地管理平台，通过工地智慧一张图、GIS基础功能、安全质量管理、进度管理、合同管理、信息管理、组织与协调、人员考勤、视频监控系统以及BIM模型等，实现工地的各类信息综合管理，工地的作业状况整体把握，施工过程动态可控管理等，为工程施工提供趋势预测及可视化智能管理。
（八）智慧服务。建设人事管理系统，实现对组织机构、人员信息、岗位变动、工资管理、培训信息、出差请假等流程管理；建设办公信息化系统，实现公文收发、资产管理、信息报送、会议管理、流程审批等线上办理；建设培训考试系统，实现各类在线培训和考试使用；建设移动管理平台，实现移动办公和现场业务办理；建设财务管理系统，实现网上报账管理、费用预算管理、工资管理、合同信息查阅等。协同推进政务办公管理数字化应用，实现内部业务流程整合优化、精简高效，提升工作执行力和协同化水平，加快建成“掌上办公单位”。
（九）智慧安全。建设航道运行安全监管系统，实现安全任务、安全巡查、安全活动及安全隐患的数字化管理；建设航道运行协调与联动预警系统，实现航行风险的预测预警，一键报警的信息化管理以及与应急指挥系统的联动；建设航道应急处置指挥系统，实现应急处置资源信息化管理、应急处置决策信息化辅助、应急处置指挥统一调度以及应急处置全过程的跟踪、监测与评估；建设电子卡口，接入AIS、GPS、北斗等船舶定位信号以及CCTV，实现船舶行为自动识别、船舶位置跟踪监视以及设卡检查；建设电子预警和跟踪系统，设置电子围栏，电子卡口监控，对重点船舶进行运行轨迹的跟踪；建设电子巡航系统，通过CCTV、AIS以及联动巡航，实现辖区水域的日常巡航工作。
（十）智慧航运。建设“智慧航运一张图”，实时展现全市各港口营收情况、进出口货量、港口环境、安全事故应急处置情况等航运动态；建设综合查询系统，完善船员业务查询、船舶业务查询、通航环境查询、事故与应急查询等功能，实现各类业务数据的综合查询；建设信用管理平台，建立健全从业船员、船舶、港口等信用信息监管，分级实施差异化管理和服务；搭建航运信息服务网站，以公众和企业为核心服务对象，依托 PC 端和移动端两种途径，提供航道信息、通航信息、水运服务信息、助航信息、航运统计信息、信用信息等信息服务；建设移动管理平台，实现现场业务办理、移动办公，全方位打造实时移动管理与服务体系。
（十一）智慧调度。整合航道、港口、船闸、应急等相关业务产生的数据，配置综合显示系统、统一通信系统、视频会议系统等，建立集综合监控、大数据分析展示、现场指挥调度、视频会议等于一体的监控调度指挥平台，强化信息资源整合、应急处置、应急通信、视频会商和应急指挥，实现突发事件的可视化掌握，语音、视频、资源的协同调度，航道、港口、船闸、应急等相关数据资源的统一展示等。
四、保障措施
（一）加强组织领导
[bookmark: _GoBack]以港航信息化建设指挥部“1+4+N”工作体系为引领，统筹加强“济宁微山湖智慧港航”建设组织管理，充分利用微信群、座谈会等，加强协调沟通，加强对口联系，保障“济宁微山湖智慧港航”建设顺利实施；各单位、科室要充分认识“济宁微山湖智慧港航”建设的重要性和必要性，认真制定智慧港航建设计划，明确单位领导第一责任人组织体系，积极发挥业务专长，深挖创新潜能，突出“先进、便捷、实用、管用、好用”原则，扎实做好本单位智慧港航建设的组织实施，保障智慧港航工作任务有效落实。
（二）强化协调督导
港航信息化建设指挥部要统筹协调智慧港航建设工作开展，通过座谈交流、定期督查、随机抽查等方式，及时掌握工作开展情况，及时总结交流经验做法，研究解决实际问题。各单位要突出本单位特色，创新推进措施，把智慧港航建设和本单位工作有机结合，发挥信息化实效。
（三）完善标准规范
在国家和行业标准的体系框架下，结合济宁港航信息建设实际，在基础信息标准、数据交换、信息管理和信息安全等方面，建立系统标准体系，完善制度规范，在行业内应用推广，并推动不同部门间的信息交互共享。
（四）做好宣传引导
及时发现、总结、推广智慧港航建设工作中的好经验、好做法，以及工作中涌现的优秀智慧港航案例，充分运用现场观摩、中心网站、公众平台、微信群、宣传栏等渠道，及时宣传报道智慧港航建设取得的成效，为“济宁微山湖智慧港航”建设营造良好氛围。
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