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关于推行审贷分离模式的通知

各科室、分支机构：

为有效防范住房公积金贷款（以下简称“贷款”）业务风险，提高审批的科学性和准确性，经研究，在全市范围内对高风险贷款业务推行审贷分离模式，现就有关情况通知如下：
一、目的意义

      本通知所称审贷分离模式，是指在现有贷款审批模式的基础上，对风险较大的贷款业务实行分级管理、集中审批的模式，是严格落实审贷分离、岗位不相容工作机制的有效措施，有利于提高高风险贷款业务审批的准确性，堵塞风险漏洞。

二、审批内容

通过对贷款流程梳理，决定对机控程度不高、风险较大的异地贷款实行审贷分离模式，其他贷款业务仍沿用现有审批模式。今后，中心将根据贷款风险程度、审批管理水平等情况动态调整适用于审贷分离模式的业务类型。

三、审批流程

采用审贷分离模式的贷款业务，沿用三级审批制，分支机构负责业务的受理和复核，贷款集中审批小组负责业务的审批。

组织保障

中心抽调贷款业务骨干组建贷款集中审批小组，负责审贷分离模式下贷款业务的集中审批（成员原工作岗位不变）。信贷管理科负责审贷分离模式的制度设计、业务培训、动态调整及贷款集中审批小组日常管理等工作。

工作要求

一是高度重视，加强学习。推行审贷分离模式是中心防控道德风险、操作风险的重要举措，各部门要充分认识开展此项工作的重要意义。信贷管理科、分支机构和贷款集中审批小组要加强业务学习，熟练掌握实操流程，提高业务能力，提升风险防范水平。

二是认真履责，严肃问责。分支机构对贷款受理及复核负责；贷款集中审批小组成员对贷款审批结果负责；信贷管理科对审贷分离工作开展情况进行监督检查，并将检查结果纳入对分支机构及个人的年度考核，如发现问题将按照有关规定追责问责。

三是加强沟通，总结提升。各部门要注意收集问题，总结经验，及时向信贷管理科反映，信贷管理科及时总结完善并适时开展业务培训，保障审贷分离工作顺利开展。

附件：1.贷款集中审批小组人员名单

          2.异地贷款业务系统操作变动指南
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附件1

贷款集中审批小组人员名单

组长：闫雪梅  信贷管理科科长    

成员：高  晴  城区第一管理部副主任

黄玉艳  城区第二管理部副主任

王  菲  城区第三管理部副主任

褚淑贞  城区第四管理部副主任

刘  美  城区第五管理部副主任

附件2

异地贷款业务系统操作变动指南

一、系统变化

（一）“贷款子系统—贷中管理—贷款审批”流程中，“贷款信息”界面，“异地标志”设为必选项：异地贷款选择“是”，非异地贷款选择“否”。借款人或共同借款人存在“贷款人员登记”记录的，异地标志均应选择“是”。

（二）“贷款子系统—贷中管理—贷款审批”流程中，录入异地贷款时，“电子档案—其他材料”应上传：

1.异地缴存证明、流水等异地相关材料；

2.异地情况核实材料；

3.贷款申请审批材料（第2-3页）；

4.还款银行卡；

5.邹城、鱼台的房产查询材料（需查询两地房产时提供）；

6.其他需要提供的个性材料等。

（三）异地贷款业务复核通过后，待办任务直接提交至“中心贷款审批岗”，由贷款集中审批小组审批，不再由分支机构审批，审批前后其他流程及岗位不变。

（四）异地贷款业务审批通过后，贷款集中审批小组成员告知贷款复核人员业务流水号，由复核人员凭流水号通过“凭证重打”功能打印《准予住房公积金贷款通知书》。

二、其他要求

（一）为方便分配审批任务，各分支机构应于工作日上午下班前完成异地贷款业务的复核并提交，贷款集中审批小组于当日下午进行审批。

（二）每笔贷款业务经“中心贷款审批岗”退回的次数均会被记录，纳入分支机构的年终考核。
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