







济能办发〔2019〕23号


关于印发《济宁市煤炭行业2019年第三季度生态环境质量攻坚行动方案》的通知

各县（市、区）能源管理部门，各集团、各煤矿：
现将《济宁市煤炭行业2019年第三季度生态环境质量攻坚行动方案》印发给你们，请认真组织实施。

   

济宁市能源局
                       2019年7月19日



济宁市煤炭行业2019年第三季度生态环境质量攻坚行动方案

根据市大气指挥部《关于印发<济宁市2019年第三季度生态环境质量攻坚行动方案>的通知》（济气综治发〔2019〕3号）要求，为加大我市大气环境治理力度，切实改善我市环境空气质量，做好煤炭堆场扬尘治理，特制定本行动方案。
一、重点目标任务
加强煤炭堆场、矸石堆场扬尘污染控制。严格控制扬尘排放，按照煤炭堆场行业治污技术导则要求，对扬尘污染进行规范治理，建立煤场、矸石场扬尘污染源清单，对于治理导则执行不到位的，依法严格处罚。
二、具体落实措施
（一）强化落实企业的主体责任。各煤炭企业要建立健全防尘设施维护使用制度，完善使用台账，明确防尘治理责任制，并监督制度的落实。各煤炭企业要安排专人，加强对运煤道路和运煤车辆的管理，及时对运煤道路进行清扫和洒水降尘，控制装载数量，防止抛洒，外运车辆要100%进行冲洗并采取遮盖措施，要根据天气变化情况，适当增加或减少喷淋洒水的频次，煤炭、煤泥、矸石等物料必须密闭储存，禁止露天存放或晾晒。各煤矿要按照彻底清理、封闭改造、固化绿化等途径完成矸石场治理工作，各县（市、区）要做好跟踪督促，确保按照时间节点完成矸石场治理工作。
（二）夯实属地监管职责。各县（市、区）能源部门要切实履行属地监管责任，加大督导巡查、明察暗访及联合执法的频次和力度，建立常态化巡查、检查工作机制，督促各煤矿、各煤炭经营企业储煤场、矸石山（堆场）严格按照《导则》要求，完善各类防尘设施，加强维护保养，确保正常使用。对重点问题实施闭环管理，跟踪督办，确保整改到位、处罚到位、责任追究到位。
（三）建立网格化责任清单。各县（市、区）要按照网格化管理工作要求，明确网格工作负责人，制定网格责任牌，安置于煤场门口。对防治措施落实不到位、产生扬尘污染的实施停业停工整改和顶格处罚，原则上第三季度不再复工。
（四）强化应急响应措施和带班值班制度落实。各煤炭企业要建立环保监察员制度，各环保监察员佩戴特定的标识，加强对煤场的巡检，确保各项工作按照《济宁市煤场、矸石堆场扬尘治理工作导则》要求落实到位。同时，各煤炭企业每天（包含节假日和停产检修时间）要安排一名矿级领导24小时带班、值班，并有专门负责扬尘治理工作人员值班。一旦接到紧急信息或通知，各煤炭企业应根据信息或通知要求，采取相应措施，确保通知要求落实到位。
三、时间安排
（一）攻坚行动落实阶段（即日起-9月30日）
针对近期督导检查发现的煤炭堆场扬尘反复问题，一是部分经营性煤场存在露天存放煤炭、煤泥、矸石等物料的现象，二是极个别煤场未封闭改造即生产经营，各县（市、区）能源管理部门要高度重视，立即对辖区煤矿煤场、矸石场及周边储煤场及环境开展全面检查，建立常态化巡查、检查工作机制。要组织精干力量，拉出检查清单，对照法规标准要求，逐项检查核对，确保检查无死角、无遗漏，严禁检查流于形式。各县（市、区）要根据巡查、检查情况，建立台账，逐矿、逐企建立问题清单和检查记录台账，按照“谁检查、谁负责”的要求，确保问题排查到位，煤场、矸石场数量和情况摸排到位、整改到位。
（二）督导检查、抽查阶段（即日起-9月30日）
市能源部门在攻坚行动期间每周都要对各县（市、区）煤矿煤场、矸石场及周边储煤场扬尘污染防治情况开展督导检查；每月组织开展1次本行业专项执法检查行动，检查扬尘污染源清单、自查台账记录和现场整改情况并对检查情况进行通报。检查采取“四不两直”方式，直奔现场，深入查找煤矿煤场、矸石场及周边储煤场扬尘污染各类问题。对复查发现的问题依法依规严肃处理，并追究有关部门、网格员责任。
（三）总结阶段（10月1日-10日）
10月8日前，各县（市、区）能源管理部门对攻坚行动落实情况进行总结，并将有关情况书面报送市能源局。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各县（市、区）能源管理部门、各煤矿企业要成立环境保护工作领导机构，落实生态环境保护工作的责任主体，主要领导是第一责任人，负全面领导责任，分管领导负直接领导责任，坚持以上率下，逐级传导压力，层层抓好落实。精心组织、从速实施，完善工作机制，制定工作方案，明确责任分工，强化治理措施，确保把攻坚行动落到实处。
（二）加大宣传力度。切实加大气污染防治工作的宣传力度，讲解大气污染治理工作的重要性，引导居民和企业积极支持大气污染防治工作，营造良好的工作氛围。
（三）强化责任追究，加大处罚力度。严格落实大气污染防治领导责任、监管责任，按照任务分工，进一步提高认识，树立大气污染防治工作的责任感和紧迫感。对查处的违法企业，依法实施严肃处罚，切实把大气污染防治工作的责任和压力传导到位。督导发现因工作不尽职履责造成市政府部署的大气污染工作任务未完成，影响全市大气污染防治目标任务完成的，进行约谈，并建议按有关规定追责。
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