
网上拍卖出让须知

济宁市机关事务管理局负责的济宁市共青团路26号三套门面房三年期经营租赁权拍卖项目已经济宁市财政局批准，出让人现通过网上竞价系统选定买受人，有关事宜公告如下：
一、拍卖标的基本信息

1、出让人：济宁市机关事务管理局

2、标的划分：本项目共分3个标的。

标的1为：济宁市共青团路26号门面房（现天翔烟酒商行），面积约22.8㎡，租赁期限为3年，资产租赁用途为商业；
标的2为：济宁市共青团路26号门面房1-2层（现月优品），面积约72.09㎡，租赁期限为3年，资产租赁用途为商业；
标的3为：济宁市共青团路26号门面房1-2层（现天津灌汤包），面积约107.76㎡，租赁期限为3年，资产租赁用途为商业。
3、展示时间、地点：公告之日起、标的所在地。

    联系人：赵科长          联系电话：0537-2076256

二、竞买人资格要求

1、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织；

2、竞买人须在现行法律法规允许范围内合法经营，服从管理；

3、竞买人可投3个标的，可中3个标的；

4、本项目各标的均有优先购买权。

三、竞买工作流程

（一）竞价报名

报名时间：2016年6月15日—2016年6月21日
网上报名系统报名界面登陆方式：>登陆>我的竞价>网上报名

网上报名系统修改报名界面登陆方式：>登陆>我的竞价>修改报名>更新报名

网上报名系统取消报名界面登陆方式：>登陆>我的竞价>修改报名>取消报名
注意事项：对于划分标的的项目，竞买人进入网上报名系统后，务必按拍卖须知的要求填报你所要报名的标的，因误报、漏报项目标的而带来的后果由各竞买人自行承担。
（二）网上竞价拍卖须知的获取

竞买人通过本拍卖公告下方的下载提示按钮下载网上竞价拍卖须知。

（三）交纳竞买保证金

竞买保证金的金额：标的1、标的2、标的3分别为：10000元人民币。
交纳竞买保证金的形式：竞买人必须采取电汇或网上银行的方式交纳。

交纳竞买保证金的截止时间（以到中心账户时间为准）：2016年6月22日17：00时前。
户名：济宁市公共资源交易服务中心

开户银行：济宁银行股份有限公司运河支行

账号：网上报名系统自动生成的账号（如划分多个标的，每个标的会产生一个账号，须按标的分别交纳）

网上报名系统保证金界面登陆方式：>登陆>我的竞价>竞买保证金

咨询电话：0537--2653217（财务） 

              0537—3202119、2653277（技术）

（四）优先购买权的获取

1、享有优先购买权的竞买人，携带网上竞价报名系统自动生成的竞买保证金账号、与本次拍卖标的出让人签订的原租赁合同、办理人员身份证及授权委托书等资料原件及复印件一套向出让人申请优先购买权；

2、出让人审核申请资料，符合优先购买权授予条件的竞买人，通过网上竞价系统进行优先购买权设置；

3、出让人进行系统设置后，该竞买人须携带系统自动生成的竞买保证金账号、与本次拍卖标的出让人签订的原租赁合同、办理人员身份证及授权委托书等资料原件及复印件一套到市公共资源交易服务中心监督部审核确认。

（五）拍卖起始价、增价幅度及自由竞价起始时间

标的1：
拍卖起始价为：人民币贰万伍仟元整每年（￥25000元/年），
增价幅度为：人民币壹仟元整（￥1000元），
自由竞价时间：2016年6月23日09时00分—2016年6月23日09时05分；
标的2：
拍卖起始价为：人民币柒万贰仟元整每年（￥72000元/年），
增价幅度为：人民币壹仟元整（￥1000元），
自由竞价时间：2016年6月23日09时15分—2016年6月23日09时20分；
标的3：
拍卖起始价为：人民币柒万伍仟元整每年（￥75000元/年），
增价幅度为：人民币壹仟元整（￥1000元），
自由竞价时间：2016年6月23日09时30分—2016年6月23日09时35分。
（六）网上竞价流程

（1）网上竞价系统界面登陆方式：>登陆>我的竞价>网上竞价>参加竞价

（2）自由竞价阶段：自由竞价开始后，合格的竞买人即可进行网上报价，自由竞价时限为5分钟。自由竞价结束后，系统自动转入限时竞价阶段。 

（3）限时竞价阶段：网上竞价系统以3分钟倒计时为竞价时限，如在3分钟内任一参加网上竞价的竞买人有新的报价，网上竞价系统即从接受新的报价起再顺延3分钟，所有参加网上竞价的竞买人均可继续报价。每次3分钟倒计时的最后1分钟内，网上竞价系统出现该项目竞价即将截止的三次提示。在3分钟倒计时期间没有竞买人进行报价，网上限时竞价结束，同时系统显示最高报价、起始价及拍卖成交结果，报价最高且符合竞买资格要求的竞买人为买受人。 

（七）报价规则

1、竞买人通过系统进行报价，初次报价不得低于拍卖起始价。

2、报价以增价方式进行，每次加价幅度不得小于本须知规定的增价幅度，每次加价幅度可以是增价幅度的倍数。

3、竞买人通过系统提交的报价一经报出，不得撤回。

4、在报价期间，竞买人可多次报价。

5、根据有关规定享有优先购买权的竞买人，在竞价过程中点击“行使优先购买权”按钮，可以享有与当前最高报价相同的价格报价。当其报价与其他竞买人的报价并列最高时，因其享有优先购买权而成为买受人。

6、本须知中规定的时限以网上竞价系统服务器的时间为准，有关数据记录的时间以数据信息到达网上竞价系统服务器的时间为准。

7、竞买人报价有下列情形之一的，为无效报价：

（1）因竞买人计算机、网络故障等原因，导致报价未在本须知规定时限内到达网上竞价系统服务器，网上竞价系统没有记录显示的；

（2）不符合报价规则的；

（3）不符合网上竞价文件规定的其他情形。

（八）监督

网上竞价期间，出让人和相关监督部门在济宁市公共资源交易服务中心网络视频直播室对网上竞价情况进行监督、确认。

（九）拍卖结果公示

出让人将在本次网上竞价活动结束后，将拍卖成交结果在济宁市公共资源交易网（www.jnggzyjy.gov.cn）公示。

（十）成交结果确认

出让人与买受人应当在网上竞价拍卖公示后签订《成交确认书》，买受人不按规定签订《成交确认书》的，应当承担法律责任。拍卖过程中如发现违法、违规行为，将按照有关规定处理。

（十一）价款、佣金

网上竞价结束后，由山东中正拍卖有限公司代收壹年租金，买受人应在成交之日起三个工作日内向山东中正拍卖有限公司交清壹年租金及壹年成交价5%的佣金，逾期视为违约。

（十二）买受人向山东中正拍卖有限公司交清壹年租金和壹年租金成交价5%的佣金后，买受人与出让人签订《山东省行政事业单位国有房屋租赁合同》，出让人将拍卖标的移交给买受人。  

(十三) 未竞得人的竞买保证金在网上竞价公示后5个工作日内退还；买受人的竞买保证金在买受人向山东中正拍卖有限公司办理完成交价款、佣金及签订完房屋租赁合同等手续后5个工作日内退还。
四、注意事项


（一）对于划分标的的项目，竞买人进入网上报名系统后，务必按拍卖须知的要求填报你所要报名的标的，因误报、漏报项目标的而带来的后果由各竞买人自行承担。

（二）竞买人在交易标的信息披露期内应充分了解标的情况，竞买人一旦报价，即表明已认可标的情况。因此，由标的瑕疵导致的相关后果由竞买人自行承担。

（三）电子签名认证证书为竞买人参与网上竞价的有效身份证明，竞买人应妥善保管，不得转借他人，否则由此造成的一切后果由竞买人自行负责。竞买人的电子签名认证证书丢失后不及时到电子认证服务机构挂失，导致被他人冒用、盗用的，所产的的法律责任由竞买人承担。

（四）网上竞价开始后，如遇技术、设备故障等不可抗力因素致使网上竞价无法正常进行时，有关行政主管部门和市公共资源交易服务中心有权暂停竞价，待故障排除后继续竞价或另行组织网上竞价。

（五）因网络延迟问题，竞买人应尽量避免在报价截止前最后几秒钟内才出价，以防止系统无法及时接收到报价的情况发生。

（六）确定买受人后，《成交确认书》对买受人具有法律效力。买受人放弃竞得该标的的，其竞买保证金作为违约金缴入财政账户，并由买受人承担相应的法律责任。

（七）因买受人放弃买受该标的，致使标的再次竞投成交价格低于原成交价格的，原买受人应当补足差额。

（八）因竞买人误操作或计算机出现网络堵塞、病毒入侵、硬件故障等原因不能正常登陆网上竞价系统进行网上报价的，拍卖活动不中止、不终止，其后果由竞买人承担。

（九）本次拍卖标的相关事项特殊说明

1、风险声明

由于互联网可能出现不稳定情况，不排除网络拍卖发生故障（包括但不限于网络故障、电路故障、系统故障）以及被网络黑客恶意攻击，竞买人必须充分估计上述原因导致网络竞价不同于现场竞价所带来的风险，如果发生上述情况以及本人操作差错所造成的损失由竞买人承担。竞买人放弃因此类情形要求我公司承担任何赔偿责任。

2、瑕疵声明 

我公司依标的现状进行拍卖，并组织了拍卖标的展示活动，所提供的资料和工作人员的介绍以及评价均为参考性意见,不构成对拍卖标的的任何保证。竞买人应对标的情况和价值进行自我判定，一经参与竞买，即表示对拍卖标的有全面、充分的了解，我公司对拍卖标的不承担瑕疵担保责任。

鉴于拍卖标的的复杂性及不可预见性，本次拍卖标的以现状拍卖。竞买人所持有的展示说明资料仅供参考。请竞买人详细查看有关拍卖标的的实物现状及证件情况，山东中正拍卖有限公司以出让人提供的标的资料予以说明介绍，竞买人认为资料不足或有疑问，请自行到有关部门查询。竞买人在拍卖前应查验拍卖标的和查阅有关拍卖标的资料，并决定是否竞买拍卖标的。标的物涉及的最终数据以相关管理部门核定为准，与出让人提供的资料有误差的，不影响拍卖成交价格。

出让人、拍卖人不保证拍卖标的范围、品质，竞买人自行鉴定拍卖标的瑕疵，了解该标的物权利的法律风险，并自行承担各种不利的法律后果。

竞得人须在现行法律法规允许范围内合法经营，服从管理，竞得人不得从事化工、易燃易爆、有毒有害类、易产生噪声类及其它影响公共环境卫生安全的经营活动。

本次拍卖起始价是壹年租赁权的价格，成交总额是成交价和租赁期限的乘积，拍卖标的对应的房屋面积未经测绘部门测绘，仅供参考，以其对应的房屋实际面积为准,成交的年租赁价格不因面积的改变和调整。

如出现原承租人未按规定时间腾空搬离，长期强行占用成交拍卖标的对应房屋，影响买受人租赁经营使用的，买受人自愿放弃追究委托人、拍卖人违约、赔偿等一切法律责任的权利，经委托人同意，可以将买受人所交纳的成交价款原数退还买受人。

房屋经营租赁权现状拍卖，委托方、出让人、拍卖人不承担对房屋的修缮及其他费用。

3、本次拍卖活动若发生争议，一致同意提请拍卖人所在地人民法院诉讼解决。

（十）该项目标的相关资料请到济宁市公共资源交易网（www.jnggzyjy.gov.cn）自行下载。

五、网上竞价的中止、终止

出现以下情形，出让人及中心可以中止或终止网上竞价：

（一）因不可抗力、网络入侵等非可控因素，导致国有产权交易电子化运行管理系统不能正常运行的；

（二）相关行政监督部门依法要求中止或者终止网上竞价活动的；

（三）有决定终止权的部门提出终止网上竞价活动的；

（四）所有竞买人均未应价的；

（五）按照规定应当中止或终止网上竞价活动的其他情形。

六、违约责任

（一）发生下列情况时，当事人的竞买保证金不予退还，并承担相应的赔偿责任。

1、竞买人被确定为买受人后拒绝在成交确认书上签字，放弃买受的；

2、因买受人原因未能在规定时间内签署《山东省行政事业单位国有房屋租赁合同》的；

3、买受人未按约定支付成交价款的；

4、竞买人串通竞价，损害他人合法权益的；

5、竞买人对委托人、中心相关工作人员或其他相关人员采取不正当行为，影响竞价公正性的；

6、法律法规规定的其他情形。

（二）因出让人或竞买人弄虚作假给他方造成损失的，责任方应承担相应的经济及法律责任。

七、出让人联系方式

出让人：济宁市机关事务管理局

联系地址：济宁市红星中路23号

联系电话：0537-2076256     联系人：赵科长

八、中介机构联系方式

中介机构：山东中正拍卖有限公司
联系地址：济宁市环城西路豪丰庄园营业房北1号
联系电话： 0537-2655178  15653711981   联系人：刘颖
九、网络操作咨询

网络操作咨询电话（电子信息部）：0537-3202119、2653277

                                         二〇一六年六月十五日
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