中国计生协章程

（2016年5月20日中国计划生育协会第八次全国会员代表大会修改通过） 

　　目 录

第一章　总则

第二章　任务

第三章　会员

第四章　志愿者

第五章　组织制度

第六章　全国组织

第七章　地方组织

第八章　基层组织

第九章　经费、资产及管理

第十章　附则

　　第一章　总则

　　第一条　中国计划生育协会是中国共产党领导的全国性群团组织，是党和政府联系广大育龄群众和计划生育家庭的桥梁和纽带，是协助政府落实计划生育基本国策、促进人口长期均衡发展与家庭和谐幸福的重要力量。

　　第二条　中国计划生育协会以宪法为根本活动准则，依照相关法律法规和本章程独立自主地开展工作。

　　第三条　中国计划生育协会高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,按照中央关于加强和改进党的群团工作的战略部署，保持和增强政治性、先进性、群众性，发挥带头、宣传、服务、监督、交流的作用，团结动员广大会员和群众自觉践行社会主义核心价值观，宣传教育引导育龄群众负责任、有计划地生育，关心服务计划生育家庭，增强家庭发展能力和幸福感，促进人口与经济社会和资源环境协调可持续发展，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。　　

　　第四条　中国计划生育协会坚持民主、公平、公正、平等的原则，不以民族、种族、性别、年龄、职业、党派、宗教信仰、教育程度、财产状况和身体状况为由存在歧视。

　　第五条　中国计划生育协会结合本国国情，按照独立、平等、互相尊重的原则，开展国际交流与合作。作为国际计划生育联合会成员，遵守其章程和有关决议。

　　第六条　中国计划生育协会对为人口和计划生育事业做出突出贡献的国内外人士和集体，可授予荣誉称号，予以表彰。

　　第二章　任务
　　第七条　贯彻落实《中华人民共和国人口与计划生育法》和国家相关法律法规、政策，协助政府推动人口和计划生育工作。

　　第八条　以群众喜闻乐见的形式广泛开展宣传教育，大力弘扬社会主义核心价值观，宣传相关法律法规、政策和优生优育、性与生殖健康、家庭保健等知识，教育引导群众负责任、有计划地生育，倡导科学、文明、进步的婚育观念和健康的生活方式。

　　第九条　组织开展生殖健康咨询、优生优育指导、计划生育保险、计划生育家庭帮扶和流动人口服务等，提高群众健康素养和家庭发展能力。做好计划生育困难家庭和特殊家庭的生活、生产、生育扶助和精神慰藉等服务，做强生育关怀行动品牌。以购买服务等多种方式加强与其他组织的合作，更好地服务于广大育龄群众和计划生育家庭。

　　第十条　维护育龄群众和计划生育家庭合法权益，倾听群众意见，反映群众诉求，促进社会公平正义。推动计划生育基层群众自治，动员、引导会员和群众实行自我管理、自我教育、自我服务、自我监督。

　　第十一条　开展调查研究和理论研究，增强自身科学发展能力，向党委政府提出意见建议，积极参与社会治理和公共服务。

　　第十二条　加强计划生育协会组织建设、队伍建设和阵地建设，为计划生育协会事业发展提供保障。

　　第十三条　深化与香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区相关组织的联系，在交流研讨的基础上，开展务实合作。

　　第十四条　加强国际交流与合作，扩大对外宣传，在性与生殖健康、优生优育、家庭发展等领域和相关国际事务中积极发挥作用。

　　第十五条　有序承接政府转移的职能，完成党和政府交办或委托的其他工作。

　　第三章　会员

　　第十六条　计划生育协会会员分为个人会员和团体会员。凡中华人民共和国公民或企业事业单位及社会团体，遵守宪法、法律，承认并遵守本章程，热心人口和计划生育事业的，均可申请成为本会会员。

　　公民个人入会由本人自愿提出申请，经所在地基层计划生育协会批准，并向县级计划生育协会备案，发给会员证，成为个人会员；企业事业单位及社会团体入会，须书面申请，经其登记地或实际所在地计划生育协会批准，并向上一级计划生育协会备案，发给证书，成为团体会员。

　　个人会员证、团体会员证书由中国计划生育协会统一样式。

　　第十七条　个人会员、团体会员享有同等权利，其权利是：

　　（一）优先享受计划生育协会的帮扶救助和相关服务，接受表彰和奖励；

　　（二）参加计划生育协会会议、培训等活动；

　　（三）听取并审议本级计划生育协会的工作报告及财务报告，了解工作进展情况，提出意见和建议，并进行监督；

　　（四）有选举权、被选举权和表决权；

　　（五）提出撤换、罢免不称职的计划生育协会理事的建议；

　　（六）有退会的自由。

　　团体会员在行使前款第（二）、（三）、（四）、（五）项权利时，由其法定代表人行使或委托他人代为行使。

　　第十八条　个人会员、团体会员履行同等义务，其义务是：

　　（一）带头遵守宪法、法律、法规和相关政策；

　　（二）遵守本章程，执行计划生育协会的决议；

　　（三）参加计划生育协会的活动，促进计划生育协会任务的完成；

　　（四）主动联系身边的群众，反映群众的意见和要求；

　　（五）依规向批准入会的计划生育协会缴纳会费；

　　（六）不得利用会员身份从事有损于计划生育协会形象和利益的行为。

　　第十九条　个人会员退会，应交回或注销会员证；团体会员退会，应交回会员证书。会员退会的情形及程序：

　　（一）要求退会的，应书面通知批准其入会的计划生育协会；

　　（二）违反本章程，无正当理由长期不参加计划生育协会活动，且拒不改正的，视为自动退会；

　　（三）个人会员有严重违法违纪行为的，团体会员法人资格消灭的，会员资格自行取消。

　　会员退会后如具备重新入会条件，可按入会程序重新申请入会。

　　第四章　志愿者

　　第二十条　国内外人士，遵守中国法律、法规，不计报酬，愿意发挥个人专长，参与计划生育协会宣传和服务活动，由本人向所在地计划生育协会提出申请，可登记成为计划生育协会志愿者。

　　国内社会组织，愿意接受计划生育协会的工作指导和要求，开展相关工作和活动的，向所在地县以上计划生育协会提出书面申请，经批准，可以成为计划生育协会的志愿者组织。

　　第二十一条　计划生育协会积极发展志愿者，结合工作实际，根据育龄群众和计划生育家庭需求，建立不同专业、领域的志愿者队伍；开展富有计划生育协会特色的志愿服务活动，并提供必要的条件和保障；开展工作评估，对成绩突出的志愿者和志愿者组织，予以表彰，对不能按要求发挥作用的，不再保留其志愿者身份。

　　第二十二条　志愿者和志愿者组织依法依章程遵守志愿服务承诺，积极参与计划生育协会志愿服务活动，并注意保护服务对象的隐私和合法权益。

　　在计划生育协会范围内，志愿者不享有表决权、选举权和被选举权；不得利用志愿者或志愿者组织身份从事营利或其他违背本会宗旨和有损本会形象的活动。

　　第五章　组织制度
　　第二十三条　计划生育协会受同级党委领导和同级政府卫生计生行政部门业务指导。

　　上级计划生育协会指导下级计划生育协会的工作，下级计划生育协会向上级计划生育协会报告重要事项。

　　第二十四条　计划生育协会实行民主集中制，其领导机构是同级会员代表大会和它选举产生的理事会。

　　第二十五条　计划生育协会会员代表大会代表名额及构成，由同级计划生育协会理事会或常务理事会决定。

　　第二十六条　计划生育协会理事会的产生，要充分体现选举人的意志。选举采用无记名投票或举手表决方式，对候选人采取等额或差额办法进行选举。

　　选举人依法依章程自由行使选举权，任何组织和个人不得以任何方式强迫选举人选举或不选举某个人。

　　第二十七条　计划生育协会的理事应执行同级会员代表大会和理事会的决议，积极参加有关活动，密切联系群众，努力开展与计划生育协会相关的工作。在理事会闭会期间，理事可随时向常务理事会反映有关计划生育协会工作的情况、问题，提出建议。

　　第六章　全国组织

　　第二十八条　全国会员代表大会

　　全国会员代表大会每届任期五年，会议每五年召开一次，由全国理事会召集，并由大会预备会议选举的主席团主持。如遇特殊情况，可提前或延期召开，时间不超过一年。

　　全国会员代表大会代表的条件及名额分配，由常务理事会根据各地会员总数、工作需要、代表的广泛性和性别比例等因素确定，并保证一定数量的基层一线、女性、青年和少数民族代表。各地计划生育协会的代表人选，由各省、自治区、直辖市计划生育协会推荐；中央机关和团体会员的代表人选，由中国计划生育协会与相关单位协商。代表资格经常务理事会确认。

　　全国会员代表大会的职权是：

　　（一）修改中国计划生育协会章程；

　　（二）审议和批准全国理事会的工作报告和财务报告；

　　（三）选举和罢免全国理事会理事；

　　（四）讨论和决定中国计划生育协会的工作方针、任务和其他重大事项。

　　第二十九条　全国理事会

　　全国理事会在全国会员代表大会闭会期间，行使其职权，执行其决议。全国理事会每届任期五年，在下一次全国会员代表大会召开时换届。全国理事会会议由常务理事会召集，并由中国计划生育协会会长或会长委托常务副会长、副会长主持，每年召开一次，遇重大事项可临时召开。

　　全国理事会的职权是：

　　（一）审议和批准常务理事会年度工作报告、年度工作计划、财务预决算报告和审计报告；

　　（二）选举和罢免会长、常务副会长、副会长、常务理事；

　　（三）增补和更换理事、常务理事；

　　（四）研究和决定中国计划生育协会发展战略规划等重要事项。

　　第三十条　常务理事会

　　常务理事会在全国理事会闭会期间，行使其职权，执行其决议。常务理事会每届任期五年，会议由会长或会长委托常务副会长、副会长召集并主持，一般每半年召开一次，遇重大事项可临时召开，特殊情况可通过其他形式召开。

　　常务理事会的职权是：

　　（一）审议通过下一届理事会组成方案，审议提交修改章程的议案和全国会员代表大会的其他有关文件；

　　（二）提出增补、更换及罢免理事、常务理事、副会长、常务副会长、会长的议案；

　　（三）听取执行机构的工作报告，开展调查研究，决定有关重要事项；

　　（四）按程序任免秘书长、副秘书长。

　　第三十一条　全国会员代表大会、全国理事会、常务理事会会议，实到人数达到应到人数半数以上方可举行。

　　章程的修改，由全国会员代表大会以到会代表的三分之二以上的多数通过。全国会员代表大会、全国理事会及常务理事会的其他决议由到会人数的过半数通过。

　　会议实行一人一票制，由享有表决权的代表逐项行使权利。投票权原则上应由本人行使，特殊情况，也可委托他人代为行使。

　　第三十二条　中国计划生育协会设会长一名，常务副会长一名，副会长若干名，其中应有来自基层一线从事计划生育协会工作的人士兼任。会长代表全国理事会领导中国计划生育协会工作；常务副会长是中国计划生育协会的法定代表人，受会长委托主持本会工作；其他副会长协助会长、常务副会长工作。

　　除工作特殊需要外，会长、常务副会长、副会长连任不超过两届，副会长最高任职年龄不超过70岁。

　　第三十三条　全国理事会的理事，按照政治业务素质高、协调能力强、社会影响力大的要求，从有被选举权的会员代表中产生，并保证一定数量的基层一线、女性、青年和少数民族理事；常务理事，按照方便工作的原则，综合考虑年龄、性别等因素，从全国理事会的理事中选举议事、决策、协调能力强的人担任。

　　除工作特殊需要外，理事、常务理事连任一般不超过两届。理事、常务理事缺额或需要更换时，由所在单位或省级计划生育协会提出补充或更换人选。

　　第三十四条　中国计划生育协会机关为本会的执行机构。执行机构为会长、常务副会长、副会长和理事会、常务理事会的工作提供服务；落实理事会、常务理事会各项决议；建立并执行学习、会议、培训、管理等制度。

　　秘书长主持执行机构的日常工作，副秘书长协助秘书长工作。

　　第七章　地方组织

　　第三十五条　按照国家行政区划设立的省（自治区、直辖市），设区的市和自治州，县、自治县、不设区的市和市辖区，乡、民族乡和镇（街道）计划生育协会是中国计划生育协会的地方组织，是相应各级党委领导的群团组织。

　　第三十六条　地方各级计划生育协会会员代表大会每五年召开一次，如遇特殊情况可提前或延期召开，时间不超过一年。

　　地方各级计划生育协会会员代表大会的职权是：

　　（一）审议和批准同级理事会的工作报告、财务报告；

　　（二）选举和罢免同级理事会理事；

　　（三）讨论和决定本级计划生育协会的工作任务和其他重要事项。

　　第三十七条　地方各级计划生育协会理事会在会员代表大会闭会期间，行使其职权，执行其决议，并选举组成本级常务理事会。常务理事会在理事会闭会期间，行使其职权，执行其决议，按程序任免秘书长或副秘书长。

　　第三十八条　地方各级计划生育协会理事会、常务理事会任期、职权、会议的召开和任职年限等事项，参照全国组织执行。

　　第三十九条　地方各级计划生育协会机关为同级计划生育协会的执行机构。县级以上（含县级）计划生育协会工作人员参照《中华人民共和国公务员法》管理，设置工作部门，根据工作需要配备领导干部及专职工作人员，并具备能够独立自主开展工作的条件；乡级计划生育协会应配备专职工作人员。

　　第八章　基层组织
　　第四十条　城乡社区和村（居）计划生育协会，企业事业单位和流动人口计划生育协会，是中国计划生育协会的基层组织。

　　第四十一条　基层计划生育协会会员大会或会员代表大会每三年召开一次，如遇特殊情况可提前或延期召开，时间不超过一年。会员大会或会员代表大会选举产生会长、副会长和理事会。

　　第四十二条　基层计划生育协会理事会在会员大会或会员代表大会闭会期间，行使其职权，执行其决议。理事会根据工作需要适时召开，每年不少于一次。理事会聘任秘书长，秘书长负责日常工作。

　　第四十三条　基层计划生育协会应有专职或兼职工作人员。

　　第四十四条　基层计划生育协会的任务是：

　　（一）执行会员大会或会员代表大会及理事会的决议，接受上级计划生育协会的业务指导和工作任务；

　　（二）组织和发展会员，建立“会员之家”等会员活动阵地，健全会员小组、会员联系户等组织网络；

　　（三）以群众喜闻乐见的形式，开展丰富多彩的宣传教育和倡导活动，把党的路线方针政策、国家有关法律法规和优生优育、性与生殖健康、家庭保健、致富发展相关知识、理念和信息传递到户到人；

　　（四）组织开展生育、生活、生产服务及互助活动，为育龄群众和计划生育家庭排忧解难；

　　（五）积极参与基层社会治理和公共服务，开展计划生育基层群众自治工作，反映群众诉求，维护育龄群众和计划生育家庭合法权益；

　　（六）收取会费并管好、用好。

　　第九章　经费、资产及管理
　　第四十五条　计划生育协会各项经费列入同级财政预算予以保证，并可以接受下列财产作为经费及资产的补充：

　　（一）国内外组织、机构、个人捐赠；

　　（二）国际、国内合作项目；

　　（三）会员缴纳的会费；

　　（四）提供有偿服务的收入；

　　（五）其它合法收入。

　　各级计划生育协会可以建立生育关怀基金、人口福利基金等筹资平台，拓宽筹资渠道。

　　第四十六条　计划生育协会的经费和资产必须用于本章程规定的任务范围，接受有关部门、组织的监督、检查和审计。

　　第四十七条　计划生育协会依法建立财务管理制度，各项经费纳入财务统一管理和预算管理；每届财务报告接受同级会员代表大会的审议、批准和监督；年度财务预、决算报告接受同级理事会的审议、批准和监督。

　　第十章　附则
　　第四十八条　会徽、会歌、会员活动日

　　计划生育协会会徽为绿底椭圆形人口标志，中心图案由“人口”两字组成房形，整体寓意人口、家庭与环境协调发展。

　　计划生育协会会歌是《群众的一个家》。

　　5月29日为计划生育协会会员活动日。

　　第四十九条　中国计划生育协会简称中国计生协，英文为China Family Planning Association，缩写为CFPA，驻地为北京市，地方各级计划生育协会设在同级人民政府所在地。

　　第五十条　计划生育协会全国组织、地方组织及基层组织统一执行本章程。计划生育协会地方组织可根据实际需要，制定实施细则，并报上一级计划生育协会备案。

　　第五十一条　本章程的解释权属中国计划生育协会。

　　第五十二条　本章程自公布之日起生效，并报国务院备案。

