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各县（市、区）气象局，各直属单位，各内设机构：
[bookmark: _GoBack]现将《济宁市气象局2020年春运气象服务工作实施方案》印发给你们，请各单位认真组织实施，严格按照时间节点报送有关材料。


                                   济宁市气象局
2020年1月6日

济宁市气象局
2020年春运气象服务工作实施方案

2020年春运将从1月10日开始，至2月18日结束，共计40天。根据山东省气象局和济宁市政府春运办公室的要求，结合我市实际，特制定本方案。
一、提高认识，准确把握春运总体形势
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，春运涉及千家万户，是开年的重要民生工作，圆满完成春运工作任务，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感，意义重大。各单位要以对人民高度负责的使命担当，进一步增强做好春运工作的责任感、使命感、紧迫感，以保障人民群众安全、便利、满意出行为目标，全力做好全市春运气象服务工作。经综合预测，春运期间全省旅客发送量预计4538万人次，同比略升。其中道路发送旅客1998万人次，较去年下降6%；铁路发送旅客1715万人次，增长7.5%；民航旅客吞吐量720万人次，增长7.38%；水路发送量105万人次，增长1.6%。节前客运量从1月10日开始逐日上升，高峰将出现在1月11日-15日（腊月十七至二十一）。节后2次小高峰预计出现在1月30日（正月初六）和2月9日（正月十六），其它时段较为平稳。据省气候中心预测，春运期间气温略偏高，降水较常年偏多，预计主要冷空气活动或雨（雪）天气过程出现在1月11～12日、25～27日、2月13～14日。
二、全力以赴做好灾害性天气监测预报预警和服务
春运期间，全市各级气象部门要全力做好突发性、灾害性、转折性天气的精细化预报，及时组织会商研判，强化区域联防，重点做好低温雨雪冰冻、寒潮、暴雪、大风、大雾等春运高影响天气预报预警。突出做好公路、铁路、民航、电力、旅游等重点行业和重要交通枢纽、旅游景区等重点地区的气象预警服务。
要深化部门协作与联动，提高服务成效，加强与发改委、应急管理、交通运输、农业农村、电力、通信、文化和旅游等部门的沟通联络，及时掌握春运动态，跟进服务需求，加强灾害性天气对煤电油气水等物资调度和供应、对交通和人体健康等方面影响情况和有关灾情的收集上报，增强服务的主动性、针对性和实效性。
要进一步强化灾害性天气监测预报预警发布机制，优化突发事件预警信息发布功能，确保气象预警信息第一时间发送到各单位应急责任人，保障春运工作顺利有序开展。要拓展预警信息发布渠道，提升信息获取的便捷性和覆盖面，为旅客出行提供更加贴心、舒心、暖心的气象信息服务。
三、加强领导，全面落实春运气象服务工作任务
市局成立春运气象服务工作领导小组。
组  长: 董  倩   
成  员：王晓默  肖  磊  李永果  李  剑  郭卫华  
李  燕  李  莉  孟宪栋  
职  责：统一指挥、协调全市春运气象服务和应急服务、应急处置工作。
各单位要成立相应组织机构，组织落实本部门春运保障工作任务。
四、明确责任，全力做好春运气象保障服务工作
（一）市气象台。1月10日至2月18日，每周日下午16:30前发布《春运气象服务专报》，内容包括一周天气评述和具体天气预报，如遇大雾、雨雪冰冻、大风、强降温等恶劣天气，要根据实际情况提出注意事项和建议措施。《春运气象服务专报》一般通过邮箱和传真向局领导、县（市、区）局、科技服务中心、春运办和市委、市政府、市应急办、市安监局、市交警支队等单位进行服务。
当遇有对交通运输影响较大的灾害性天气时，随时增加对应急办、公安、交通、安监、新闻媒体等部门的气象信息服务，制作重要天气过程服务专报。专报要及时放到灾害性天气监测预警平台，并电话通知科技服务中心进行相关的服务，对于明显天气过程应通过短信平台进行决策短信发布。实行新闻发言人制度，及时发布权威气象信息。
若遇有灾害性天气达到发布各类预警时，市气象台应及时发布相应预警信息，预警信息应通过灾害性监测预警平台、国家突发公共预警信息系统、电话、电邮、传真等方式向局领导、县（市、区）局、科技服务中心、春运办和市委、市政府、市应急办、市安监局、市交警支队、新闻媒体等单位及时发布，达到橙色以上预警级别时，应通过短信平台通知各决策单位。
（二）市科技服务中心。在春运期间，充分利用信息直通、网络、手机短信、12121声讯电话等多种形式提前发布灾害性天气预警信息，为人民群众的出行等提供优质气象服务。
1.声讯服务。第一时间发布灾害性天气预警信息，方便百姓出行，确保安全。根据天气对春运可能产生的影响，通过手机短信及时发布有关应对措施和建议。在12121声讯电话中增设春运气象服务信箱，每天早8点与晚18点各更新一次内容。
2.专业服务。通过网站、信息直通等方式，及时提供气象信息。服务内容主要包括当天部分区域的实况、未来三天济宁市天气预报（含湖面大风的预报）等，重点加强对大风、雨雪冰冻及大雾等高影响天气的预报。
（三）市局办公室。组织做好全市春运气象信息发布和气象服务宣传工作。在新华网、中国气象局、省气象局内外网等网站和中国气象报、大众日报等主流报刊大力宣传我市气象部门春运气象服务各项工作，提高春运气象服务的影响力。
（四）市局业务科技科。当遇有突发灾害性天气或公共突发事件发生时，按照有关规定及时启动应急预案，进入应急响应状态，组织做好应急气象服务和应急处置工作。按照有关要求向山东省气象局减灾处和地方政府报送总结。
（五）其他内设机构、直属业务单位。应按照各自工作职责积极配合，及时提供有关产品和技术支持，确保春运气象服务优质高效。
（六）县（市、区）气象局。各单位要加强对春运气象服务工作的组织领导，制定春运气象服务实施方案，明确任务分工，加强应急值守，主要领导要靠前指挥，周密部署，做好气象监测、预报预警和服务工作。加强部门联动和预警联防，及时向当地政府及有关部门通报春运期间天气实况、预警信息、服务对策、气象灾情和突发事件应对情况。通过多种渠道及时向公众发布气象服务信息，为专业服务用户制作春运专报，服务对象重点侧重曲阜高铁站、兖州铁路局等，做好新闻宣传，实行新闻发言人制度，及时发布权威气象信息。加强舆情监控，及时协调有关部门做好舆情应急处置工作。按时报送总结。
五、信息报送要求
各单位要严格按照时间节点报送有关材料。
1月9日，报送春运气象服务实施方案；
1月10至2月18日期间，遇有重大天气过程或重大情况，随时报告；
2月20日，报送春运气象服务工作总结。
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