济宁学院附属高级中学美术教育年度报告

为全面贯彻党的十九大精神，落实国家新课程标准，秉承我校"美的教育 美的人生"教育理念，我校美术教育以落实学生的艺术核心素养为目标，注重人文精神和传统文化艺术的渗透，培养学生独立思考能力与创造能力，发挥美术教学中美育的作用，不断改革，锐意创新，构建全方位、多元化学校美育体系，促进学生全面发展，学校美术教育教学工作取得可喜成绩。

[bookmark: _GoBack]一、 课程建设方面：

在美术课程建设方面，根据教师、学生的特点，以“国家课程与校本课程相结合、美育普及与特长生培养相结合”为指导思想，合理设置课程内容，拓宽学生美术学习途径，为学生搭建广阔的美术学习平台，实现课程育人。
国家课程：基于教育部颁布的高中美术课程标准，必修模块与选修模块相结合。开设美术鉴赏多门课程，满足学生个性化发展需求，开展丰富的各类美术艺术活动，提升校园文化艺术品位。在高一年级开设美术鉴赏必修模块课程。在高二阶段根据学校特色办学，开设选择性必修模块课程。
校本课程：为拓展学生美术学习空间，在国家模块课程的基础上，进一步开发校本课程，内容丰富，满足了学生个性化美术学习要求，注重中华传统文化艺术的培养，为高校输送高素质艺术人才。
特长生课程：为加强美术特长生培养，学校美术组利用社团，开设有素描基础、色彩基础、速写基础等专业教学课程。

二、 美术老师配备：

我校美术组共五位教师，其中高级职称2人，专业方向涵盖国画、油画、水彩等，具有丰富的教学经验和较高的专业、教学水平。平均年龄约39岁，其中具有研究生学历2人，本科学历3人，济宁杏坛名师1人，济宁市美术学科带头人1人，济宁学院美术学院特聘教师教育课程指导专家1人、济宁市教学能手获得者2人，国家级优质课二等奖执教者1人、省级优质课一等奖（第一名）执教者1人。
美术教研组先后立项并完成了3项省课题、3项市课题、1项省级教改项目。其中校本课程《风景写生》先后荣获山东省首届特色精品课程、山东省首届课程整合优秀案例、济宁市教育科学研究一等奖、济宁社会科学优秀研究成果二等奖。校本课程《特色非遗》课程，获济宁市委宣传部重点推广济宁优秀传统文化“双创”典型案例；多次在山东卫视新闻联播、济宁电视台直播民生栏目进行报道。 

三、美术教育管理：

学校建有完善的美术教育管理制度，由副校长分管美术教育工作。学校重视美术教育管理工作，定期召开美术教育会议，学习上级有关文件，布置学校美术教育工作，根据需要组织教师外出学习培训。美术教师在工作中以身作则，严格遵守教师道德规范，教书育人，为人师表。课堂教学中严格考勤，注重过程性评价，课堂表现计入最后的美术素养成绩，保证学生在美术课堂真正感受到美术经典作品的艺术魅力。
附属高中的美术教育，融美育与德育于一体，以美育人，促进学生身心全面、健康发展。

四、美术教育经费投入和设施设备：

学校重视美术教育与发展，我校配有多间固定美术教室，配置美术专业相关的画材，在现有的条件下，鼓励并支持美术教研活动和参加教育部门组织的艺术展演活动，学校投入一定的资金支持，保证美术组的各项美术活动顺利进行。

五、美术课外活动：

学校积极开展美术课外活动，加强学生课外艺术活动的拓展，实现活动育人。组织参加校内外各种书画展览和比赛活动。举办各种美术展览、比赛活动。2021年7月，美术教研组参加“山东省基础教育教学优秀成果培育与推广研讨会”（荣成）。在山东省基础教育成果培育研讨会就教研组开发的系列非遗美术课程以及研究典型发言，被大会面向全省推广。2021年11月，我校邀请济宁知名文化界艺术名家进校园，面对面对学校美术教育发展预计美术专业生的培养提出宝贵意见，并对名家工作室组建进行了研讨。

六、校园文化艺术环境：

面对新校园百废待兴，都是崭新的，美术教研组全体教师在充分发挥专业特点，营造浓郁的校园文化艺术氛围，实现环境育人，充分发挥专业特点，营造浓郁的校园文化艺术氛围，实现环境育人。
未来努力方向，定期把学生的作品进行展览，让学生在艺术氛围中生活学习；帮助学校各处室在搞活动时设计制作海报；参与学校园林绿化景观设计等，为建设美丽校园尽自己力所能及的力量。定期举办美术展览，让师生浸润在美的环境中，每时每刻接受美的熏陶，不断提高自己的艺术素养，丰富了师生文化生活，促进了校园文化建设。

七、重点项目推进：

学校重视美育工作，加强以美术教研组特色“非遗”课程教学持续深入研究，形成学校名片效应，增强学生文化自信。在此基础上，不断完善特长生招生、教学及管理工作，探讨适合学校发展的美术专业生培养方案，努力打造我校成为济宁市美术专业生培养名牌学校。

八、中小学实施学校美术教育工作自评制度：

学校建有较完善的美术评价制度，结合学生平时课堂学习表现、参加学校美术展览比赛和社团活动、参加校外美术实践等各方面情况，评定学生本学期美术综合成绩，总分110分。学期末将每一位学生的美术综合评定成绩公示并上传至山东省体卫艺综合平台，同时上传学校艺术教育发展年度报告和学校艺术教育工作自评表。美术组高度重视此项综评工作，每学期末都投入大量的时间和精力以保障此项工作的顺利完成。学校美术教育评价制度的不断完善，进一步促进了美术教育教学的发展和学生艺术素养的全面提升。

总结本年度工作，美术组在上级主管部门和学校的正确领导下，扎实工作，全面推进各项美术教育教学工作，圆满完成了各项工作任务，取得了可喜的成绩。今后，我们将继续努力，奋发进取，取得更加丰硕的艺术教育成果，让美术之花遍满校园。
