


济宁市教育局文件

济教字〔2023〕28号


济宁市教育局
关于进一步加强普通中小学
劳动教育的通知

各县（市、区）教育和体育局，济宁高新区发展软环境保障局，北湖度假区、经济开发区教育分局，市直各学校、直属各单位、机关各科室：
为切实推进普通中小学劳动教育工作，培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质，促进学生全面发展，根据《山东教育厅关于印发加强普通中小学劳动教育若干措施的通知》（鲁教基字〔2023〕2号）要求，现就进一步加强普通中小学劳动教育有关工作通知如下：
一、科学制定方案。2023年秋季学期开学前，各县市区教育行政部门要根据有关政策要求和当地实际研究制定劳动教育工作方案，明确劳动教育的组织方式、条件场所、师资保障等，并报市教育局备案，指导督促学校开展劳动教育。中小学校要逐校制定劳动教育具体实施方案，并报教育主管部门备案，保证每周1节劳动课，每学年一个劳动周，围绕课程方案和课程标准开发设置劳动教育项目和劳动周活动，明确学生每天课外校外劳动时间。省教育厅遴选了部分区域和学校劳动教育实施方案（附件），供各县市区参考借鉴。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局基础教育科、教育科学研究院）
二、丰富教育内容。劳动教育以日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动中的知识、技能和价值观为主要内容。各县市区各学校可结合学校、家庭和社会资源自主确定劳动项目，形成校本化劳动清单，推动学生“做中学”“学中做”。义务教育阶段学校尽量覆盖课程方案确定的10大任务群，普通高中围绕丰富职业体验，开展服务性劳动、参加生产劳动。劳动课程内容可与通用技术、综合实践活动和地方课程、校本课程等有关内容进行必要统筹，与其他学科有机渗透。各县市区各学校可根据实际，以集体劳动为主策划实施劳动周，一般为5天左右。劳动课课时可以适当合并使用，但不能与劳动周相互替代。(责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局基础教育科、教育科学研究院)
三、拓展劳动实践场所。学校要充分利用现有空间、条件，开辟劳动实践场地，广泛设立校内值勤值日、卫生清扫、整理收纳、绿化美化、帮厨帮餐等岗位，为学生提供劳动机会。建立健全开放共享机制，充分利用现有综合实践基地、青少年校外活动场所、研学基地、职业院校实训实习场所和设施设备，为普通中小学开展劳动教育提供所需要的服务。鼓励利用农村闲置校舍改建校外劳动场地，可纳入乡村教育振兴先行区中小学校办学条件改善项目一并实施。“十四五”期间，全市认定公布市级中小学生具有劳动教育功能的研学实践基地30个，遴选公布一批劳动教育类示范基地。市县教育行政部门每年分类公布一批中小学学工、学农、服务性劳动教育基地，遴选能够满足劳动周需求的基地，确保每所学校有至少1处相对固定的校外劳动教育场所。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局基础教育科）
四、配足劳动教育师资。要统筹综合实践活动、技术、科学、美术、体育等学科教师资源，培育一批“一专多能”的劳动教育专任教师，每所中小学至少配备1名劳动教育教师。在教师招聘中安排一定数量的劳动教育教师岗位，逐步加大劳动教育教师公开招聘力度。要积极通过学区内走教、跨学科兼任、购买教学服务等方式，保障学校劳动教育师资需求。鼓励各学校聘请能工巧匠、劳动模范、技能人才，邀请具有一技之长的家长志愿者到校开展劳动实践指导。将参与支持普通中小学劳动教育作为中等职业学校普职融通的重要内容，充分发挥职业院（学）校专业优势，安排一定数量的专业教师到中小学兼任劳动实践课教师，课时量可计入工作量。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局人事科、职业教育科）
五、强化教师培养培训。将劳动教育纳入教师网络研修内容，实现中小学劳动教育专兼职教师培训全覆盖。在名师工作室、工作坊建设中向劳动教育教师倾斜，自2023年起，每年培训一定数量的劳动教育骨干教师，逐步培养一批学科带头人。各县市区每年要开展劳动教育教师专题培训，鼓励组织劳动教育基地指导教师业务培训。定期开展劳动教育经验交流、案例研讨、教学技能大赛等活动，提高教师专业化水平。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局教师教育科、教育科学研究院）
六、建立劳动教育激励机制。劳动教育教师在绩效考核、职称评聘、评先评优、专业发展等方面与其他专任教师享受同等待遇。教师开展集体劳动周、指导学生参加社会劳动教育等计入工作量。在各级教学成果奖、优质课、教学能手评选中向劳动教育教师倾斜。定期组织劳动教育经验交流和成果展示活动，选树宣传劳动教育先进地区、学校、教师和学生。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局人事科、教育科学研究院）
七、加强专业研究指导。教学研究机构要配备专兼职劳动教育教研员，学校应设立劳动教育教研组，加强劳动课程研究和指导。结合实际编写指导手册、示范教案等，提高劳动课程实施水平。要建立分学段、分专题的劳动课程资源包，评选一批劳动教育精品示范课例，实现优质资源共享。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育科学研究院）
八、完善劳动素养评价。严格执行义务教育阶段学生综合素质评价制度，完善普通高中综合素质评价，将学生劳动素养纳入学生综合素质评价体系，细化评价标准、程序和方法。劳动素养评价结果纳入基础教育质量监测，作为评优评先的重要参考和普通高中的毕业依据。要充分利用大数据、云平台、物联网等现代信息技术手段，开展劳动教育过程监测与记实评价，发挥评价的育人导向和反馈改进功能。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局基础教育科）
九、加大经费投入。要加强经费统筹，多种形式筹措资金，推进学校劳动教育设施标准化建设和劳动教育器材、耗材补充经费保障机制。学校按规定统筹安排公用经费等资金开展劳动教育，确保劳动教育课程实施、师资聘请及培训等需要。鼓励各县市区采取政府购买服务方式吸引社会力量提供劳动教育服务。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局财务科）
十、推进家校社协同实施。通过官方网站、家长会、家长学校等途径，宣传劳动教育意义，引导家长以身示范，培育良好的劳动家风。建立社区、学校、家庭劳动清单，引导家长主动指导、监督学生完成社区、学校、家庭劳动任务，选树宣传“最美劳动家庭”。各县市区各学校要与相关社会实践基地、劳动基地共同研发实施劳动课程，提高劳动教育育人实效。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局基础教育科）
十一、强化劳动安全保障。学校要合理安排劳动任务、强度、时长，制定安全、科学的操作规范，加强对师生的劳动安全教育。要根据劳动实践活动项目，制定相应的风险防控预案和应急处置预案，做好家长劳动风险告知。各县市区要建立组织开展校外劳动教育备案制度，明确时间、地点、劳动内容、风险评估以及与家长、劳动基地签订安全协议书、劳动教育相关保险购买等情况。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局基础教育科）
十二、压实工作责任。各县市区教育行政部门要明确中小学劳动教育责任科室，牵头负责中小学劳动教育部署、实施、评价等工作。学校要明确分管校领导，设置机构或明确相关部门负责劳动教育的规划设计、组织协调、资源整合、师资培训、过程管理、总结评价等工作。（责任单位：各县市区教育行政部门；市教育局基础教育科）
十三、加强督导检查。将劳动教育推进和落实情况纳入对政府履行教育职责评价重要内容，加大资金投入，强化劳动教育保障。将学校劳动教育开课率、劳动实践组织、教学指导、保障措施等情况纳入中小学责任督学挂牌督导内容，列入中小学办学质量评价体系和校长年度考核内容，开展经常性督导和评价，督导结果作为对被督导单位及其主要负责人考核奖惩的重要依据。（责任单位：各县市区教育行政部门；市政府教育督导室）

	附件
	1．中小学劳动实践指导手册编写要求

	
	2．市县教育行政部门及中小学校任务清单

	
	3．县（市、区）劳动教育工作方案、学校劳动教育实施方案示例



附件：


1

[bookmark: _GoBack]                                 
                                          济宁市教育局  
2023年4月28日

























  






























 




























济宁市教育局办公室                主动公开          2023年4月28日印发
                             
- 1 -

