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为推进“十四五”时期全市综合防灾减灾事业发展，依据有关法律法规和文件规定，市应急管理局牵头编制了《济宁市“十四五”防灾减灾救灾规划》（以下简称《规划》），经市人民政府同意，由市人民政府办公室印发实施。
一、编制背景
为贯彻落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府关于加强防灾减灾救灾工作的决策部署，依据《应急管理部关于做好“十四五”应急管理领域专项规划编制工作的通知》《山东省综合防灾减灾规划（2021-2025年）》《济宁市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要和2035年远景目标纲要》以及有关法规文件，结合我市实际，制定本《规划》。
二、主要内容
《规划》紧扣加快推进应急管理体系与管理能力现代化的总体要求，紧紧围绕国家、省、市防灾减灾救灾方针政策，结合我市经济社会发展实际，全面分析防灾减灾救灾现状与形势，部署防灾减灾救灾重点工作，着力提升全市防灾减灾救灾综合能力。《规划》共包括五部分内容。
（一）现状与形势分析。《规划》从综合防灾减灾体系进一步完善、自然灾害监测预警体系基本建成、救灾工作更加规范有序、应急救援与救助队伍逐步壮大、防灾减灾救灾支撑体系逐步完善和基层综合减灾工作成效明显等6个方面总结了十三五时期防灾减灾救灾工作成效，从党委政府高度重视、应急管理资源整合和全民风险意识提升等三个方面，系统梳理了“十四五”时期防灾减灾救灾工作面临的发展机遇，剖析了我市防灾减灾救灾工作面临的台北站，为下一阶段全市防灾减灾救灾工作指明了方向、注入了动力。
（二）指导思想、基本原则和规划目标。明确了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上、生命至上，预防为主、综合减灾，齐抓共管、凝聚合力，科学防治、依法管理的基本原则，提出了“十四五”期间规划目标。到2025年，全市灾害风险管理水平进一步提高，应对重大自然灾害能力显著增强，受灾群众基本生活保障水平明显提高，城乡综合防灾减灾能力明显提升，全民防灾减灾知识、技能和意识明显增强，自然灾害对经济社会发展和生态环境的影响明显降低。“十四五”期间，年均因灾直接经济损失占全市生产总值的比例控制在1%以内，年均每百万人口因灾死亡率控制在1以内。
（三）主要任务。规划明确了十三个方面的主要任务。一是健全防灾减灾救灾工作机制。完善自然灾害管理体制，健全灾害处置指挥体系，完善协调联动机制。二是完善防灾减灾救灾制度预案。完善工作制度，完善标准规范，加强应急预案编制和修订。三是加强灾害风险管理能力建设。加强灾害风险评估，加强灾害风险隐患排查整治，加强灾害调查工作。四是加强灾害监测预警能力建设。完善监测预警预报网络，建立健全灾害预警信息发布制度，强化巨灾情景构建工作。五是加强灾害信息管理能力建设。提升灾情信息处理与分析水平，完善灾情信息报送和信息共享机制，加强灾情信息发布和舆情引导能力，进一步加强灾害信息员队伍建设。六是加强灾害应急处置能力建设。加强救援队伍能力建设，加强应急装备设备的配备、管理和使用，加快航空救援体系建设，强化人才队伍建设。七是加强灾后恢复重建能力建设。完善灾后恢复重建工作机制，规范开展灾害善后处置工作。八是加强灾害工程防御能力建设。提升基础设施设防标准，实施公共基础设施安全加固工程，加强地震灾害风险评估与防控能力建设，加强房屋建筑和市政工程抗震设防监督管理工作，提升生态防灾减灾能力。九是加强应急物资保障能力建设。加强应急物资统筹保障能力建设，建立应急物资政府实物储备、企业（商业）储备、生产能力储备和社会化储备等储备机制，加强市、县（市、区）、乡镇（街道）三级应急物资保障体系建设，加快推进应急物资储备综合管理信息化、标准化建设。十是加强基层防灾减灾救灾能力建设。建立健全基层防灾减灾管理体制和工作机制，深入开展城乡“综合减灾示范”创建活动，加强应急避难场所建设，加强应急预案演练。十一是充分发挥市场和社会力量作用。完善应对灾害的金融支持体系，完善社会力量参与机制，完善政府购买防灾减灾救灾社会服务保障措施。十二是加强防灾减灾宣教培训。完善防灾减灾教育培训体系，创新防灾减灾宣传工作方式，开展经常性防灾减灾宣传教育活动，加强防灾减灾科普宣传教育培训基地建设。十三是强化防灾减灾救灾科技支撑。加强灾害早期预警、重特大自然灾害链、自然灾害风险评估等基础理论研究，大力发展防灾减灾救灾相关产业，推广应用防灾减灾救灾新技术、新产品、新装备，加强防灾减灾救灾科研能力建设。
（四）重点工程。规划围绕任务目标，重点部署了八项重点工程。
一是自然灾害综合风险普查工程。以调查为基础、评估为支撑，建立健全全市自然灾害综合风险与减灾能力调查评估指标体系、自然灾害风险与减灾能力数据库和多尺度隐患识别、风险识别、风险评估、风险制图、风险区划、灾害防治区划的技术方法和评估模型库。
二是自然灾害监测预警信息化工程。持续推进突发事件预警信息发布系统扩展建设，建立多部门公用、多灾种综合、多手段融合、上下贯通的一体化预警信息发布系统。
三是灾害应急指挥能力提升工程。建设现场移动应急指挥系统，建立应急救援现场调度与信息汇集分析处理系统，建设应急快速处置平台。加快市应急指挥中心与各县（市、区）应急指挥中心、各专业应急平台对接，加强基层应急工作人员应急装备配备工作。
四是自然灾害防治技术装备现代化工程。提高应急队伍专业化技术装备水平，开展自然灾害人员搜救、受灾群众安置、防洪防涝、森林灭火等防灾减灾救灾专业装备和产品配备工程，完善村（社区）减灾救灾信息终端建设。
五是自然灾害救灾物资储备体系建设工程。制定全市救灾物资储备规模和购置计划，加强救灾物资储备库仓储及搬运设施建设。
六是基层综合减灾能力提升工程。推进社区自然灾害综合风险评价指标体系和技术方法的应用，全面开展社区灾害风险识别与评估工作，编制社区灾害风险图。建设若干综合性示范应急避难场所，加强应急避难场所运行状态管理与评估工作。
七是防灾减灾宣传教育与科普工程。进一步拓展政府门户网站宣教功能，开展特色鲜明的防灾减灾宣传活动，鼓励建设具有区域特色的安全文化教育体验基地、场馆。
八是防灾减灾救灾综合信息服务系统。提升灾害风险隐患、灾情信息、救灾物资调运、灾害信息员资源、应急避难场所、人员安置等信息数字化管理能力，探索建设全市防灾减灾救灾“一张图”。
（五）保障措施。从强化组织领导、经费保障、考核评估三个方面有针对性地提出保障措施，确保规划的顺利实施。

