《济宁市“十四五”应急管理体系建设规划》

答 记 者 问 稿

问题1：“十三五”期间恰逢全国各级机构改革，应急管理局应运而生，请问“十三五”期间我市应急管理工作取得哪些成绩？

答（市应急局？）：

好的，谢谢您的提问。“十三五”期间，我市以习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述以及对应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等工作的一系列重要指示精神为根本遵循，坚持“生命至上、安全发展”理念，以应急管理机构改革为契机，完善组织架构，健全体制机制，夯实责任体系，强化风险治理，全面提高防范化解重大风险的能力，努力当好人民群众的“守夜人”，应急管理工作取得显著成效。

一是应急管理体制机制逐步完善。落实新一轮机构改革精神，组建市应急管理局，成立市突发事件应急管理委员会，统筹领导全市应急管理工作。调整充实市安全生产委员会，成立市委防灾减灾救灾领导小组，安全生产、防灾减灾救灾指挥机制更加完善。
二是防灾减灾救灾成效显著。建成覆盖全市14个县（市、区）的灾情信息网络和涵盖主要涉灾部门的“自然灾害大数据体系”，监测预警网络趋于完善。深入开展防灾减灾科普宣传工作，灾害监测预警能力和工程防御能力不断增强。大力推动基层防灾减灾能力建设，创建省级综合减灾示范县1个，全国、全省“综合减灾示范社区”25个、33个，创建数量居全省前列。积极推进灾害民生综合保险工作，惠民效果显著。

三是安全生产形势持续好转。围绕重点行业领域，深入开展大检查及专项整治活动，扎实开展安全生产专项整治三年行动，狠抓隐患问题整改，坚决遏制各类生产安全事故。“十三五”期间，共发生各类生产安全事故328起，死亡287人，事故起数、死亡人数比“十二五”分别下降89.74%、65.71%；未发生重大及以上生产安全事故。

四是应急救援能力显著增强。应急救援力量有效整合，社会救援力量健康发展，应急救援体系日益完善。成立3家省级安全生产专业应急救援中心，逐步实现区域化应急救援资源共享。新建济宁市燃气抢险应急救援队、济宁市露天矿山应急救援队两支市级应急救援队伍。

五是“素质固安”工程建成品牌。我市首创的以“人的素质提升”为核心的“素质固安”品牌在全国叫响，荣获全国十大特色活动，相关做法被应急管理部和省政府领导批示。出台全国设区市第一部关于提升全民安全素质的地方政府规章《济宁市全民安全素质教育办法》，利用安全生产月、全国防灾减灾日、国际减灾日等节点深入开展群众性宣传教育活动，社会公众的应急避险、自救互救能力和防灾减灾救灾意识得到极大提升。

谢谢！
问题2：基层应急一直是我市的一个短板，请问“十四五”期间有什么样的打算？

答（市应急局？）：
好的，谢谢您的提问。准确把握基层应急管理工作形势，加强基层应急能力建设，配齐基层应急管理队伍，加大基层应急救援设施和装备投入，增强基层应急队伍救援能力，提高“救早救小救初发”的快速反应能力。

一是加强乡镇（街道）应急队伍建设。推进县（市、区）应急管理机构人员向基层下沉，着力加强镇街应急执法人员的日常管理、督导调度和统筹指挥，确保应急处置救援工作组织有力、响应迅速、应对有效。按照上级统一要求，结合各县（区、市）实际，规范乡镇（街道）应急管理队伍，按标准配齐装备。推进社区综合减灾网格化管理。引导社区居民依托网格协同开展灾害隐患排查，形成工作合力。

二是全面启动微型应急救援站点建设。实施应急救援站建设三年行动。以解决基层消防站点少、覆盖不到位、偏远村庄路途远、老旧小区进不去、森林崎岖上不去等应急救援实践中面临的主要问题为目的，成比例配备必要的小型消防车辆和应急救援装备，按照“1+M+N”模式（1个消防救援队伍、M个乡镇街道应急救援站、N个村社区应急救援站），深入推进基层应急救援站建设，构建区域快速响应应急救援网络，形成“以消防救援队伍为骨干，以镇（街）应急救援站为支撑，以村（社区）应急救援站为补充”的应急救援网格体系，切实保护好全市人民群众的生命财产安全。

谢谢！


