




济民航〔2019〕5号


关于印发《济宁市民用航空管理局
迎接建国70周年安全生产专项整治行动
工作方案》的通知

机场公司、局各科室：
    经研究，现将《济宁市民用航空管理局迎接建国70周年安全生产专项整治行动工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

济宁市民用航空管理局
                         2019年6月19日


[bookmark: _GoBack]济宁市民用航空管理局迎接建国70周年
安全生产专项整治行动工作方案

为督促机场公司各部门做好隐患排查工作，有效防范遏制各类生产安全事故发生，确保建国70周年全市安全生产形势稳定，根据《济宁市迎接建国70周年安全生产专项整治行动工作方案》济政办字〔2019〕20号和全省全市安全生产电视会议精神，结合济宁机场实际，特制定本方案： 
    一、治理目标
落实企业主体责任，全面开展风险隐患排查及监管防范工作；加强组织领导，根据时间节点完成各阶段工作任务；确保问题整改闭环，建立隐患排查治理长效机制；统筹谋划监管工作，确保隐患治理效果。
二、成立隐患排查工作领导小组
    组  长：曲  红  济宁市民用航空管理局  局长 
副组长：韩廷光  济宁市民用航空管理局  副局长
        王东春  济宁市民用航空管理局  副局长
赵学胜  济宁曲阜机场有限公司总经理
成  员：程卫东  办公室主任
李国华  综合业务科 副科长
韩广清  安全法规科 科长
刘  勇  计划财务科 副科长
隐患排查工作领导小组下设办公室，办公室设在安全法规科，办公室主要职责是组织协调机关对机场安全生产进行检查，指导机场“方案”贯彻落实。
三、检查范围和时间安排
范围：机场所有生产运行单位
时间：即日起至2019年10月底，按照重点内容要求进行全面自查自纠自改；
（一）6月份，结合开展“安全生产月”活动，组织各生产运行单位对风险隐患进行全面自查自纠；
（二）7至8月份，机场组织对各生产运行单位风险隐患自查整改情况进行专项检查；
（三）9至10月份，组织开展集中行动“回头看”，查漏补缺，全力补齐短板。
四、检查内容
（一）组织领导
企业是否履行了安全生产主体责任。机场班子在安全管理中是否履职尽责，是否严格落实机场运行安全管理主体责任和统一协调管理职责，主动加强与驻场单位的沟通协调，收集机场运行安全管理中存在的问题，定期召开机场安全管理委员会会议，协调解决；是否建立监督检查、处理和问题反馈机制，确保进入飞行区作业的所有人员严格落实规章要求。
（二）隐患排查实施情况
对已发生的不安全事件，是否依照相关要求进行了调查、分析，并采取整改措施，实现闭环管理，消除安全隐患；是否制定了风险源管理程序，实现主动管理；是否建立了隐患排查和治理制度，推动相关隐患有计划按步骤得到整改，风险可控。
（三）应急管理
应急组织、预案、程序、培训、演练和现场处置中是否存在的隐患；突发情况/非正常情况的过程管理程序；安全信息报告制度执行情况等。
（四）教育培训
是否按照培训合格后上岗；安全关键岗位人员的资质是否符合要求；培训是否覆盖实际运行需要；培训是否存在盲区盲点。
5、 要求
（一）狠抓落实。各级领导要高度重视本次专项行动，加强协调配合，机场在全面开展自查基础上，对发现的问题须认真分析，研究制定整改方案，及时整改落实，确保专项整治取得实效。
（二）加强沟通。领导小组办公室要指导督促机关和机场建立隐患排查工作机制。各部门要加强沟通协调，查漏补缺，确保隐患排查工作取得实效。
（三）报送信息。活动结束后，机关和机场公司要及时将隐患排查开展情况认真总结及时形成书面报告，机场公司于每月20日前将自查情况报送至局安全隐患排查领导小组办公室。
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