山东省工商局关于加强
 
协同监管和联合惩戒（激励）的实施意见
 
　　近年来，国务院有关部委相继印发了《关于印发<关于对重大税收违法案件当事人实施联合惩戒措施的合作备忘录>的通知》（发改财金〔2014〕3062号）、《关于印发<失信企业协同监管和联合惩戒合作备忘录>的通知》（发改财金〔2015〕2045号）、《关于印发<关于对违法失信上市公司相关责任主体实施联合惩戒的合作备忘录>的通知》（发改财金〔2015〕3062号）、《关于印发对失信被执行人实施联合惩戒的合作备忘录的通知》（发改财金〔2016〕141号）、《关于印发<关于对安全生产领域失信生产经营单位及其有关人员开展联合惩戒和合作备忘录>的通知》（发改财金〔2016〕1001号）、《关于印发<关于对纳税信用A级纳税人实施联合激励措施的合作备忘录>的通知》（发改财金〔2016〕1467号）、《印发<关于对环境保护领域失信生产经营单位及其有关人员开展联合惩戒的合作备忘录>的通知》（发改财金〔2016〕1580号）、《印发<关于对食品药品生产经营严重失信者开展联合惩戒的合作备忘录>的通知》（发改财金〔2016〕1962号）和《印发<关于对严重质量违法失信行为当事人实施联合惩戒的合作备忘录>的通知》（发改财金〔2016〕2202号）等九个重要文件。为深入贯彻落实“九个备忘录”文件精神，明确相关职责，严格依法履职，建立和完善工商、市场监管领域内协同监管和联合惩戒（激励）工作机制，结合我省实际，制定如下实施意见：
 
　　一、统一思想，充分认识做好协同监管和联合惩戒（激励）工作重要性和紧迫性
 
　　党中央、国务院高度重视协同监管和联系惩戒（激励）工作。党的十八届三中全会明确提出“褒扬诚信、惩戒失信”。今年5月30日，国务院印发了《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会信用体系建设的指导意见》。贯彻落实国务院有关部委系列备忘录重要文件精神，做好协同监管和联合惩戒（激励）工作是深化商事制度改革、推进“先照后证”改革后加强事中事后监管工作的重要保障，是构建社会诚信体系建设、引导企业自主守法经营、营造公平诚信市场环境的重要举措，是进一步推动简政放权和政府职能转变的重要基础，也是构建以信息归集共享为基础、以信息公示为手段、以信用监管为核心的新型市场监管制度的重要抓手，更是各级工商、市场监管部门（以下简称“工商部门”）的法定职责。
 
　　全省各级工商部门要从贯彻落实党的十八届三中、四中、五中、六中全会精神、建立健全现代市场体系和高效监管体系的高度来充分认识做好协同监管和联合惩戒（激励）工作的重要作用，进一步转变监管理念，创新监管方式，认真做好贯彻落实各项工作，进一步增强创新意识、责任意识、大局意识和风险意识，强化担当精神，充分运用协同监管和联合惩戒(激励)手段推动市场主体增强诚信守法意识，从根本上遏制“劣币驱良币”现象的发生，从而营造良好的市场信用环境和公平竞争的环境，确保法定职责履行到位。
 
　　二、明确责任，严格依法履行工商部门协同监管和联合惩戒（激励）各项职责
 
　　为深入推进全省各级工商部门严格依法履行法定职责，省局对“九个备忘录”中涉及工商部门的职责进行了认真梳理，进一步明确了惩戒（激励）对象、信息提供方式和工商部门承担的具体事项。各级工商部门要全面准确把握，明确责任分工，积极探索实践，确保履职到位，切实担负起在协同监管和联合惩戒（激励）中应尽的职责。
 
　　（一）认真履行工商部门企业信息公示职责。市场主体信息公示是各级工商机关落实部门协同监管和联合惩戒（激励）的重要职责，也是社会信用体系建设的重要基础。要严把公示信息数据质量，加强数据核查和更正，确保市场主体注册登记（备案）、动产抵押登记、股权出质登记、行政处罚等信息数据的完整性、准确性、规范性。要及时公示市场主体抽查检查结果信息，严格落实企业经营异常名录和严重违法失信企业名单管理制度，并积极督促市场主体履行信息公示义务。要进一步高度重视行政处罚信息公示工作，切实加强内部统筹协调，规范完善工作机制，按照“谁办案、谁录入、谁负责”的原则，依法履行行政处罚信息公示职责。全省工商部门各业务条线作出的所有行政处罚决定，除法律、法规、规章明确规定不予公开的信息外，均应当做到100%向社会公示，确保公示率、及时率和准确率，充分发挥其对违法企业的信用约束作用。
 
　　（二）严格执行市场准入和任职资格限制规定。根据相关法律法规和“九个备忘录”有关分工要求，对重大税收违法案件当事人、失信企业、失信被执行人、安全领域失信生产经营单位、食品药品生产经营严重失信者等相关领域违法失信当事人，各级工商部门要依法实施市场准入和任职资格限制措施。
 
　　（三）进一步完善部门间信息交换共享机制。利用山东省企业信用信息共享交换平台，由省局统一将系统内产生的市场主体登记基本信息、行政处罚信息、经营异常名录和严重违法失信企业名单、抽查检查结果等信息推送给省公共信用信息平台和省直相关部门。同时，对省公共信用信息平台和各联合惩戒备忘录牵头部门推送的其他部门的行政许可信息、行政处罚信息、联合惩戒（激励）信息和其他依法应当公示的信息，要通过综合业务系统准确、完整地记于企业名下，并通过国家企业信用信息公示系统（山东）及时向社会进行公示。有条件的地方，也可通过建立信用信息监管平台，实现部门间的信息共享。
 
　　（四）认真落实工商部门与各部门的协同监管措施。在实现信息共享的基础上，要切实依法履行工商部门监管职责。一方面对行业审批部门在对监管领域内严重违法失信当事人实施行政处罚或撤销、吊销、注销、缴销其许可证后，工商部门要依法责令当事人限期办理变更、注销登记，逾期不办理的，依法予以查处，直至吊销营业执照；另一方面要根据各部门对严重违法失信当事人实施的行政许可、行政处罚信息和案件线索，依据法定职责进行相应监管。要将失信信息作为行政管理和实施监管的重要考量因素，对违法失信当事人，在授予荣誉和表彰时，进行必要的限制或禁入；在日常监督检查中，将违法失信当事人作为重点监管的对象，加大日常监管力度，提高随机抽查的比例和频次，并根据相关法律法规对其采取必要的行政监管措施。
 
　　（五）建立健全协同监管和联合惩戒（激励）反馈机制。各级工商部门要加强与相关备忘录牵头部门的沟通协调，强化相关信息的互联互通和实时共享。尤其在实施协同监管和联合惩戒（激励）措施后，要按照相关备忘录的反馈时限要求，及时向同级相关备忘录的牵头部门和上级工商部门反馈惩戒结果。对推进工作中遇到的实际问题，要及时通报同级相关备忘录的牵头部门。
 
　　三、立足实际，加快完善工商部门内部协同监管和联合惩戒（激励）信息化系统建设
 
　　各级工商部门应按照“九个备忘录”的要求，根据现有信息化条件，加快完善信息化系统，为实施协同监管和联合惩戒（激励）提供必要支撑。
 
　　（一）增加联合惩戒应用和反馈功能。 省局将依托综合业务系统，根据联合惩戒业务需求，依据接收的各部门违法失信当事人信息，开发联合惩戒应用和反馈功能，依法对相关市场主体或当事人进行限制。在申请设立或变更登记时，系统能够自动拦截违法失信当事人担任相关领域法定代表人、负责人；自动弹出警示窗口，提示信息产生机构、限制原因、限制措施和限制时限；自动统计和提供对惩戒数据的多维度、多角度查询；通过各级公共信用信息平台或政务服务平台按照备忘录规定时限要求，自动定期向有关联合惩戒牵头部门反馈联合惩戒结果。同时，依据行业审批部门对严重违法失信当事人实施行政处罚或撤销、吊销、注销、缴销许可证的信息，及时提醒登记审查人员责令相关当事人限期办理变更、注销登记。
 
　　（二）加快“一体化协同监管平台”建设。按照国家企业信用信息公示系统“全国一张网”建设要求，省局将加快建设全省工商部门“一体化协同监管平台”建设，将市场主体登记、监管执法等相关信息归集到市场主体名下，并整合严重违法失信企业名单管理信息、联合惩戒信息、双告知信息、抽查检查信息和其他部门的行政许可、行政处罚及其他依法应当公示的信息，形成统一的监管数据库，实现各部门和工商系统上下之间监管信息的互联互用，实现全省市场主体综合监管信息的即时查询、统计分析、警示预警，全面掌握市场主体信息，提升监管效能，形成监管合力。
 
　　（三）建立健全协同监管和联合惩戒（激励）信息实时更新机制。加强协同监管和联合惩戒（激励）信息化建设顶层设计，加强综合业务系统、国家企业信用信息公示系统（山东）、山东省企业信用信息共享交换平台、一体化协同监管平台等系统之间的技术对接和关联配合。对相关部门推送的协同监管和联合惩戒（激励）更新信息，各系统能够及时自动做出反应，及时调整惩戒（激励）名单数据库。
 
　　四、强化领导，为扎实推进协同监管和联合惩戒（激励）提供组织保障
 
　　推进协同监管和联合惩戒（激励）工作，对于加强事中事后监管、构建社会信用体系建设具有十分重要的意义。全省各级工商部门要按照职责清单要求，切实增强责任感和紧迫感，勤勉尽责抓好落实，不折不扣实现目标，确保各项工作取得实效。
 
　　（一）加强组织领导。做好协同监管和联合惩戒工作是工商部门的一项法定职责。各级工商部门务必要高度重视，切实加强组织领导，健全工作机制，形成工作合力；要结合实际制定具体实施意见，强化责任，细化举措，精心组织实施，确保各项职责任务落到实处。
 
　　（二）强化统筹协调。协同监管和联合惩戒（激励）工作涉及诸多方面。在工商部门内部，各业务条线和信息化机构要立足全局，密切配合，加强协作，切实提高工作效率，强化工作协同。各级工商部门要参照本实施意见附件《山东省工商局落实协同监管和联合惩戒（激励）备忘录职责清单》的做法，明确责任科（处）、室，落实任务分工。同时，要主动加强与其他部门沟通协调，建立健全惩戒情况定期通报制度，建立完善信息数据交换共享等工作机制，共同推进联合惩戒开展。
 
　　（三）注重宣传引导。各级工商部门要加大对国务院有关部委系列《备忘录》的宣传力度，切实提高全社会对协同监管和联合惩戒（激励）工作的认知度和社会公众的认可度。要注意总结工作中取得的成效和典型案例，充分利用新闻媒体加强舆论宣传。要积极推动企业加强自我约束和自我管理，引导企业履行社会责任，形成“褒扬诚信、惩戒失信”的社会信用监督机制，让守信者处处受益，让失信者寸步难行，在全社会形成“诚信光荣、失信可耻”的良好氛围。
 
　　（四）抓好督促检查。省局将推进协同监管和联合惩戒（激励）作为事中事后监管专项督查的重要内容。根据省政府和工商总局督查工作有关安排部署，对各地工作推进情况及时进行督促检查，对工作成效明显的进行通报表扬，对消极怠工的进行通报批评。
 
　　本实施意见自2016年12月1日起施行，有效期至2018年11月30日
