济文旅普〔2020〕50号

济宁市文化和旅游局贯彻落实山东省旅游发展大会情况的汇报

    山东省旅游发展大会召开后，济宁市文化和旅游局深入贯彻习近平总书记视察济宁重要讲话精神，以实际行动落实省文化和旅游厅、市委市政府指示精神，进一步解放思想、抢抓机遇、团结协作推动全市文化旅游融合发展、高质量发展。现将贯彻落实大会情况汇报如下。

深入学习贯彻旅发大会精神

济宁市文化和旅游局迅速行动，召开落实旅游大会精神会议，传达学习旅发大会精神。市委、市政府高度重视文化和旅游业发展，提出“坚持高点定位，邀请专业机构、大师级人物把济宁文旅产业‘串起来’，不仅要吸引游客，更要留住游客，打造济宁‘大旅游’品牌”。邀请专家召开《济宁世界文化旅游名城发展战略研究》课题报告专家评审会，相继对对《济宁世界文化旅游名城发展战略研究》课题报告及《济宁市关于打造世界文化名城的实施意见》（配套文件）进行了论证、评审，对《济宁市“十四五”文化和旅游发展规划》及《济宁市大运河保护传承利用暨国家文化公园建设实施方案》（配套文件）进行了论证。通过各项措施深刻把握国际国内经济社会和文化旅游发展基本走势，坚持立足济宁市旅游文化资源和社会经济发展优势，系统谋划“十四五”时期济宁市文化旅游产业发展，在新起点上掀起济宁文化和旅游发展的新篇章。

贯彻落实全省旅发大会各项措施

高标准谋划建设“文旅康养融合发展示范区”，重点培育文化旅游、医养健康两大国际化“标杆”产业。

加快推进与宝能集团文旅康养项目的战略合作，加强与宝能集团就文旅康养项目合作进行深入沟通交流。济宁市文化和旅游局作为与宝能集团文旅康养项目战略合作工作专班的牵头部门，联合济宁市投资促进局、济宁市卫生健康委、曲阜市政府、太白湖新区管委会、济宁市孔子文化旅游集团梳理优选了孔孟研学文创园区项目、南阳古镇旅游综合开发项目、南阳湖农场现代农业产业园项目、曲阜市明故城古泮池区景区开发项目、太白湖温泉度假酒店项目、泗水龙湾湖中医药颐养基地项目、嘉祥民康医养中心项目7个拟合作文旅康养项目，将7个文旅康养项目向宝能集团进行了沟通推介，邀请宝能集团文旅项目板块项目负责人，到济宁进行实地考察，早日达成合作意向。

（二）诚挚邀请战略投资者、知名旅游集团、基金团队来鲁考察、投资兴业。

积极组织举办“知名文旅企业家山东行”-济宁站投资考察活动。为进一步挖掘梳理济宁市有投资价值和发展潜力的文旅项目资源，本着“深挖潜力、精准对接、追求实效”的原则积极邀请对济宁市文化旅游产业投资有意向、有实力的文旅集团、上市公司、产业基金、产业服务机构等共同走进济宁、投资济宁。通过对县市区文旅项目进行实地考察、和项目负责人交流座谈，对项目进行了优选，了解了地方及文旅项目的发展情况以及招商需求。委托新旅界面向全国100余家文旅投资商发送投资邀请函以及拟招商项目的介绍资料，经过密集、密切的邀请和沟通，最终确定复星国风、姑苏园林旅游集团、山东水发恒德文旅集团、国钓台（深圳）实业有限公司、普门投资、三湘印象、旅悦集团、保利旅游、中惠旅、北京茶香禅韵文化产业公司、当代盈泰、聚元资本12家投资机构全部为总监及以上级别共16人参加“知名文旅企业家山东行”-济宁站考察和投资座谈活动。9月6-8日，组织16位投资机构负责人先后赴曲阜市、邹城市、微山县、太白湖新区、任城区、嘉祥县、梁山县，实地考察了孔子六艺城和孔子故里园提升改造项目、尼山圣境、上九山古村落、济东文旅科技产业园、南阳古镇、“运河记忆”历史文化街区、东方左岸假日小镇、武氏祠、水泊梁山风景区、公明坊、春园等项目，并与区县文旅局及项目负责人进行了面对面交流。9月9日，召开知名文旅企业家山东行-济宁站投资座谈会，12家投资机构与市文旅局、11个区县文旅局负责人及招商项目相关负责人进行了面对面的交流。本次活动阶段性成果显著，有6家投资机构对10个项目表达出了明确的投资合作意向。

（三）继续办好文化和旅游惠民消费季

2020年，受新冠肺炎疫情影响，我市文化旅游行业遭受重创。为深入贯彻落实省、市政府关于应对新冠肺炎疫情影响促进文化和旅游产业健康发展的若干意见，进一步刺激文化和旅游消费，我市主动作为，积极谋划，提前开展第四届济宁文化旅游惠民消费季活动。自1月份活动开展以来，本届消费季围绕“文旅融合·惠享生活”为主题，坚持文旅、消费、惠民“三位一体”，构建“政府引领、六大板块支撑、十一县区协同联动”的活动体系，推动文旅消费市场化、集成化、品牌化发展，在助力文旅企业复工复产、引导文旅消费意愿、激励文化旅游消费行为、推动文旅产业创新发展方面取得显著成效。消费季期间，市县两级共落实财政资金390万元，累计开展市县两级文化旅游主题活动472场次，惠及群众92706人；组织省市两级大型文化旅游定向券活动7场；市级启用后累计参与用户20263人，入驻企业111家，今年以来通过“济宁文旅”公众号发放文旅消费券17批次1663778张共计465万元。

（四）持续完善品牌体系，强化营销推广

参与省文化和旅游厅在央视的“联合推介 捆绑营销”活动，与济宁市财政局进行对接，落实宣传费用300万元，用于在央视投放宣传广告。投放周期为10月1日-12月31日，播出时段为《新闻联播》前，还包括《晚间新闻》，《新闻直播间》，《东方时空》和主题公益广告升级等，可进一步提升“好客山东”品牌形象，提振我省文旅消费活动。与今日头条合作，在枣庄、菏泽、临沂、日照、徐州、郑州、天津、北京、上海、杭州、南京等重点客源城市信息投放目的地形象宣传广告，开展信息流推广计划，利用今日头条广大的用户群体和精准的大数据推送，吸引客源到济宁旅游。在济南银座商超LED联播屏投放济宁旅游形象广告，共在青岛高铁站上刊“游读济宁 体验圣地”灯箱广告，完善“好客山东”品牌体系，投放广告都挂名“好客山东”，强化“好客山东”品牌形象。指导各县市区推出100个“网红打卡地”，并且在济宁文旅微信公众账号、趣游山东、大众网济宁客户端、济宁新闻网等多个平台进行了推送。

（五）推进区域合作，扩大品牌影响

10月14日-16日，参加2020山东省会经济圈文旅协作暨第四届中国（泰山）全域旅游采购商云端峰会，提供我市京杭大运河、儒家文化、黄河相关景点及线路，并被现场的推介PPT采纳展示。组织曲阜三孔文化旅游服务公司参展，展示我市特色旅游商品。10月27日，参加在蚌埠举行的淮河生态经济带文旅联盟第二届年会，会前将我市重点景区图片、宣传视频、文旅奖励政策等反馈给大会组委会，会上还签订淮河生态经济带文旅联盟城市游客互送协议。
（六）深入推进“快旅慢游”强基工程

正式开通大运河水上航线并常态化化运营，线路起点任城区郭庄港，终点微山县南阳古镇，以豪华游船为旅行载体，以文艺演出、非遗展示、民俗表演等活动丰富游览体验，串联沿岸和南阳古镇10个著名景点。填补了我市中心城区至微山湖没有水上旅游线路的空白。市文化和旅游局将该线路纳入了惠民消费季产品目录，通过发放惠民消费券的形式每人（次）补贴20%。下步将筹划开通运河二日游水上旅游专线，最终形成连通微山、鱼台、太白湖和济宁主城区的运河水上游线。大力发展夜间文旅经济，召开了2020年全市夜间文旅经济推进会议，评选出7个文化旅游特色小镇和8个夜间经济示范区。引导鼓励全市景区、街区在做好疫情防控和安全生产的前提下，进行夜间开放。截至目前，全市共有尼山圣境、东方左岸假日小镇等11个景区开展了景区演艺、灯光节、美食节、夜间游乐、营地篝火等活动。

（七）搭建高水平国际化节会平台，探索建立常态化平台机制

中国（曲阜）国际孔子文化节（世界儒学大会）是在海内外产生了广泛而深远的影响的一项融纪念、文化、旅游、教育、学术、经贸于一体的大型国家级、国际性节庆活动。鉴于尼山世界文明论坛和世界儒学大会都是孔子文化节的重要活动，两个活动围绕儒学研究传播展开，越来越面临着主题、活动方式、参加人员趋同化、同质化等问题。为充分发挥国际孔子文化节和尼山世界文明论坛影响力，今年逐级向党中央、国务院申请将中国（曲阜）国际孔子文化节（世界儒学大会）更名为国际孔子文化节（尼山世界文明论坛），有利于将二者有机结合，集中优势资源加强尼山世界文明论坛机制化建设，尼山世界文明论坛开启了年度常态化举办模式，主办单位增加中国社会科学院和中国人民对外友好协会。9月底国清组同意更名申请，进一步推动了尼山世界文明论坛的规范化、科学化和国际性，内涵更丰富，影响力更大，更好地落实习近平总书记对山东提出的“弘扬中华优秀传统文化”“打造对外开放新高地”重要指示。

（八）严格落实疫情防控标准，维护文化旅游市场秩序
研究制定《济宁市文化和旅游信用管理办法》和《济宁市文化和旅游市场黑名单管理办法》，逐步形成文化和旅游领域信用体系，维护文化旅游市场秩序。积极配合疫情防控、安全生产、食品安全有关指挥部和主管部门，依法依规抓好文化旅游领域蹲点包保、督导检查工作。下发了《关于进一步加强社会组织规范管理的通知》，进一步规范社会组织的运行管理，充分发挥行业协会、社会组织在传达党委政府方针、政策、文件、落实重大任务破解重点隐患上的作用，引导社会组织当好行业发展的舵手、服务群众的能手。

济宁市文化和旅游局    
2020年10月30日     
