济交办〔2022〕 号
济宁市交通运输局

关于印发《全市交通运输系统

开展“传承雷锋精神，争做最美交通人”
活动实施方案》的通知

各县(市、区)交通运输局，济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区交通运输管理机构，局属各单位、机关各科室，各交通运输企业：

现将《全市交通运输系统开展“传承雷锋精神，争做最美交通人”活动实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。

                              济宁市交通运输局

                              2022年2月  日   

（此件公开发布）

全市交通运输系统

开展“传承雷锋精神，争做最美交通人”
活动实施方案
为进一步弘扬和培育新时代雷锋精神，激励交通运输系统广大干部职工勇于担当、冲锋在前，践行社会主义核心价值观，当好现代化开路先锋，经研究决定，在全市交通运输系统深入开展“传承雷锋精神，争做最美交通人”活动，制定实施方案如下：

一、活动目的

以弘扬新时代交通精神为主线，以践行社会主义核心价值观为根本，持续提升行业发展“软实力”，实现广大交通运输干部职工文明素质和行业文明程度明显提升，在交通运输系统开展学习雷锋实践活动和社会志愿服务活动，广泛进行雷锋事迹、雷锋精神和雷锋式模范人物的选树和宣传教育，充分发挥价值导向和示范引领作用，推动学雷锋活动机制化、常态化和时代化，在全系统形成“传承学雷锋精神，争做最美交通人”的生动局面。

二、活动主题

奉献他人 提升自己 传承文明 争做最美交通人

三、主要内容

（一）弘扬爱党、爱祖国、爱社会主义坚定信念和崇高理想。各级各单位要深入开展理想信念、新时代精神和社会主义荣辱观宣传教育，切实加强和改进干部职工思想政治工作，引导干部职工形成正确的世界观、人生观、价值观，树立良好的思想道德风尚。组织开展追寻雷锋精神主题教育活动，学习雷锋爱祖国、爱人民，全心全意为人民服务的高尚品德。每位党员干部要结合学习雷锋活动，读一本反映雷锋事迹的书、听一首歌颂雷锋的歌曲、撰写一篇心得体会，进一步激发党员干部学习思考、践行雷锋精神的主动性和自觉性。

（二）弘扬爱岗敬业、无私奉献的精神。以3月份全国开展学习雷锋活动月为契机，将学雷锋活动与行业精神文明建设紧密结合起来，进一步增强服务意识，提升文明服务水平，树立行业良好社会形象。一是推行“三必须服务”。即对来客必须微笑问候、迎送，必须热情让座、让水，必须耐心办理、答复。推行“三个文明”进机关，将“讲文明话、办文明事、做文明交通人”作为机关人员行为规范。二是开展岗位优质服务。组织交通运输系统各公共服务窗口立足本职岗位，结合行业特色，以“六个一”（一张笑脸相迎、一句问候相接、一杯开水相待、一个释疑解惑、一份温馨提醒、一声道别相送）为主题。深入开展“岗位学雷锋、行业树新风”活动，通过开展文明引导、微笑服务、政策解读和各类便民利民志愿服务活动，树立交通运输系统文明“窗口”形象，展现交通行业风采。三是以“服务人民、奉献社会”为宗旨，在出租车、公交车、客运班车、交通服务窗口等行业培树一批爱岗敬业、文明执法、助人为乐、拾金不昧、见义勇为、甘于奉献的“最美交通人”。

（三）弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。各级各单位要结合交通运输行业实际，组织开展以“艰苦奋斗、勤俭节约”为主题的教育活动，不断赋予活动新内容和新形式，积极引导交通运输系统干部职工树立脚踏实地、真抓实干的工作作风，进一步提高服务水平。弘扬艰苦奋斗、勤俭行政、清正廉政的新时代精神，引导干部职工在工作生活中切实杜绝奢侈浪费现象，坚决抵制拜金主义、享乐主义、奢靡之风。

（四）弘扬志愿服务、助人为乐的奉献精神。各级各单位要结合我市深化全国文明城市创建工作，并以清明节、端午节、中秋节、国庆节，重阳节等纪念日为节点，组织志愿者服务队伍，采取多种形式，深入车站、联建社区、创城包保网格和路段等场所，宣传文明行为规范，开展扶老助残、帮困解难、便民利民、文明劝导等学雷锋志愿服务活动，引导市民遵守公共道德、维护公共场所文明行为守则，持续深化主题志愿服务活动，保持系统内志愿服务志愿服务制度化、常态化。

四、活动要求

（一）精心组织实施。各级各单位要把“传承雷锋精神，争做最美交通人”活动作为2022年度文明行业创建工作重点之一，制定实施方案，精心组织实施，做到全员参与、全方位开展、全程推动。各单位要于3月4日前将活动实施方案报市交通运输局文明办。

（二）注重工作实效。各级各单位要以3月学雷锋活动月为契机，结合各自实际，制定学雷锋活动的具体要求和工作措施，开展形式多样、内容丰富的学雷锋活动，强化学雷锋活动的特色，突出重点，增强活动的针对性实效性，不断赋予学习雷锋活动的新内容和新形式，使学雷锋活动常做常新，不断焕发出新的生机活力。

（三）宣传选树典型。各级各单位要充分利用交通网站、车站、出租车、公交车电子显示屏等多种形式，大力宣传雷锋事迹、雷锋精神和雷锋式模范人物，使之成为传播雷锋精神和展示交通运输行业良好形象的窗口，不断营造学雷锋活动的浓厚氛围。要结合各自工作特色，积极培育选树典型，将涌现出的先进事迹典型材料及时报市交通运输局文明办。对典型事迹突出的推荐参加“感动山东交通年度人物”、“感动全国交通年度人物”、“济宁好人”、“山东好人”的评选。联系人：马文宇，电话：2357562，邮箱：jnjtwmb@ji.shandong.cn。
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