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济宁市防震减灾中心2025年工作要点

[bookmark: _Hlk96790731]2025年是“十四五”规划收官和“十五五”谋划的承上启下之年。市防震减灾中心将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实2025年全国、全省地震局长会议精神和市委市政府决策部署，全力提升地震监测预报预警、震害风险防治、防震减灾公共服务和相关产业发展等工作水平，为全市高质量发展提供地震安全服务保障。
一、提高政治站位，保障防震减灾工作落实见效
把政治建设摆在首位，以回答好习近平总书记“大震之问”为引领，认真落实“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾理念，加强省市县三级联动，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。严格落实中心“第一议题”制度，落实党组理论学习中心组制度。持续巩固深化习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党纪学习教育成果。压实全面从严治党主体责任，严肃党内政治生活，落实民主集中制。扎实做好巡察“后半篇文章”，强化共性问题整治，深化标本兼治，确保巡察整改取得实效。
二、聚焦地震主业，提升防震减灾能力水平
（一）持续强化地震监测预警能力。一是持续提升地震监测台网和预警终端运维智能化水平。确保测震、强震和预警台站在线率达99.5%以上，预警终端在线率95%以上，进一步提高台站运行率。二是完善速报工作机制。严密监视我市及周边地区的地震活动，坚持“异常核实不过夜”的原则，完成本行政区边界线外30千米范围内M≥1.0天然地震和非天然地震事件的初步速报任务，为应对地震灾害、开展应急处置提供重要保障。三是继续做好全市预警终端建设运维工作。提高全市地震预警信息覆盖面，做好已安装预警终端的运行维护工作，充分发挥地震预警作用，减轻地震灾害。四是提高野外流动监测能力。开展地震现场队伍技能练兵，每年至少开展5次野外流动台演练，确保在地震发生时能够迅速反应，为地震监测预报和科学研究提供可靠监测基础数据。
（二）持续强化震情监测预报能力。一是提升震情会商水平。严格落实震情会商工作制度，强化与泰安、菏泽地震监测中心站的跨区域协调联动。以我市矿震监测、文物风险防治工作为亮点，高质量编制年度震情会商报告，确保会商报告评比工作保持全省第一方阵。二是加强地球物理观测点和宏观观测点运维工作。定期开展前兆观测点和宏观观测点的巡检，对全市地球物理站点进行合理规划与改造，进一步丰富我市观测手段，积极向省地震台争取前兆观测设备，不断提升我市地震前兆观测水平。
（三）加快推进震害风险防治工作。一是持续推进矿震专用地震监测台网建设管理。加强统筹规划，坚持“一企一策”，按照时间节点，整体推进矿震专用地震监测台网建设进度。二是推动文物保护领域地震灾害风险防治试点工作。选取1至2处典型文物保护单位开展文物保护领域地震灾害风险防治试点工作，探索开展文物结构振动监测与健康诊断、文物地震灾害风险评估、减隔震技术应用等工作，配合省地震局加快形成有效的文物地震安全保护技术规范和成熟的专业技术团队。三是加强公众防震避险能力建设。加大农村民居防震抗震风险防治力度，针对我市农村民居抗震设防整体薄弱的状况，加强与市住建局等沟通协调，积极开展农村民居抗震设防技术宣传指导，提升农村居民防震抗震意识和农村民居抗震能力。
[bookmark: _GoBack]（四）不断提升防震减灾公共服务水平。一是系统提升公共服务能力。制定公共服务产品清单，编制公共服务产品说明，在“防震减灾+矿震”“防震减灾+文保”方面做好试点工作，纵深挖掘行业需求，推出具有我市特色的公共服务产品，进一步培育防震减灾公共服务能力。二是持续做好科普宣教工作。加强省、市防震减灾科学传播师传播师人才队伍建设，结合“地震科普 携手同行”主题活动和全国防灾减灾日等重点时段，持续做好防震减灾科普宣传和应急演练“六进”活动。配合做好鲁西南防震减灾科普馆的运维工作，联合有关部门单位，利用科普场馆积极开展各类科普活动，有效提高我市民众防震减灾意识和自救互救能力。三是配合做好地震应急工作。抓好预案落实，结合发展实际，适时开展内部应急演练，会同市应急局持续开展防震减灾应急疏散演练，做好地震应急服务准备。
三、围绕全市大局，扎实做好各项重点工作
（一）科学谋划全市防震减灾规划。积极做好全市防震减灾“十五五”规划编制工作。拟召开全市防震减灾专项小组会议和全市防震减灾工作会议。
（二）全力以赴做好招商引资工作。紧紧围绕我市重点产业进行研判，结合行业特点，主动收集招商引资线索，积极做好项目承接和对接洽谈工作，为招商引资项目落地提供优质服务。
（三）不断加大对上争取工作力度。加强与省地震局和相关处室的沟通衔接，精心制定措施，强化信息沟通，列出向上争取计划，形成上下齐抓共管争政策、争资金、争项目的良好氛围。
（四）扎实做好安全生产工作。作为市安委会成员单位，认真履行安全生产“第一责任人”“一岗双责”责任，研究全市地震监测安全生产工作，坚决守好守牢安全底线，确保地震台站安全平稳运行。
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