《济宁市推动消费品以旧换新实施方案》（草案）政策解读

近日，市商务局牵头制定了《济宁市推动消费品以旧换新实施方案》（草案）（以下简称《实施方案》（草案）），全链条促进消费品以旧换新，持续扩大有潜能的消费。市商务局市场运行科负责人对《实施方案》（草案）进行了解读。

一、《实施方案》（草案）出台背景及过程

深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新决策部署，落实市政府《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》（济政发〔2024〕9号）要求，根据商务部等14部门《关于印发<推动消费品以旧换新行动方案>通知》（商消费发〔2024〕58号）和山东省商务厅等17部门《关于印发<山东省推动消费品以旧换新实施方案>的通知》（鲁商发〔2024〕2号）要求，制定了本《实施方案》（草案）。

二、《实施方案》（草案）主要内容

实施方案（草案）主要分五部分内容。

第一部分是总体要求。明确了指导思想，坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力，顺应消费市场新形势新趋势，畅通消费品更新消费循环堵点，全链条促进消费品以旧换新，推动汽车换“能”，推动家电换“智”，推动家装厨卫“焕新”，持续扩大有潜能的消费。分阶段提出到2025年、2027年的工作目标。

第二部分是开展汽车以旧换新。一是支持汽车报废换新。统筹相关资金，支持汽车报废更新，对报废非营运乘用车并购买非营运新乘用车的个人消费者，按照国家、省相应政策标准予以补贴。鼓励有条件的县（市、区）支持非营运乘用车置换更新。二是加大汽车展销促销力度。积极开展汽车展销和新能源汽车巡展活动，组织行业协会、商会、汽车经销商、企事业单位等举办汽车展销和下乡巡展活动。三是落实汽车领域相关标准。依法依规淘汰符合强制报废标准的老旧汽车，引导车主自主淘汰符合引导报废标准的老旧汽车。四是完善报废车回收拆解体系。推广上门取车服务模式，鼓励报废车回收拆解企业提高资源高值化加工能力，规范报废车回收拆解企业经营行为，依法查处非法回收拆解行为，有效防范安全、环保风险。五是促进二手车放心便利交易。持续落实好二手车销售“反向开票”、异地交易登记等便利化措施，发挥二手车交易平台直联买卖双方的优势，推动二手车交易减环节、降成本、提效率，提升独立第三方二手车信息查询平台运营质效，引导二手车经销企业提供并展示车辆状况表，明示车辆基本信息、重要配置、价格等内容。六是培育壮大二手车经营主体。支持二手车销售由经纪转经销，鼓励二手车经销企业提供车辆质保服务，优化二手车交易登记管理、活跃二手车市场，组织市内二手车出口企业针对中亚、东盟等重点市场全力拓展二手车出口业务。七是推动汽车流通消费创新发展。完善充（换）电、停车、智慧交通等基础设施，推动建设汽车全生命周期信息交互系统，支持汽车改装、汽车租赁、房车露营等相关行业规范发展，促进汽车从交通工具向生活空间转变。

第三部分是推动家电以旧换新。一是强化政策支持。市财政统筹资金，支持发放家电以旧换新消费券。二是提升家电售后服务水平。推动家电配送、安装、维修全链条服务标准化建设，引导售后维修服务进社区、进商场、进平台，组织家电售后服务企业与回收企业加强合作，引导家电售后服务企业提供在线下单、预约上门、配件自选等个性化服务。三是加强废旧家电回收利用。落实资源回收企业向自然人报废产品出售者“反向开票”、再生资源回收企业增值税简易征收、所得税征管等相关税收政策及措施。将废旧家电等再生资源回收网点纳入一刻钟便民生活圈“小修小补”便民地图，构建废旧家电逆向回收体系。强化政策保障，支持家电回收网点、绿色分拣中心建设。四是发展二手商品流通。争创二手商品流通试点，培育一批服务便捷、规范高效的二手商品流通企业。鼓励电器电子产品等生产和流通企业发展二手回收业务，扩大二手商品交易规模。鼓励“互联网+二手”、售后回购等模式发展。

第四部分是推动家装厨卫“焕新”。一是强化换新导向。鼓励各县（市、区）结合城镇老旧小区改造工作，同步推动旧房装修、局部改造和适老化改造。开展团购式旧房换新改造，鼓励有条件的县（市、区）对居民家装厨卫换新、购买绿色家居产品给予补贴。二是丰富促销场景。持续组织“家装消费节”“家居家装节”等线上线下活动。鼓励家装设计、家电家具、装饰建材等生产销售企业，联合打造体验式交互式家居消费场景，推动样板间进家装家居城、进商业综合体、进新建小区单位。三是优化便民服务。鼓励家装企业开展“诚信装企进社区”活动，建立“公益维修队”。鼓励打造在线设计中心，大力发展个性化设计、用户参与设计、交互设计以及个性化服务体验等新业态。引导社区、小区物业积极参与以旧换新工作。

第五部分是组织实施。发挥好推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作专班作用，加强组织引导，统筹活动促进，强化宣传引导，加大金融支持，完善回收网络，优化消费环境。

下一步，市商务局将会同有关部门，狠抓工作落实，强化“资源”保障，全力推动消费品以旧换新，让更多高质量耐用消费品进入居民生活。
