
《济宁市人民政府关于深化市级预算管理
改革的实施意见》政策解读
深化市级预算管理改革是贯彻党的十九大精神、加快建立现代财政制度的重要举措。根据《中华人民共和国预算法》、《山东省人民政府关于深化省级预算管理改革的意见》（鲁政发〔2019〕1号）等有关要求，结合我市实际，市政府印发《关于深化市级预算管理改革的实施意见》（济政发〔2019〕13号）。
一、改革意见出台的背景和动因

市委、市政府历年来高度重视预算管理改革，近几年持续加大推进力度，通过推进预算管理、部门预算、预决算公开、绩效管理等系列改革，初步建立起符合我市实际和特点的预算制度主体框架，有力推动了全市经济社会健康有序发展。随着经济社会的发展和各项改革的不断深化，现行预算管理中存在着财政和业务部门权责不清、预算管理越位与缺位并存、全口径预算缺乏统筹、资金专项设置较多等问题，制约着财政资金使用效益的发挥，迫切需要通过改革从根本上加以解决。党的十九大明确了深化财税体制改革的目标要求和主要任务，今年省政府印发的《关于深化省级预算管理改革的意见》又对地方深化预算管理改革提出了明确要求。当前，从我市实际看，无论是贯彻落实上级深化财税改革要求，还是适应我市预算管理工作需求，都亟需对现有预算管理体制机制进一步深化改革，着力打造符合新时代要求的现代预算制度，为推动我市经济社会发展提供有力支撑。

二、改革的创新点
这次改革，突出问题导向，注重整体设计，以建立现代财政制度为目标，以明确权责、创新机制、提升绩效为重点，主要从以下几个方面推进改革。一是优化预算管理权责，将专项资金分配权交给部门，将具体项目确定权交给基层，压实部门和基层在预算执行中的主体责任，不断提高行政管理效能和体制运行效率。改革后，财政部门不再参与资金分配和具体项目确定，集中精力谋划预算、研究政策、实施全面预算绩效管理，这也是财政部门工作重心和工作方式的重大变革。二是强化政府财力统筹，实行“全口径、一体化” 预算编制，推进专项资金清理整合，引领各部门工作聚焦市委、市政府重大决策部署。三是创新预算管理方式，采取编制零基预算、因素法分配资金、竞争性确定项目等，提高财政资源配置的公平性和效率性。四是推进全面绩效管理，强化放管结合，实现预算管理由“重过程”向“重结果”转变，有效提升资金使用效益。五是强化预算管理，进一步提升科学理财水平。我市在贯彻执行省有关文件精神的基础上，既吸纳继承了我市原有的政策，又结合当前工作实际，从规范国有资产配置、加大存量资金盘活力度、加强财会队伍建设等方面，对市级预算管理等基础工作提出了新要求，通过明确责任，健全机制，加大改革力度，及时研究解决工作推进过程中的新问题，确保深化预算管理改革工作取得实效。

三、《实施意见》的主要内容
《实施意见》共4个部分，主要内容如下。
（一）充分认识深化改革的重要性和必要性。各级各部门要提高政治站位，把深化预算改革、加强预算管理的各项要求落到实处。
（二）准确把握改革的基本原则。市级预算管理改革，坚持“总体设计，重点突破；厘清权责，规范管理；强化统筹，保障重点；硬化约束，提升绩效”四个基本原则。
（三）改革的主要任务和措施。总体概括为“两放权”、“两统筹”、“两转变”、“两规范”。“两放权”：即向部门放权，业务部门全面履行预算执行主体责任，自主分配专项资金和审批项目，并对资金支出进度、使用绩效等负责；向县（市、区）放权，严格控制市级项目法分配资金的规模，赋予基层更充分的决策权和自主权。“两统筹”：即统筹“全口径”预算资金，一体化编制“四本预算”和政府债务预算；统筹专项资金支出预算，归并设立综合性的“大专项”，优化支出结构，集中财力办大事。“两转变”：即转变财政扶持方式，减少政府对企业等市场主体的直接补助，相关扶持主要通过税费政策优惠、政府引导基金等市场化普惠性方式实现；转变项目遴选方式，对实行项目法分配的资金，原则上采取竞争择优、以奖代补等方式遴选确定项目，引导更多资金投向新旧动能转换和高质量发展，充分发挥资金使用效益。“两规范”：即规范预算编制，确保将预算编细编准编实；规范预算执行，确保改革后资金能够“接得住、用得好”。
（四）切实做好深化改革保障工作。建立健全市县上下联动、财政部门与业务主管部门协同配合的工作推进机制；建立健全制度体系，逐步将各级财政资金分配使用纳入实时监控范围，实现全过程管理；强化督查问责，加强对关键岗位和重点环节的廉政风险排查与防控，对各项审计和监督检查中发现的违规违纪问题，按照有关规定严肃处理。
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