








济宁市司法局  济宁市大数据中心
关于印发《关于在行政执法领域开展电子证照应用试点的工作方案》的通知

各县（市、区）司法局、大数据中心，济宁高新区、太白湖新区政法委，济宁经济技术开发区党政办，市直有关部门、单位：
现将《关于在行政执法领域开展电子证照应用试点的工作方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻实施。


济宁市司法局            济宁市大数据中心                                           
                         2023年8月11日

关于在行政执法领域开展电子证照应用试点的工作方案

根据省司法厅、省大数据局等6部门联合印发的《关于在行政执法领域开展电子证照应用试点工作的通知》（鲁司〔2023〕31号）精神，我市被确定为全省首批在行政执法领域开展电子证照应用的试点单位。为贯彻落实省市关于全域推进“无证明城市”建设的部署安排，全力推进执法领域电子证照应用，现结合我市行政执法和执法监督工作实际，制定本工作方案。
1、 指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实《国务院关于在线政务服务的若干规定》（国令第716号）、《国务院办公厅关于加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认的意见》（国办发〔2022〕3号）、《深化数据赋能 建设“无证明之省”2023年工作要点》（数字强省办发〔2023〕3号）、《深化数据赋能 建设“无证明城市”2023年工作要点》（数济建组办发〔2023〕3号）等法律法规和文件精神，纵深推进“无证明城市”建设，在行政检查、行政处罚、行政强制等现场执法活动中深化电子证照应用，为推进数字政府建设，提高行政执法效能，提升企业和群众获得感和满意度提供有力法治保障。
2、 工作目标
根据试点工作需要和信息化应用基础，依托“济宁市行政执法网上办案+移动执法”平台，重点探索电子证照在公安、住房建设、城市管理、交通运输、文化旅游、市场监管6大行政执法领域的场景应用，2023年底前，逐步实现重点行政执法领域、高频行政处罚事项“亮证执法”“亮码核验”“信息免填”“实体证照免提交”，打造首批电子证照在行政执法领域应用场景案例。2024年4月，有序推动实现“网上办案平台”行政执法领域电子证照应用全覆盖，切实提高便民服务水平和行政执法效率，不断提升企业和群众的获得感和满意度。
3、 试点内容
本方案所指的电子证照是指由计算机等电子设备形成、传输和存储的证件、执照等电子文件。通过强化电子证照在行政执法领域的应用，实现现场执法时行政执法人员“亮证”表明执法身份，对行政相对人通过“亮证或亮码”完成身份或资质自动核验，并推动实现行政相对人基础信息在行政执法办案系统免填写、行政相对人实体证照类证据材料在调查取证阶段免提交。
（1） 完善“济宁执法”程序，搭建电子证照应用场景。根据工作任务需求，新增山东通“济宁执法”程序线上扫描、信息映射、在线核验、一键上传等应用功能，完善电子亮证、文书打印、现场缴费、综合查询等功能页面。探索实现行政执法人员在现场执法时，可以通过“山东通”APP调用本人有效的“中华人民共和国行政执法证”的电子证件，表明行政执法人员身份。通过“扫码核验”等信息化手段核实行政相对人电子证照上的身份或者资质信息，实现“网上办案平台”上的行政相对人相关信息免填写、实体证照类证据入卷存档免提交。
[bookmark: _GoBack]（二）开展核验证照摸底，发布电子证照清单。组织公安、住房建设、城市管理、交通运输、文化旅游、市场监管部门梳理行政处罚事项及编码、需要核验的证照类证据，区分高频、中频、低频三个实施维度，编制核验证照清单。大数据中心根据调研摸底情况，按照“成熟一个、发布一个”的原则，将具备相关应用条件的电子证照清单在政务信息资源共享平台上发布并动态更新，推动清单内电子证照在相关行政执法领域的应用。
（三）推动业务平台对接，加强数据技术支撑。加强市电子证照系统、“鲁通码”“企业码”等服务平台建设，推动与省级系统平台对接，为实现电子证照应用场景提供技术支撑。相关行政执法部门要立足本行业行政执法工作实际，推动本部门行政执法办案业务系统升级改造，开发完善电子证照调用、核验等功能，推动实现行政相对人证照信息在线核验、免填写，实体证照免提交等功能，为行政执法人员应用电子证照提供必要条件。
（四）建立健全工作机制，提供有效制度保障。通过制定出台政策性文件，对电子证照在行政执法领域应用进行规范，为依法、规范、有序、高效开展工作提供制度支持，保障电子证照在行政执法领域中的应用合法合规。坚持问题导向，针对电子证照、可信身份认证、电子档案等方面在行政执法应用过程中存在的问题探索建立务实管用的工作机制，完善行政执法人员使用电子证照“取证”管理制度和应用规则，为行政执法“无证明”提供制度保障。
四、工作要求
（一）统一思想认识。开展行政执法领域电子证照应用，是省市安排的年度重点工作，是数字政府建设的重要内容，也是全域推进“无证明城市”的重要路径，对于促进严格规范公正文明执法、打造法治化营商环境、推进依法行政、建设法治政府具有重要意义。根据《国务院关于在线政务服务的若干规定》（国令第716号）有关规定，电子印章与实物印章、电子证照与纸质证照、电子档案与纸质档案、电子签名与手写签名或者盖章均具有同等法律效力，因此各级各部门要统一思想认识，积极开展试点。
（二）加强组织领导。各级各部门要提高政治站位，高度重视试点工作，切实加强组织领导，定期会商研究解决试点中遇到的问题，积极稳妥推进试点。司法行政部门要牵头抓总、统筹协调、督促指导；大数据中心要强化数据支持和信息化保障；相关行政执法部门要积极推动本领域电子证照数据共享和在行政执法中的应用，切实将改革红利释放到提升行政执法工作质效中去。
（三）加强宣传引导。行政执法工作涉及企业和群众的切实利益，关系企业和群众对政府的信任、对法治的信心。要在依法依规推进试点的基础上，充分运用多种方式加大对电子证照在行政执法领域应用工作的宣传引导，注重总结试点工作效果，赢得行政执法人员和行政相对人的支持配合，形成积极响应、广泛应用的良好氛围。

