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鱼台县实验小学义务教育
非寄宿生生活补助实施细则
根据上级文件要求，现就做好本校义务教育家庭经济困难非寄宿生生活费补助的申请、评审、认定、名单上报、归档、发放等事宜，特制定本办法。
一、成立非寄宿生活补助评审工作领导小组
（一）学校资助评审工作小组
组  长：许涌（校长）
副组长：蒋改红（副校长）
成  员：化敬标（会计）、李谢天（资助管理员）、马庆宝（资助兼职人员）、李阳（资助兼职人员）、各年级组长
二、认定范围
（一）补助标准。每生每年：小学625元（每学期312.5元）。
（二）评审原则。非寄宿家庭经济困难学生认定工作要遵循实事求是、客观公平，定量评价与定性评价相结合，公开透明与保护隐私相结合，积极引导与自愿申请相结合的基本原则。
（三）认定依据
根据《山东省家庭经济困难学生认定办法》和《济宁市家庭经济困难学生认定办法》，通过认定组织机构。
三、认定程序、要求
（一）学校成立评审工作领导小组，学习本办法，安排该项工作。
（二）各年级各班级做好宣传，学校采用印发明白纸、班级微信群、手抄报、办理黑板报等各种形式将资助政策告知全校师生和家长，并留好相应档案照片，让学生和家长了解这项惠民政策。防止因政策宣传不到位，出现分配指标结余现象。向学生或监护人发放《义务教育家庭经济困难非寄宿生生活费补助申请表》。
（三）评审认定。将《山东省家庭经济困难学生认定办法》中规定的建档立卡、低保、特困供养、孤儿、重点困境儿童、烈士子女和家庭经济困难的残疾学生衣残疾人子女7类经济特别困难的家庭学生认定为特殊困难档次，予以重点资助；各级部要查看特殊困难的学生相关证件和福利金发放记录，并留存复印件。绝不能把生活补助当成奖学金，不能把名额直接分配到班级中，不得不经“三级认定”由班主任自行操作。
四、公示
按照《山东省家庭经济困难学生认定办法》的规定，对拟资助名单在校内进行三次公示，各年级认定小组认定后公示不少于2个工作日，学校资助管理部门各认定小组认定结果后公示不少于5个工作日。学校评审工作小组认定结果后公示不少于5个工作日。只公示学生姓名和班级，不得把学生困难详细状况进行公示。公示表上注明公示开始及截止时间、举报电话和邮箱、学生资助办公室地址等要素。
五、对应上报的建档立卡学生，以及非建档立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生等四类特殊困难的学生，必须全部资助，做到不漏一人，不落一生。
六、各班级要把非寄宿生生活费补助从会议布置、宣传、困难学生证件复印件、申请表、认定过程、公示及银行卡办理等各个环节的证明材料按学年度建档备查。一般最少包括会议记录、资助宣传、学生申请表、评议及认定小组名单、认定办法、公示材料、银行卡等资料。
七、名额分配
非寄宿生生活补助按照在校非寄宿生的8%进行资助。
八、学校对应上报未上报的建档立卡学生，以及非建档立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生等四类特殊困难的学生，由学校从经费中自行发放。
九、上交材料
（一）电子版材料：《义务教育学校家庭经济困难非寄宿生生活补助学生汇总表》、认定过程、评议会议照片、公示材料。
（二）纸质版材料：会议布置、宣传、申请表、会议记录（工作安排、评议、认定）、会议照片（每页排2张）、认定过程、困难学生证件复印件、公示及银行卡复印件。
十、资金发放及监管
要规范发放程序，严格领签手续。学生非寄宿生生活补助资金到达后，学校要按时足额发放至学生手中，寒暑假期间的孤儿(含事实无人抚养孤儿)营养餐补助资金于放假前必须打入学生营养餐银行卡。资金的发放要以学校为单位由财务人员和学生资助专管人员集中发放，并由受助学生本人亲自签字领取，不得代签代领。
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