




济民航〔2022〕10号


济宁市民航事业发展中心
关于印发《民航安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动工作方案》的通  知


济宁曲阜机场有限公司、中心各科室：
现将《济宁市民航事业发展中心民航安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动工作方案》印发给你们，请认真组织落实。

济宁市民航事业发展中心
2022年4月14日
(主动公开）


关于民航安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动实施方案

为深入贯彻落实省、市安委会关于开展企业安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动的安排部署,市民航发展中心结合我市民航工作实际，研究制定了民航企业安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动实施方案。
1、 指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯  彻习近平总书记关于安全生产重要论述,坚持人民至上、生  命至上的理念,强化底线思维和红线意识,牢固树立“培训不到位是重大安全隐患”的意识,把培训当作安全生产工作的“先手棋”“第一要务”来抓,有针对性解决当前存在的“想不到位、管不到位、落实不到位”的突出问题。深化民航“三个敬畏”宣传教育，狠抓机场“三基”建设，不断提升民航安全管理的制度化、规范化、系统化、标准化水平，不断提升民航安全治理能力和治理水平，推动济宁民航持续、安全、平稳、高质量发展。
二、组织机构
成立民航企业安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动领导小组。
组  长：曲  红  市民航事业发展中心主任
副组长：郑永文  市民航事业发展中心副主任
        鲁士刚  市民航事业发展中心总工程师
        赵学胜  济宁曲阜机场有限公司党委书记、总经理
成  员：杜方朔  市民航事业发展中心安全保障科副科
长
王清华  济宁曲阜机场有限公司党委副书记、纪委书记
        石继彬  济宁曲阜机场有限公司党委委员、副总经理
        王  起  济宁曲阜机场有限公司党委委员、副总经理
        李国栋  济宁曲阜机场有限公司党委委员、副总经理
陈纪彬  济宁曲阜机场有限公司安全总监
三、目标要求
民航企业通过全覆盖、无遗漏的全员学习、全岗轮训、统一考试，提高民航全员安全意识和安全技能,切实杜绝"三违"行为,从根本上消除安全隐患,坚决防范安全生产事故,持续打造民航安全根基，确保人为责任事故、事故征候为“零”记录，实现第十四个航空运输安全年。
四、专项行动范围和内容
（一）范围：济宁曲阜机场有限公司全体从业人员（含劳动派遣人员、外包单位人员、实习、见习人员）。
（二）内容：安全生产法律、法规、规章、标准及安全生产重要文件；2021年以来省、市加强安全生产系列创新举措；近年来民航生产安全事故案例；根据民航行业特点和要求应纳入培训的内容。
五、专项行动方式和时间安排
（一）方式：市民航中心负责对机场公司进行督导，机场公司负责机场全员安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动实施工作，并重点突出部门负责人、班组长、安全生产管理人员的学习培训。培训结束后组织所有参加培训人员进行考试，另外按照市安委会要求机场公司主要负责人、安全总监还要参加市组织的考试。机场公司应根据民航行业特点，按照省、市专项行动要求修改完善年度安全生产培训计划，规范开展培训。组织员工分部门、分阶段、按进度进行自主学习、班组长领学、部门集中学、公司大讲堂、外出交流学等方式学习，结合实际工作选择重点内容培训，分阶段、分部门、分专业进行考试，重点考核员工的安全意识、发现隐患、处置隐患的能力及业务水平，每个员工的考试成绩计入培训档案，留档备查。
（二）时间：专项行动即日开始至2022年11月25日前完成。分成大学习、大培训、大考试三个阶段，考虑民航行业的实际情况，每个阶段的工作内容安排可以穿插进行。中心安全保障科负责每月调度专项活动进展情况，机场公司每月汇总实施情况、成效做法、典型案例等内容，要有数据、有做法、有亮点形成总结材料，并于每月5日前报市民航中心。
[bookmark: _GoBack]六、工作要求
（一）提高思想认识，立即开展专项行动。机场公司及中心有关科室要充分认识开展专项行动的重要性，是确保民航安全生产的前提条件及重要保障，要切实把此项工作抓严抓实。机场公司要详细制定安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动任务配档表，明确专人负责，排出学习内容、培训时间、参训人员、授课教员、培训学时、及考试时间等，按计划迅速组织实施。
（二）注重效果，确保专项行动质量。民航安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动实施过程中坚决杜绝走形式、走过场，确实做到认真组织、全员参加、规范学习、务求实效。机场公司领导班子要在做好自身学习培训的基础上，参加分管部室的学习活动，带头讲、带头学、带头分析查摆问题不足，带头参加考试，确保学习质量。专项行动要紧密结合民航工作实际，立足机场安全隐患排查，通过集中学习、网络自学、实岗操作、案例分析等多种形式灵活开展。所有活动内容要按照“一企一档、一部室一档、一班组一档、一人一档”的要求存档备案，如实记录参加人员学习、培训及考试情况，实现全过程留痕可追溯。
（三）严肃工作纪律，强化督导检查。市民航中心将随时对机场公司“大学习、大培训、大考试”专项行动进行督导检查，发现问题严肃问责。整个专项行动过程中，对于考试不合格人员要进行通报批评，并予以相应处罚，每人给予一次补考机会，补考不合格人员，待岗学习。因工作不到位持续存在安全隐患或发生安全生产责任事故的，将从严追究责任。
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