金乡县兴隆镇卫生院文件

金兴卫字〔2024〕14号

关于印发《金乡县兴隆镇卫生院
控烟工作制度》等文件的通知
[bookmark: _GoBack]各科室：
为确保我院深入开展无烟医院创建活动，现将我院控烟工作制度、工作职责等相关文件的规定进行汇总，现印发给你们，请遵照执行。
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                               二〇二四年三月二十日
附件1
控 烟 工 作 制 度
为创建无烟医院，根据《金乡县兴隆镇卫生院全面禁烟工作实施方案》的要求，特制定本制度。
一、建立医院控烟工作组织机构。成立控烟工作领导小组，下设控烟办公室。控烟工作办公室具体负责控烟的日常工作，各科室设立控烟监督员，负责本科室控烟工作。
二、履行控烟承诺。医院与各科室签订控烟承诺书，明确责任，进行患者入院控烟告知。
三、加强控烟监督和巡查。
四、实行控烟宣传制度，医院室内场所完全禁止吸烟，并在院区设置有引导标识的室外吸烟区。
五、实行烟源控制制度。医院小卖部不得出售香烟。
六、设立戒烟门诊，开展戒烟咨询、讲座，传授戒烟方法和技巧。
七、实行控烟工作奖惩制度。
八、建立控烟工作长效机制。    




附件2.
控烟工作考评奖惩制度
为使我院控烟工作深入开展，给广大患者和医务人员营造一个无烟、清洁、健康的工作和就医环境，特制订本制度，请全院职工严格遵照执行。
一、本院员工自愿拒绝烟草，积极控烟。
二、本院员工不得在院内非吸烟区吸烟。如经发现，首次予以批评教育，第二次罚款50元，以后每发现一次扣罚当事人100元，并在全院通报批评，当时扣除当月文明职工奖，取消本年度本人年度评先树优资格。
三、凡被举报在院内非吸烟区吸烟，经督导现场查实，对本院职工吸烟者重罚200元，对报告人员以100元奖励，由罚款中支出。
四、控烟办工作人员或控烟责任人违反上述规定的，按第二条标准加倍处罚。在医院内买卖香烟的，当场予以没收，立即整改。
五、在责任区发现烟蒂、烟具（或工作人员对抽烟行为不予制止），对该科室、保洁公司及相关人员，第一次予口头批评，并要求在规定时间内整改，第二次全院通报批评，第三次每烟蒂罚款20元。
6、 对控烟取得成就的，按以下方式奖励：
1、对控烟工作做的出色的科室，给予全院公开表扬，报控烟工作领导小组批准后，给予一定金额的奖励。
2、对成功戒烟的员工，由科室写出申请，经控烟办公室审核，控烟工作领导小组批准后，医院给予公开表扬及一定金额的奖励。
附件3.
控 烟 巡 查 制 度 
医院公共场所禁烟代表着医院的形象，反映着我院的文明程度和道德水平，为此，要求全院职工（包括患者）严禁在医院的公共场所吸烟。为确保控烟制度落到实处，营造良好的医疗环境，特制定控烟工作巡查制度。 
一、控烟工作巡查小组成员由院委会领导、办公室、科主任和环境卫生员组成，负责检查和督促日常控烟工作落实情况。 
二、控烟工作巡查小组在医院控烟工作领导小组领导下开展日常工作，负责落实医院控烟的各项规章制度，根据医院控烟计划开展管理工作。 
三、控烟工作巡查小组成员要关注所张贴的吸烟警示牌及相关的禁烟宣传图片是否完好，有脱落或损坏的应及时向医院办公室报告；要关注清理各种方式流入医院的烟草广告；保持医院没有烟蒂、烟盒等物。 
四、控烟工作巡查小组成员要按时到位、衣着整洁、以身作则、举止文明，讲普通话，树立文明巡查员良好的形象。 
五、控烟工作巡查小组成员重点巡查门诊候诊区和病房吸烟现象，积极劝阻在禁烟区域内的吸烟行为，并及时地宣传吸烟有害健康的医学知识。 
六、控烟工作巡查小组成员不具备执法权力，主要负责监督和劝导在禁烟区域内的吸烟行为，重在以理服人，严禁以粗暴的方式处理问题。遇到不听从劝导的情形，要讲究劝导方式（注意劝导语气、寻求各方帮助），应尽量避免冲突。

附件4
金乡县兴隆镇卫生院控烟工作职责
医务人员控烟工作职责
一、严格执行医院各项控烟规章制度。
二、吸烟医务人员应主动戒烟，
三、做控烟表率，不接受他人敬烟。 
四、负有劝阻旁人吸烟的责任。全体员工均有责任进行劝阻或指引其到吸烟区吸烟，劝阻无效时可逐级向上报告或请相关人员协助处理。
五、做控烟的义务宣传员。  
六、应掌握戒烟技巧，特别是呼吸科、心内科和肿瘤科医务人员应了解戒烟方法。  
七、医生在询问病史时应主动询问病人吸烟情况，并对吸烟病人提供简短劝阻和戒烟忠告，告知医院为无烟医院，院内禁止吸烟。
八、护士在病人入院宣教时应主动询问病人吸烟情况，并对吸烟病人提供简短劝阻和戒烟忠告，告知医院为无烟医院，院内禁止吸烟。
九、落实科室无烟环境，看到烟蒂主动捡拾。 
十、科主任、护士长为控烟监督员。

控烟监督员职责
各科室主任、护士长及各部门负责人为控烟监督员，并为科室控烟工作第一责任人，
一、严格执行医院各项控烟工作制度。
二、做好科室控烟工作监督检查及记录，对存在的问题提出整改措施并监督实施。
 
控烟巡视员职责  
控烟巡视员由保安员、保洁员担任，其职责如下：
一、严格执行医院各项控烟规章制度。  
二、严禁在院内非吸烟区吸烟，不接受旁人敬烟。 
三、吸烟者应主动戒烟。  
四、负有劝阻他人吸烟的责任和义务。（在医院吸烟区以外的任何地点，遇到人员吸烟均应及时劝阻）。
五、及时巡视包干区，进行清理打扫，落实无烟环境。 
六、看到烟蒂随时捡拾。  
七、积极参加医院控烟知识的培训。   



附件5
控烟劝阻工作制度
 医院控烟工作办公室在医院控烟领导小组的领导下，负责全院的控烟考核工作，不定期组织检查考核并通报结果，各科室必须认真贯彻落实医院控烟规定，认真执行本制度，负责所属区域内的控烟工作，发现同时吸烟，及时劝阻，保证控烟区无吸烟者、无烟头。
一、全院干部职工要高度认识开展创建无烟医院的重要性，并自觉带头戒烟。领导要以身作则，带头遵守无烟医院各项规定，积极利用多种形式向职工、向患者及群众进行吸烟有害健康的宣传教育。
二、全院职工有责任、有义务积极相互监督。
三、巡察员要认真学习控烟、禁烟相关知识，掌握吸烟对人体危害的共识，加强控烟宣传，要认真履行职责，加强检查巡视，劝阻并及时制止吸烟行动，使其改正。
四、发现有在非吸烟区吸烟的病人及家属，全院职工均有义务对其进行劝阻。
五、严格按照无烟医院标准对吸烟者劝其在制定区域吸烟，要和蔼有礼貌的对吸烟者进行耐心、细心的劝阻工作。
六、医院工作人员，禁止在工作时间穿工作服在工作区域吸烟，如有违反规定者，将按照《金乡县兴隆镇卫生院控烟工作奖惩制度》进行惩罚，并列入个人绩效考核。











附件6
劝阻吸烟技巧和戒烟方法
一、吸烟为什么会成瘾？
烟草中含有4000余种化学物质。 烟草中致癌物有400多种。香烟烟雾中的主要有害物质：尼古丁是成瘾物质，还含有一氧化碳、烟焦油等。其他化学物质如: 氨苯并吡砷、亚硝酸盐等。尼古丁：对大脑具有阳性强化作用，可成瘾。其特点：先兴奋后抑制， 警觉性增强、思维敏捷、感到惬意、放松、去疲劳等，可产生依赖，造成机体活力下降，记忆力减退， 可产工作效率低下，以及造成多种器官受累的综合病变，最大的危害就是成瘾性，自我给药行为、强化大脑奖赏刺激。烟是现存的传输尼古丁的最有效的装置，优于静脉注射，烟只是外包装，真正卖的产品是尼古丁，一包烟就好比一个容器，装着一定量的尼古丁，一支烟就好比一支给药器，装的是一单位剂量的尼古丁，动脉内高剂量尼古丁可以引起尼古丁已酰胆碱受体上调。人们之所以用成瘾物质是因为喜欢成瘾物质对他们大脑的作用 —奖赏通路与奖赏作用。烟草依赖的原因 ：社会因素、家庭因素、同伴影响、 社会压力、文化背景、社会环境、心理因素等。
二、戒烟的益处 
戒烟的直接效应和间接效应。 直接效应：戒烟后冠心病死亡的危险性大约可以降低一半，随戒烟时间的延长而继续降低，可减少很多疾病的发病率及病死率，包括中风、外周血管性疾病、慢性阻塞性肺疾病、肺炎以及胃和十二指肠溃疡等，改善健康状况和生活质量。间接效应：减少周围的人尤其是家庭成员和同事的被动吸烟危害， 吸烟者戒烟的行为还会给其家庭、朋友、同事带来示范作用， 是影响青少年对吸烟的态度，早戒比晚戒好，戒比不戒好 。各个年龄段戒烟均有益处：30岁以前戒烟能使肺癌的风险减少，戒烟5年后，由于吸烟所致的口腔和食管肿瘤风险的增加将减少一半； 戒烟后心脏病风险的降低更为迅速，1年内吸烟所致的死亡就将减半，多年后绝对风险与从未吸烟者类似；吸烟使肺功能随年龄降低的速度加快，戒烟能轻度升高肺功能。无论何时戒烟，戒烟者的寿命都将长于持续吸烟者。早戒者比晚戒者可增加更多的寿命年数， 戒烟者与继续吸烟者相比，生命中更少地伴有疾病和残疾。
三、戒烟的方法 
 方法：使用戒烟药物、其它行为疗法等。方案：药物、行为、心理治疗结合。鼓励使用戒烟辅助药 2008美国指南推荐七种一线治疗药物 5种尼古丁替代疗法的相应制剂盐酸安非他酮 、伐尼克兰。
四、劝阻吸烟技巧 
劝阻吸烟就是要根据规定在一定场合对吸烟这种行为以理相劝并且阻止。在医院创建无烟单位中，劝阻的主体是医生、护 士，劝阻的对象是吸烟的病人、家属等。目的是达到让吸烟者不要吸烟。劝阻主体的要求：1、掌握了解吸烟有害健康的知识和二手烟危害的知识， 好多人以为医生和护士对这方面的知识应该是非常了解的，其实不然，好多的医护工作者只是对所涉及的领域，了解得并不全面， 甚至是一知半解。劝阻是以理相劝，这也就是我们在医院也要开展控烟相关知识培训的目的。2、不接受别人的敬烟，自己不吸烟这方面应该很好理解，如果你接了别人敬的烟吸在口中，同时劝阻敬烟的人和其它人不要吸烟，那肯定是没有效果的。 3、要有勇气，要理直气壮， 对于劝阻要有勇气，敬烟、吸烟是一种社会习俗，要劝阻吸烟一定要有勇气，要克服怕人笑话，怕被人认为不合群等，要理直气壮，怯怯诺诺的劝阻效果一定不佳。 
劝阻方法探讨：
方法一：标识提醒 在禁烟区设置一定的标识，通过标识提醒吸烟者不要在禁烟区吸烟，医院工作者发现无烟区吸烟的首先就是要提醒他禁止吸烟，让他停止吸烟，并到吸烟区去吸。
方法二：耐心说明，恭维对方。耐心向吸烟者说明这是单位的制度和相关法规的规定，请吸烟者理解。
方法三：引导对禁烟区吸烟的正确认识 ，主要是通过讲解吸烟有害健康的知识和二手烟的危害，让吸烟者认识到他的行为对别人造成了不良的影响，认识吸烟对自己的危害。 
 方法四：举实例说明进行劝阻。
四、劝阻吸烟参考用语
1、控烟巡查员规劝吸烟者的规范用语
您好！这里是无烟医院，请您遵守医院的规定，不要吸烟。您吸烟产生的烟雾对家人、他人同样有害，请保护他们的健康！如果您一定要吸烟，请您到医院指定的室外吸烟区吸烟，谢谢您的配合！   
2、医务人员劝告吸烟者的参考用语
戒烟对您很重要，是恢复健康的最重要治疗之一。吸烟不利用您的的病情控制，作为医生，我强列建议您戒烟！ 要改善您的建康状况，戒烟是您能做的最好的事情。您已患病，减量吸烟并不够。我认为咳嗽与您吸烟有关，戒烟会得到改善。如果您想戒烟，我可以提供帮助。                    





