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[bookmark: 标题]济宁市人民政府
[bookmark: BKsubject]关于加强企业培育力促升规纳统的
实 施 意 见

各县（市、区）人民政府，济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区、曲阜文化建设示范区管委会（推进办公室），市政府各部门，各大企业，各高等院校：
“四上”企业是区域经济发展的主力军和排头兵，加强企业扶持培育，推动企业升规纳统，对激发市场主体活力，培育新的经济增长点，提振经济发展后劲，促进全市经济持续健康发展具有十分重要的意义。为建立企业培育长效机制，扎实推进全市升规纳统工作，全面服务我市经济高质量发展，结合我市实际，特制定以下实施意见。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、省、市关于推动经济高质量发展的各项要求，以“做多增量、提升质量”为总目标，以“培育增量企业、孵化存量企业、摸排转化企业”为培育路径，以推动汶上升规纳统“六步工作法”为抓手，坚持“管行业必须管培育、管纳统”原则，解放思想、实事求是、依法统计，加快建立“政府领导、统计指导、行业主抓、县市区主管、镇街主办”的工作机制，科学推动企业升规纳统工作，助推全市经济转型和高质量发展。
二、工作任务
（一）构建监管网格。依据市场主体单位分布情况，按照经营所在地（建筑业按注册地）原则，依托综治网格，整合组建统计网格员和网格监管员队伍，实时动态监测辖区市场主体增减变化和成长发展，对重点企业进行全覆盖动态监测，畅通问题反馈渠道，及时帮扶指导企业发展。
（二）信息发现甄别。建立多向协调联动机制，推进跨部门、多领域数据应用，加强数据交换共享。各相关部门要按时、按要求将部门最新资料共享，各职能部门要通力协作，充分利用信息化手段，挖掘部门数据信息价值，提炼归纳企业成长能力指标，完成待核实“幼苗”“种子”“准四上”和拟纳统企业名单初步筛选及核实工作。
（三）及时归类推送。统计部门将初步筛选的“幼苗”“种子”“准四上”和拟纳统企业名单及时推送本地区发展改革、工业和信息化、住房城乡建设、商务等行业主管部门及金融监管等部门、单位，精准开展培育扶持、跟踪金融服务。各县（市、区）组织网格员深入企业实地走访，每季度后第一个月10日前完成企业数据采集，统计部门审核确认采集的企业数据后，最终形成“准四上”企业名录，推送至市升规纳统交换共享平台。
（四）精准培育扶持。各县（市、区）、各行业主管部门要分行业建立“四上”“准四上”“种子”“幼苗”四类企业库、企业培育台账，动态跟踪监测。每月月底完成对新增市场主体会商研判，评定单位等级和发展前景，对企业进行分类评估，实行“一企一策”培育扶持，明确全年任务目标，联合网格员、网格监管员建立常态化走访机制，跟进帮扶指导，确保企业良性发展。
（五）动态整改反馈。按照发现企业、培育企业、纳统企业等全流程企业成长情况，各县（市、区）、各行业主管部门要建立问题反馈和及时化解机制，针对企业强化服务，利用网格化管理定期深入企业开展调研走访活动，及时了解和掌握培育对象运营及升规纳统过程中遇到的困难，并将问题归口反馈有关部门。
（六）快速升规纳统。对符合纳统标准的企业，要及时跟进指导，按照国家有关统计制度要求，及时纳入联网直报系统，同时做好联网直报相关培训以及奖励扶持政策协调兑现等工作。
三、责任分工
按照企业全生命周期培育管理要求，建立具体明确、运行高效、无缝衔接的责任分工制度，凝聚全市企业培育和纳统合力。市场监管、行政审批服务、税务等部门按照信息月度交换机制按时提供相关数据信息资料；统计部门依据部门资料筛选“幼苗”“种子”“准四上”“四上”企业，归口反馈部门，开展动态监测；各职能部门按照责任分工对本行业企业进行核实监测、建档管理，制定梯次培育措施，确保达标企业统全统优统实。
（一）市、县（市、区）：成立升规纳统领导小组，将升规纳统工作列入重要议事日程，定期组织召开行业主管部门协调会议，研究解决企业培育、升规纳统相关工作。
（二）发展改革部门：统筹协调服务业行业主管部门（教育部门、科技部门、民政部门、司法行政部门、自然资源和规划部门、人力资源社会保障部门、城乡水务部门、卫生健康部门、体育部门、海关部门、气象部门、邮政部门、文化和旅游部门及其他服务业主管部门负责本行业的升规纳统工作；每月对接统计部门，协调解决企业升规纳统工作中的有关事宜），推进升规纳统工作。
（三）工业和信息化部门：牵头负责工业企业的升规纳统工作；每月对接统计部门，协调解决企业升规纳统工作中的有关事宜。
（四）商务部门：牵头负责批发业、零售业、住宿业、餐饮业企业的升规纳统工作；每月对接统计部门，协调解决企业升规纳统工作中的有关事宜。
（五）住房城乡建设部门：牵头负责资质内建筑业、房地产开发经营业企业的升规纳统工作；负责物业管理、房地产中介服务、房地产租赁经营和其他房地产业、建筑工程机械与设备经营租赁、工程技术与设计服务等企业的升规纳统工作；每月对接统计部门，协调解决企业升规纳统工作中的有关事宜。
（六）税务部门：负责每月25日前向统计部门提供达到“四上”“准四上”“种子”“幼苗”企业标准纳税企业营业收入等信息资料；负责指导企业依法纳税，落实企业优惠政策，做好企业税务管理工作；依法检查企业经营台账，对瞒报、漏报，通过不法手段逃税、漏税的，依法处理。
（七）市场监管部门：负责出台“个转企”相关优惠政策，积极引导个体户转型升级为企业；及时提供经营异常企业及严重违法失信企业名单。
（八）行政审批服务部门：每月向统计部门提供注册在营单位及投资项目名录信息等资料；每季度负责向统计部门提供有资质的建筑业和房地产开发经营业企业名单；负责固定资产投资项目的审批、核准和备案；做好个体户、产业转企业法人涉及的企业新建、改制、重新注册、合并或分立登记发证相关审批；针对个体户、规下和限下企业，采取积极措施，加强审批管理。
（九）财政部门：负责筹集奖励资金、做好统计经费保障等工作。
（十）地方金融监管部门：针对行业主管部门摸排的确有融资需求的“幼苗”“种子”“准四上”“四上”企业，多形式向各金融机构推介，引导金融机构加大融资支持力度。
（十一）交通运输部门：负责道路运输业、水上运输业、多式联运和运输代理业、装卸搬运和仓储业、汽车租赁（9座及以下车辆）、职业技能培训（驾驶员培训）、汽车、摩托车等修理与维护企业的升规纳统工作。
（十二）统计部门：建立信息共享机制，按月做好与市场监管、税务等部门资料的比对，整理汇总税务及行业主管部门提供的“准四上”“种子”“幼苗”企业，维护、共享“准四上”企业库，及时提供给各行业主管部门进行重点监测；负责做好企业升规纳统工作的业务指导；组织本系统做好申报“四上”企业的资料审核，及时向行业主管部门反馈企业入库审核进展情况；督导在库“四上”企业建立健全统计原始记录和统计台账；建立健全“四上”企业退出机制，对不符合“四上”企业标准的单位要及时清退；按月汇总各县（市、区）、各行业升规纳统进展情况，提报市政府督查室予以通报。
四、保障措施 
各级各有关部门要高度重视企业培育和升规纳统工作，切实把思想统一到市委、市政府决策部署上来，按照“党委政府统一领导、统计部门业务指导、行业主管部门各司其责、企业依法规范报表”的工作机制，主动对标找差距，积极对标抓落实，在工作中加速加压，切实把“四上”企业培育、入库纳统工作作为全面如实反映全市经济发展成效的重要内容。
（一）加强领导，强化组织保障。各级行业主管部门要成立企业培育纳统工作专班，统筹推动企业培育、升规纳统工作。按照精简高效、人事相配的原则，配齐配强工作力量，明确分管领导和责任科室、联络人员，具体负责升规纳统工作，并将专班成立情况报统计部门。
（二）政策激励，强化宣传引导。各县（市、区）要建立健全专项扶持激励机制，给予纳统企业及“个转企”“产转法”专项奖励，奖励资金纳入年度财政预算，确保及时足额拨付。加大企业依法纳统宣传引导，激发企业、个体户、产业活动单位“升规”“转企”热情，倡树典型，坚决打击虚报、瞒报、漏报等违法行为。
（三）严督实考，狠抓工作实效。一是建立月度通报制度。市升规纳统领导小组办公室每月对县（市、区）、行业部门企业培育和纳统情况进行排名，对落实有力、进展明显的县（市、区）、部门提出表扬，对问题突出、进展落后的进行通报。税务、市场监管、行政审批服务等相关部门要按时共享相关数据，对不能按时共享数据的报市政府领导批准后由市政府督查室予以通报。二是建立联席会议制度。适时召开成员会议，通报全市“准四上”企业运行监测情况、企业培育和升规纳统情况，研究存在困难及问题，提出工作对策建议。三是建立联合督导制度。市升规纳统领导小组办公室联合税务、发展改革、工业和信息化、住房城乡建设、商务等主管部门，对各县（市、区）升规纳统关键环节、重要时段实施联合督导。针对督导发现的问题，以市升规纳统领导小组办公室名义下达督办单，被督导县（市、区）按照督办单要求限时整改，市升规纳统领导小组办公室及时跟踪督办单落实情况。
本意见自公布之日起施行。如遇上级重大政策调整，从其规定。济宁市人民政府办公室2019年10月29日印发的《关于进一步做好企业“升规纳统”工作的通知》（济政办字〔2019〕52号）同时废止。

附件：1. 济宁市升规纳统领导小组成员名单
2. “四上”“准四上”“种子”和“幼苗”企业标准
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附件1

济宁市升规纳统领导小组成员名单

组  长：田和友  市委常委、常务副市长
副组长：马树华  市政府副秘书长、办公室主任
王亚栋  市发展改革委主任
刘  刚  市工业和信息化局局长
李  勇  市住房城乡建设局局长
张公迁  市商务局局长
孟凡璋  市统计局局长
李向海  市税务局局长
成  员：韩传橹  市发展改革委三级调研员
伊立峰  市委教育工委副书记、市教育局党组副书记
苏  振  市科技局副局长
蒋金键  市工业和信息化局副局长
李  玲  市民政局副局长
许一新  市财政局党组成员、财政事务服务中心主任
任宪民  市人力资源社会保障局副局长
马玉善  市住房城乡建设局二级调研员
张广池  市交通运输局二级调研员
乔福州  市农业农村局四级调研员
李洪宝  市商务局副局长
陈  鹏  市文化和旅游局副局长
仲曙光  市卫生健康委副主任
王雪尽  市行政审批服务局副局长
胡国梁  市市场监管局副局长
薛为安  市体育局副局长
闫庆兰  市统计局高级统计师
蔡文建  市地方金融监管局党组成员
李  燕  市税务局党委委员、总会计师、三级高级主办
江玉强  市邮政管理局副局长
秦法云  国家统计局济宁调查队一级调研员
主要职责：贯彻落实中央、省、市关于推动经济高质量发展的各项要求，加强对全市升规纳统工作的宏观指导和组织协调；研究确定全市升规纳统指导意见，协调推进统计基层基础建设，推动工作联动和数据共享；研究分析全市经济运行形势及存在的问题，制定针对性举措；协调解决企业培育、企业纳统工作中的重大问题。
领导小组下设办公室，孟凡璋兼任办公室主任，韩传橹、蒋金键、李洪宝、马玉善、闫庆兰兼任办公室副主任。 
 

附件2

“四上”“准四上”“种子”和“幼苗”
企 业 标 准

一、“四上”企业标准
“四上”企业包括规模以上工业企业、限额以上批发和零售业企业、限额以上住宿和餐饮业企业、规模以上服务业企业、有资质的建筑业和房地产开发经营业企业。具体标准为：
1. 规模以上工业企业：年主营业务收入2000万元及以上的工业法人单位。
2. 限额以上批发和零售业企业：年主营业务收入2000万及以上的批发业和年主营业务收入500万元及以上的零售业法人单位以及非批发和零售业法人单位附营的限额以上批发和零售业产业活动单位。
3. 限额以上住宿和餐饮业企业：年主营业务收入200万元及以上的住宿和餐饮业法人单位以及非住宿和餐饮业法人单位附营的限额以上住宿和餐饮业产业活动单位。
4. 规模以上服务业企业：年营业收入2000万元及以上的服务业法人单位，包括：交通运输、仓储和邮政业，信息传输、软件和信息技术服务业，水利、环境和公共设施管理业，卫生；年营业收入1000万元及以上的服务业法人单位，包括：租赁和商务服务业，科学研究和技术服务业，教育，以及物业管理、房地产中介服务、房地产租赁经营和其他房地产业；年营业收入500万元及以上的服务业法人单位，包括：居民服务、修理和其他服务业，文化、体育和娱乐业，社会工作。
5. 有资质的建筑业企业：有总承包和专业承包资质的建筑业法人单位。
6. 房地产开发经营业企业：有开发经营活动的全部房地产开发经营业法人单位。
二、“准四上”企业标准
包括两部分内容：
1. 达到“四上”企业标准，但尚没有纳入一套表调查单位库的企业。
2. 经营规模达到“四上”企业标准80%及以上的具备较好的成长性、未来一段时期能够成为“四上”企业的企业。
三、“种子”企业标准
经营规模达到“四上”企业标准60%—80%的具备较好的成长性、未来一段时期能够成为“四上”企业的企业。
四、“幼苗”企业标准
经营规模达到“四上”企业标准40%—60%且具备较好成长性的企业。
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