
济宁市人民政府国有资产监督管理委员会

济国资函〔2024〕4号

对市政协十四届三次会议“1430370”号
《关于多措并举促进任城港做大做强的建议》
提案的答复

尊敬的郑兆伟委员：
您提出的《关于多措并举促进任城港做大做强的建议》提案收悉，现将办理意见和落实情况答复如下：
一、建议落实情况
近年来，市国资委在市委、市政府及市港产城融合（现代港航物流发展）指挥部领导下，以济宁能源发展集团为平台，坚决贯彻落实全市港航物流突破战略，将任城港区作为三大亿吨港口群之一，持续强化攻坚力度，助力任城港做大做强。
（一）针对第一条“明确目标定位，科学规划引领发展”的建议，采取如下措施。市国资委指导济宁能源制定了《龙拱港港产城融合发展规划》，园区计划占地约1.8万亩，围绕生活配套、产业集聚、生态维护3个方面拓展城市新空间，构建以港聚产、以产兴城、以城育港的港产融合发展新格局。同时制定了济州港区粮食产业园“两港一园”的三年产业发展规划，依托济州港区粮食产业园区位优势，大力推进粮食精深加工产业招引，以产业促进港区经济高质量发展。
[bookmark: _GoBack]（二）针对第二条“加大资金投入，逐步扩大港口能级”的建议，采取如下措施。组织济宁能源科学编制2024年投资计划，鼓励加大资金投入，提高市国资委审批效率，对港航项目做到凡报快审，推动一批港口能级提升项目建设。龙拱港建成全国首个内河智慧化集装箱港口，投用自动化岸桥、全自动场桥和无人集卡，入选交通强国山东示范区第一批试点工程，5G应用获第六届“绽放杯”全国一等奖。龙拱港铁路专用线加快施工，9月底前主体建成验收。龙拱港设立山东省第一个内河水路运输海关监管场所，开通了山东省首条运河外贸出口航线，实现在“家门口”直接报关“出海”。跃进作业区17-19#粮食泊位建成投用。春江港、济州港等港口收购完成。推进淄海铁路专用线落地。一批港口提升项目的建设，极大提高港口能级，截至目前，济宁能源运营内河港口8家，年港口货物吞吐能力超过5000万吨、集装箱吞吐能力60万标箱。
（三）针对第三条“发展临港经济、促进港产城融合”的建议。市国资委全力支持济宁能源聚焦培育千亿大产业，坚持招产业、建园区、促融合，按照“一港一园区”模式，优化布局、产业关联、错位发展，发展壮大临港制造加工产业，积极培育综合商贸产业，协同推进供应链运营产业，推进港产深度融合、协同发展。发挥港口带动作用，绘制运河沿线“产业链图谱”，积极招引上下游钢材、粮食、物流、贸易、仓储等龙头企业合资合作，一批港产融合项目落地建设，跃进港京杭智慧新钢、江北粮食物流园建成投产，跃进临港国际智慧制造基地项目开工建设，与华夏一号合作建设粮油精深加工项目将于6月底开工。有力促进了临港产业聚集，打造跃进港百亿级钢铁和百万吨级粮食物流园等“六大临港百亿园区”，形成“一轴六园”发展格局，“以港聚产、以产兴城、港产融合”的局面正在逐渐形成。年内，龙拱港集装箱示范园区落地物流、制造等产业项目不少于2个。济州港钢材粮食产业园区统筹两岸规划布局，打造两个全产业链集群，确保年内完成粮食业务量200万吨、钢材加工业务量25万吨，入园企业不少于3家。
（四）针对第四条“增强环保意识、提升防污治污能力”建议。市国资委严格要求济宁能源绷紧环保这根弦，全面推进企业绿色化、智能化转型。龙拱港大力推进绿色低碳的集装箱运输，打造了近零排放示范港。中交润杨大力发展绿色航运，提倡低碳环保，大力推广新能源船舶，组建了省内第一支LNG船队。围绕任城区龙拱、跃进2个港区，落实济宁市港航事业发展中心“建设绿色港口、打造生态港航”工作部署，大力推动港口绿色转型升级，各港口均建成了雨污分流工程，严格落实船舶污染物“先交付后作业”机制，打造绿色港口标杆。龙拱港外部国六排放标准的集卡车投入使用，港口内部无人机卡车全部为新能源车辆，车辆全面升级为新能源“绿动”车辆，龙拱建成济宁市“园林式单位”。跃进港购置2台电动洗扫车、2台电动装载机，大大降低能耗、有效减少大气污染，每台装载机每年可减少二氧化碳排放量198吨。为实现清洁化生产，投资300万元在港区露天堆场建设雷达抑尘喷淋系统，实现露天堆场抑尘的全覆盖、极限化、智能化。跃进港累计投入资金近1000万元，绿化总面积14.8万平方米，绿地率占比32.5%，实现了港区内裸露土地的绿化全覆盖、层次大提升，被授予山东省“园林式单位”荣誉称号。
二、下步工作打算
下步，市国资委将全力配合市港产城融合（现代港航物流发展）指挥部，抢抓内河航运上升为省级重大战略机遇，锚定“走在前、开新局”，指导济宁能源发展集团全力突破现代港航物流发展，最大限度发挥内河航运巨大优势，加快布局临港产业、落地重大项目、吸引业态集聚，在以港促产上实现大突破，全力助推任城港区做大做强、实现高质量发展。

济宁市国资委
                                2024年5月30日

解决程度：（ A ） A.已经解决、B.列入计划解决、C.无法解决
可否公开：（ A ） A.可公开、B.不可公开
签发人：张华山
联系人：董伟梁
联系电话：2606132
抄送：市政协提案委员会、市政府督查室
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