附件2

标准地使用协议（样本）

甲方：××县（市、区）人民政府（管委会）或园区管委会

乙方：××公司

根据《合同法》、《节约集约利用土地规定》（国土资源部令第61号）、《国土资源部关于推进土地节约集约利用的指导意见》（国土资发〔2014〕119号）、《山东省人民政府办公厅关于进一步推进节约集约用地的意见》（鲁政办发〔2013〕36号）、《济宁市人民政府办公室印发<关于工业项目用地标准化供应的实施意见（试行）>的通知》（济政办发〔2019〕5号）以及《土壤污染防治行动计划》（国发〔2016〕31号）等相关规定，本着平等、诚信和节约集约利用土地的原则，经双方协商一致，共同达成以下协议。

一、项目建设地点位于                               ，出让/租赁用地面积      平方米（合     亩），容积率      ，建筑系数       ，项目准入行业为               。

二、乙方同意本项目建设期限为    年，在国有建设用地使用权出让/租赁合同签订之日起    月内开工，在国有建设用地使用权出让/租赁合同签订之日起    月内竣工。

乙方不能按期开竣工，应提前30日向甲方建设部门提出延期申请，经甲方同意后，其项目开竣工时间相应顺延，但延期时间不得超过一年。乙方应当在项目开工、竣工时，向甲方建设部门书面申报。

三、乙方同意本项目在国有建设用地使用权出让/租赁合同签订之日起     月内投资强度不低于       万元/亩，年产值不少于    万元/亩，年税收不少于    万元/亩，能耗不大于    吨标煤/万元增加值。

四、乙方同意本项目符合以下环境标准：                                                                                                   

五、乙方应于国有建设用地使用权出让/租赁合同签订前向甲方缴纳履约保证金       万元/亩，履约保证金不抵扣土地出让价款，分三期退还。按本协议约定按时开工的，退还30%；按本协议约定按时竣工并通过竣工核验的，退还30%；按本协议约定按时达到投资强度、年产值、年税收、能耗等要求并通过复核的，退还剩余履约保证金。

六、乙方未能按照本协议约定日期或同意延建所另行约定日期开工建设的，每延期一日，应向甲方支付相当于国有建设用地使用权出让价款    ‰/年租金     %的违约金。

乙方未能按照本协议约定日期或同意延建所另行约定日期竣工的，每延期一日，应向甲方支付相当于国有建设用地使用权出让价款    ‰/年租金     %的违约金。

乙方未能按照本协议约定日期或同意延期所另行约定日期达到投资强度、年产值、年税收、能耗等要求并通过复核的，每延期一日，应向甲方支付相当于国有建设用地使用权出让价款    ‰/年租金      %的违约金。

上述违约金甲方可在履约保证金中直接予以扣除，不足部分由乙方补足。

七、乙方按照本协议约定时限开工的，每提前一日，甲方给予乙方相当于国有建设用地使用权出让价款    ‰/年租金    %的奖金。

乙方按照本协议约定时限竣工的，每提前一日，甲方给予乙方相当于国有建设用地使用权出让价款     ‰/年租金     %的奖金。

乙方按照本协议约定时限达到投资强度、年产值、年税收、能耗等要求并通过复核的，每提前一日，甲方给予乙方相当于国有建设用地使用权出让价款    ‰/年租金     %的奖金。

八、乙方申请办理不动产权登记，由甲方按照建设期、投产期、达产期分阶段管理，并由不动产登记机构凭甲方意见在登记证书上予以备注。

首次登记备注建设期，凭标准地使用协议甲方意见可依次变更备注为投产期、达产期。备注建设期、投产期的，凭标准地使用协议甲方意见方可办理转让、出租、抵押；备注达产期的，解除标准地转让、出租、抵押限制。

九、甲方建设部门负责开工、竣工核验，自然资源和规划部门配合；甲方工信部门负责投资强度、年产值、年税收、能耗核验，财政、税务、发改、能源部门配合。

十、本协议一式四份，甲乙双方各执一份，甲方建设、工信部门各执一份。

甲方（章）：                   乙方（章）：

法定代表人（委托代理人）      法定代表人（委托代理人）

（签字）：                     （签字）：

       年   月   日                    年   月   日
