[bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4][bookmark: _GoBack]关于切实履行职责做好指导督促以行业
加强安全生产工作的通知
各县（市、区）工信局，济宁高新区、太白湖新区、济宁经开区经发局：
为认真落实省工业和信息化厅《关于指导督促工业行业扎实做好当前安全生产工作的通知》（鲁工信民爆〔2020〕39号）精神，履行相关职责做好指导督促工业行业加强安全生产工作，努力创造疫情防控和复工复产安全稳定环境，现将有关要求通知如下。
[bookmark: bookmark6]一、提高思想认识，切实增强做好安全生产工作的责任感和使命感
各县（市、区）工信局、经发局要认真传达学习习近平总书记对四川西昌市经久乡森林火灾作出的重要指示和李克强总理批示，贯彻落实省市党委、政府相关要求，进一步强化政治意识、提高政治站位，牢固树立安全发展理念，严格落实安全生产相关职责。要加强组织领导，各县（市、区）工信局、经发局主要负责同志要亲自安排部署，靠前指挥，切实把安全生产作为统筹做好疫情防控和复工达产的前提和保障，指导工业企业抓好本质安全工作，督促企业落实主体责任，坚决克服麻痹思想，深入排查治理火灾、安全生产等各类隐患，落实安全风险防范措施；做好民爆行业安全监管，保障人民群众生命和财产安全。
[bookmark: bookmark7]二、履行相关职责，指导督促工业行业加强安全生产工作
积极配合相关负有安全生产监督管理职责部门，从行业规划、产业政策、法规标准、行政许可等方面指导督促属地工业企业树牢安全发展理念、完善安全生产措施、治理安全生产隐患，抓好本质安全工作，落实主体责任。
[bookmark: bookmark8]（一）统筹规划指导。在制定工业和信息化领域的综合性产业规划和行业发展规划，推进工业和信息化产业集群和产业园区（基地）发展，提出重大项目布局建议时，统筹考虑安全因素，充分听取有关部门的意见；把构建本质安全的工业体系和安全发展理念作为重要内容纳入规划。
[bookmark: bookmark9]（二）加强产业政策引导。推进工业和信息化领域淘汰落后产能工作，特别是加大涉及安全生产的落后产能淘汰；在项目引进、编制企业技术改造项目导向目录时，会同有关部门进行产业政策论证，严格控制安全生产水平低、风险大的项目进入；在实施相关行业准入和行业规范管理时，严格按有关规定把好安全生产条件关。
[bookmark: bookmark10]（三）引导企业安全技术投入。支持企业安全技术改造项目，引导企业促进安全高效的工艺技术和设备推广应用，采用机器换人，推进智能化制造，无人化工厂建设；支持企业积极开展安全生产新技术、新工艺研发，加强产学研合作；推进两化融合，利用工业互联网、大数据、人工智能等信息化技术建设智能工厂、智慧园区。通过安全技术投入，提升工业企业本质安全水平。
[bookmark: bookmark11]（四）提升企业现场管理水平。组织开展工业企业现场管理水平提升行动，贯彻实施《企业现场管理准则》，抓好我市《企业现场管理三年行动计划》的推进落实，通过全面提升企业现场管理水平，带动企业安全管理水平的提高，推动工业经济高质量发展。
[bookmark: bookmark12]（五）开展安全宣传培训。在开展企业经营管理人员教育培训工作时，适当设置安全发展有关课程，提高企业经营管理人员的安全素养；大力宣传安全发展理念，在落实支持企业发展的有关政策，表彰企业和企业家时，严格落实安全生产“一票否决”的有关规定。
[bookmark: bookmark13]（六）推进工业经济平稳运行。安全生产是工业经济运行的重要保障，在提出工业和信息化平稳运行的政策建议时统筹兼顾，尤其是当前督导企业时，要提醒督促企业在安全生产的前提下，做好疫情防控和复工达产。
[bookmark: bookmark14]三、强化工作措施，做好民爆行业的安全监管工作
有关县级监管部门要结合季节特点和当前工作实际，强化对民爆生产、销售企业的监管，督促企业落实主体责任，开展隐患自查自纠，加强风险管控，确保安全稳定。
[bookmark: bookmark15]（一）进一步做好防火工作。民爆生产、销售企业要在前期开展火灾隐患排查治理工作的基础上，一是开展全员防火教育，提高思想认识，增强应对突发火情能力。二是开展专项排查，全面排查厂区、库区内电路、电器，及时消除隐患；全面排查消防器材和设施，确保完好有效；清除枯草等可燃物，严格用火管控，严防火种进入管控区。三是针对春季风干物燥、特别是清明节临近，加强厂区、库区周边巡防管控，做好突发事件的处置预案。
[bookmark: bookmark16]（二）持续深入开展安全生产集中整治。各县级民爆监管部门要严格履行监管职责，结合季节特点，进行风险研判，强化对本辖区民爆企业进行监督检查。各民爆生产、销售企业要严格落实主体责任，全面加强生产、经营、储存等环节的风险辨识管控，加大自查自改力度，公司级每天要到生产区、库区检查，强化对高危工段、关键设备等高风险点段和爆炸物品装卸环节监管，严防专用生产设备带病运转，确保安全联锁和防传（殉）爆措施以及安全防护设施完好有效，有效管控职工操作行为，防范违规违章。加强厂区库区安全管理，落实管控措施，严防民爆物品丢失、被盗或被抢。严格落实好原材料、半成品和民爆产品出入库登记，确保账物一致，严防民爆产品流失到社会。要加强库房储存管理,严禁超量存储，严禁将废旧、缴获或来路不明的危险品与民爆物品同库存储。
[bookmark: bookmark17]（三）加强值班值守和应急防范。民爆生产、销售企业要坚持24小时安全生产调度值班制度，及时掌握安全生产动态，保证信息畅通。要根据当前安全生产特点，有针对性地制定应急预案,开展应急演练，细化应急处置措施，增强应急处置能力。出现异常情况，要立即釆取应急措施并按规定及时报告，最大限度地减少损失和影响。县级监管部门要进行值班值守和应急防范工作专项检查，确保措施落实到位。
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