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关于印发《清除无证无照经营的
黑加油站点工作方案》的通知

《清除无证无照经营的黑加油站点工作方案》已经市有关部
门、单位同意，现印发给你们，请按照部门职责和《方案》要求，做好清除无证无照经营的黑加油站点相关工作。
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（此件主动公开）
清除无证无照经营的黑加油站点工作方案


为深入贯彻市委、市政府决策部署，严格落实生态环境保护部门职责，做好清除无证无照经营的黑加油站点工作，制定本方案，并于2022年1月1日起实施。
一、工作目标
落实各部门监管职责，加强部门执法联动，依法严厉查处非法经营、储存、运输成品油行为，坚决清除无证无照经营的黑加油站点，建立健全成品油监管长效机制，进一步规范全市成品油市场经营秩序。
二、工作分工
（一）市市场监管局：一是负责成品油生产、流通领域质量监督管理工作，依法查处生产、销售不符合标准的机动车用成品油、车用尿素等行为。二是负责依法查处无照和与市场监管部门职责相关的无证生产经营行为以及相关部门依法提请的成品油违法违规行为，按职责组织开展清除无证无照经营的黑加油站点工作。三是加强油品质量快速检测能力建设。
（二）市公安局：负责依法查办成品油违法犯罪案件。运用专业技术手段全天候开展网上巡查，对重点区域进行日常巡查，实施动态管控。在坚持自办案件的同时，依法办理其他行政执法部门移交的违法犯罪案件。一是对非法买卖、储存、运输汽油和闪点小于等于60℃柴油的行为，由公安机关依据《治安管理处罚法》处罚。构成犯罪的，依据《刑法》追究刑事责任。二是依据《道路交通安全法》查处非法改装车辆流动加油行为。
（三）市商务局：牵头制定全市加油站发展布局规划，严格落实新建、迁建加油站网点规划确认。按照有关规定负责成品油流通监督管理工作，严格成品油流通领域市场准入，加强对成品油零售经营经营资格的监督检查，按照规定提请有关部门查处成品油零售经营企业违规行为，维护市场流通秩序。
（四）市应急管理局：一是严格成品油（危险化学品）安全生产许可工作，加强成品油生产、经营单位成品油（危险化学品）升级改造项目安全设施“三同时”审查。二是依据《危险化学品安全管理条例》，依法查处未取得危险化学品经营许可证从事成品油（危险化学品）经营的加油站。
（五）市生态环境局：一是依据《大气污染防治法》《水污染防治法》等法律法规查处环保违法行为。二是加强对相关部门查获的不合格油品无害化处理的监督管理。
（六）市自然资源局：依据有关法律法规查处违法占地和涉及违反国土空间规划的行为。
（七）市住房城乡建设局：一是依据《建筑法》查处房屋建筑违法施工行为。二是依据《消防法》《山东省消防条例》查处建设工程消防设计审查验收违法行为。
（八）市消防救援支队：依据《消防法》《山东省消防条例》查处消防安全违法行为。
（九）市税务局：查处黑加油站点税收违法违规行为。
（十）中石化济宁分公司：保障成品油市场供应;发现黑加油站点，及时向有关部门举报。
（十一）中石油济宁销售公司：保障成品油市场供应;发现黑加油站点，及时向有关部门举报。
三、工作要求
（一）加大打击力度。强化工作措施，对黑加油站（点）持续保持高压态势，发现一起，查处一起，依法严厉打击违法违规行为，形成强大震慑。加强行刑衔接，涉嫌犯罪的，依法移送公安机关。
（二）强化部门联动。各级各有关部门要在政府统一领导下，按照职责分工，加强协调配合，建立信息通报、举报响应、联合执法、案件移送等联动工作机制，形成各司其职、齐抓共管的强大合力。发现涉及成品油交通运输企业、车辆和人员资质资格及成品油运输过程违法违规行为线索的，依法移交相关部门处置。
（三）建立处置流程。各县（市、区）政府要建立规范性文件和长效机制，保障不合格油品处置经费，明确相关环节责任，市直相关部门加强对不合格油品处置工作的指导。
（四）加强督促落实。市各有关部门要加强对本部门、本系统相关工作的督导检查，不定期开展联合督导，确保工作职责落实到位。市市场监管局适时调度各部门工作情况。
（五）畅通举报通道。鼓励广大群众积极举报违法违规线索，安排专人受理网上、信件及电话举报，实行接诉即办，对于违法违规行为一经查实，要依法依规严厉查处。要建立举报受理、处理台账，对举报实行销号管理。市各有关部门受理的举报涉及其他部门职责的，及时通报相关部门。
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