




关于转发鲁人社发〔2019〕37号文件
[bookmark: _GoBack]优化我市事业单位人事管理工作的通知

（济人社发〔2020〕8号）

各县（市、区）党委组织部、政府人力资源社会保障局，济宁高新区、太白湖新区、济宁经开区党工委组织部（人力资源社会保障局），曲阜文化建设示范区推进办公室，市直各部门（单位），各高等院校：
现将《中共山东省委组织部 山东省人力资源和社会保障厅关于优化事业单位人事管理的通知》（鲁人社发〔2019〕37号）转发你们，并结合我市实际，提出以下贯彻意见，请一并遵照执行。
一、统筹专业技术岗位使用。对规模小、人员少、同类型的事业单位，事业单位主管部门可按照现行岗位设置结构比例指导标准和行业发展要求“打包设岗”，统筹进行岗位设置。对能力业绩突出、行业领域公认的专业技术人才，可通过统筹使用本行业（本区域、本部门）专业技术高级岗位等办法予以聘用。在核准的专业技术岗位总量内，允许事业单位空缺的同系列高等级岗位借用到低等级岗位使用。
二、优化高层次人才岗位管理。对通过直接颁发程序持有“山东惠才卡” “圣地人才一卡通”的高层次人才，以及从市外引进的市级（含）以上重点人才工程或相当层次的高层次人才，可不占本单位专业技术高级岗位结构比例。对不占结构比例人员名单，应在事业单位聘用情况备案材料中予以备注。
三、拓宽特设岗位设置范围。对业绩显著、贡献突出、行业和群众公认的高层次人才，所在单位相应专业技术岗位没有空缺的，经本人申请、单位及主管部门申报、同级事业单位人事综合管理部门核准，可使用特设岗位予以聘用。对于此类情形，要严格把握，从严管理，科学使用。
四、简化公开招聘审核程序。市属事业单位可根据需要实施自主招聘，按规定拟定公开招聘方案，经主管部门审核后，报市事业单位人事综合管理部门核准备案。根据备案方案和公开招聘相关规定，研究制定公开招聘简章、面试方案。招聘简章、拟聘用人员公示，应按照统一的模板样式、时间要求在指定网站发布，招聘单位及其主管部门对发布的简章、公示内容负责，市事业单位人事综合管理部门不再对招聘简章、面试方案、拟聘用人员公示进行前置审核。
五、提升人事管理工作效能。市属事业单位拟定的专业技术岗位、工勤技能岗位、九级及以下管理岗位的竞聘上岗实施方案，经主管部门审核，与市事业单位人事综合管理部门沟通同意后即可组织实施，不再进行核准备案。竞聘结束后，用人单位要在5个工作日内将聘用结果报市事业单位人事综合管理部门，对符合规定的，一般应在5个工作日内予以备案；对不符合规定的，一般应在3个工作日内按照一次性告知要求反馈意见。

中共济宁市委组织部
济宁市人力资源和社会保障局
2020年7月14日


中共山东省委组织部
山东省人力资源和社会保障厅
关于优化事业单位人事管理的通知

（鲁人社发〔2019〕37号·2019年12月26日）

各市党委组织部、政府人力资源社会保障局，省直各部门（单位），省属各高等院校：
为进一步落实事业单位用人自主权，激发事业单位内生活力动力，按照省委、省政府关于加强制度创新，推动流程再造的部署要求，现就进一步优化我省事业单位人事管理通知如下：
一、优化事业单位岗位管理
（一）优化高层次人才岗位管理。对通过直接颁发程序持有“山东惠才卡”的高级专家，以及从省外引进的国家级、省部级重点人才工程或相当层次的高层次人才，可不占本单位高级岗位结构比例。不占结构比例人员名单，应在事业单位岗位聘用情况备案材料中予以备注。
（二）统筹专业技术岗位使用。在核准的专业技术岗位总量内，允许事业单位空缺的同系列高等级岗位借用到低等级岗位使用。对能力业绩突出、行业领域公认的专业技术人才，各地可通过统筹使用本行业（本区域、本部门）专业技术高级岗位等办法予以聘用。
（三）拓宽特设岗位设置范围。对业绩显著、贡献突出、行业和群众公认的高层次人才，所在单位相应专业技术岗位没有空缺的，经行业主管部门评议，事业单位可按照规定程序、数量等要求申请设置和使用特设岗位予以聘用。对于此类情形，要严格把握，从严管理，科学使用。
（四）简化竞聘上岗备案程序。省属事业单位拟定的专业技术岗位、工勤技能岗位、七级及以下管理岗位的竞聘上岗实施方案，经主管部门审核同意后即可组织实施，不再报省事业单位人事综合管理部门备案。
二、完善事业单位公开招聘制度
（五）优化高层次急需紧缺人才引进流程。对纳入各级特聘范围的高层次人才，经核实认定后可采取专家评议、组织考察等方式予以聘用。各市、县（市、区）应聚焦全省及区域重大发展战略和重大专项，结合实际研究制定本区域（行业）急需紧缺专业（或岗位）目录，由主管部门研究确定后，统一报设区的市事业单位人事综合管理部门定期发布，当年内有效。对纳入目录内的专业（或岗位），可适当放宽年龄、学历条件，降低开考比例，直接采取专业测试、技能操作或考核考察的方式公开招聘。
（六）下放教育、卫生事业单位公开招聘组织权限。除高校外，教育、卫生健康部门所属事业单位的公开招聘，由各级教育、卫生健康部门根据备案的招聘方案组织实施；其他部门（单位）所属的教育、卫生类事业单位，经与教育、卫生健康部门协商一致，也可一并参加。对尚不具备独立组织招聘、命题能力的县（市、区），可由所在设区的市教育、卫生健康部门统筹组织，或由省教育、卫生健康部门代为组织。各级教育、卫生健康部门应坚持“干什么、考什么”“以用为本”原则，统筹行业专家资源，细化试题类别，提供教育、卫生专业考试命题及考务服务。
（七）完善初级岗位考试组织形式。根据“按需、自愿”的原则，自主招聘单位可参加由各级事业单位人事综合管理部门或行业主管部门统一组织的初级岗位招聘考试。具备自主招聘意愿和条件的事业单位，经设区的市以上事业单位人事综合管理部门同意后，也可自行组织招聘考试。自主招聘单位应严格执行人事考试标准化要求、回避规定和保密规定。
（八）科学设置考试评测办法。对于采取笔试、面试相结合方式的招聘，笔试成绩占考试总成绩的比例可在40%—50%之间掌握，具体比例应在公开招聘方案、简章中予以明确。
（九）简化省属事业单位公开招聘审核程序。省属事业单位按规定拟定年度公开招聘方案，经主管部门审核同意后，报省事业单位人事综合管理部门核准备案。年度招聘方案包括招聘岗位（岗位名称和岗位类别）、招聘条件（学历、专业及其他条件）、招聘人数、招聘方式等内容。省属事业单位根据公开招聘相关规定和备案后的年度招聘方案，研究制定各批次公开招聘简章、面试方案，报经主管部门审核同意后，在主管部门的指导监督下组织实施。其中，招聘简章、拟聘用人员公示，应按照统一的模板样式、时间要求在指定网站发布，招聘单位及其主管部门对发布的简章、公示内容负责，省事业单位人事综合管理部门不再对招聘简章、面试方案、拟聘用人员公示进行前置审核。
（十）提高公开招聘办理效率。各级事业单位人事综合管理部门要按照“一次办好”的要求，进一步梳理、精简公开招聘办事流程，对报送材料符合公开招聘规定且齐全完备的，一般在5个工作日内予以核准或备案。对特别紧急事项，特事特办、随到随办。加强信息化建设，可以通过线上平台报送的，一律不再上报纸质材料。
三、畅通事业单位人员流动渠道
（十一）健全控制总量人员流动制度。事业单位人员控制总量内的工作人员，可根据调配相关政策和权限进行有序流动。实行控制总量管理的省属事业单位、主管部门及调配审批机关，按照《中共山东省委组织部山东省人力资源和社会保障厅关于进一步规范干部调配工作的通知》（鲁组发〔2014〕65号）等政策规定，根据事业发展和队伍建设需要，稳妥有序实施相关人员调配工作。
四、加强事中事后监管
（十二）严明工作纪律。各级各部门（单位），特别是各县（市、区），要强化纪律意识、制度意识、责任意识，严格执行公开招聘、岗位管理、人员聘用、人员调配等人事管理制度，严禁规避制度违规进人、违规聘用，严禁“内部招聘”“人情招聘”“萝卜招聘”，坚决杜绝事业单位选人用人不正之风。
（十三）压实监管责任。事业单位要切实承担起人事管理主体责任，健全完善人事管理自我约束和监督管理机制。事业单位主管部门要切实承担起监督责任，加强对所属事业单位人事管理工作的指导监督。事业单位人事综合管理部门要切实加强对本辖区事业单位人事管理工作的指导、监督和管理，探索借鉴“双随机、一公开”监管模式，不定期对事业单位人事管理情况开展随机抽查。畅通监督举报渠道，发挥群众、媒体等监督举报作用，依法依规受理举报投诉，及时发现和处理违规进人、违规聘用等情况。
（十四）强化责任追究。对违反组织人事纪律和事业单位人事管理有关规定的，由县级以上事业单位人事综合管理部门或主管部门责令限期改正；逾期不改正的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。对事业单位人事管理工作中实行备案制管理的，要压实工作责任，对发现的违纪违规问题实行责任倒查，确保事业单位人事管理工作风清气正。
各市可根据本通知精神，结合本市实际，制定推进落实的具体措施。本通知自印发之日起施行，此前发布的有关文件规定凡与本文件不一致的，按照本文件执行。
                                                     
（此件主动公开）
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