
济宁市教育局文件

济教字〔2024〕12号

济宁市教育局

关于做好2024年济宁城区高中阶段学校

招生工作的通知

任城区、兖州区教育和体育局，济宁高新区发展软环境保障局，北湖度假区、经济开发区教育分局，市直各中学：

根据《济宁市教育局关于认真做好2024年初中学业水平考试和高中阶段学校招生工作的意见》（济教字〔2024〕11号）要求，结合济宁城区实际，现将2024年城区高中阶段学校招生工作有关事项通知如下。

一、招生范围
济宁市第一中学、济宁市育才中学、济宁学院附属高中、高新区高级中学、任城区英才中学、济宁孔子高级中学、济宁海达行知高级中学、济宁天立高级中学、济宁王府高级中学招生区域：任城区、兖州区、高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区及市直初中学校。

济宁市实验中学、济宁市第二中学、济宁市第一中学任城校区、高新区第二高级中学招生区域：任城区、高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区及市直初中学校。

济宁市高级职业学校、济宁市艺术教育学校、济宁第一职业中等专业学校职普融通班招生区域：全市初中学校。

各中等职业学校招生区域：全市初中学校。

二、指标生分配办法

济宁城区省级规范化普通高中学校招生计划的60%分配到相应初中学校，指标生分配范围与招生范围一致。

三、报名基本条件

城区普通高中面向具有招生范围内学籍或户籍的初中毕业生招生。回济宁城区户籍地报考考生（户籍在济宁城区，不具有城区学籍的学生），落户时间须在2024年4月19日之前。中等职业学校面向我市应届、往届的初中毕业生招生。
四、志愿类别及填报
符合报名范围和基本条件的考生可填报以下志愿：

（一）普通高中志愿

普通高中类志愿分特长生志愿、指标生志愿和统招生志愿。

1．特长生志愿

特长生志愿填报由招收特长生的普通高中学校负责，志愿填报条件、填报方式等见普通高中学校招生简章。

2．指标生志愿

填报条件：济宁城区初中学校在籍在读满两年（含两年）以上的应届毕业生，转入学生学籍须于2022年8月31日之前转入。学籍信息以山东省基础教育管理信息化平台数据为准。

填报要求：符合指标生条件的考生，根据济宁城区省级规范化普通高中学校的指标分配范围，只可填报1个指标生志愿。

3．统招生志愿

填报条件：济宁城区初中学校在籍在读应届毕业生、回济宁城区户籍地报考考生、往届毕业生（指未注册过普通高中学籍且户籍或原初中学籍在济宁城区）。

填报要求：凡拟参与城区普通高中录取的考生，均须填报统招生志愿。统招生志愿为平行志愿，考生可根据报考范围，最多填报3个志愿。

符合指标生条件的考生可同时填报指标生志愿和统招生志愿，不符合指标生条件的考生只能填报统招生志愿。

（二）中等职业学校职普融通班志愿
填报条件：具有我市初中学籍或户籍的初中毕业生（未注册过普通高中学籍）。
填报要求：考生可根据自身情况在全市范围内选择1个职普融通班作为志愿。
（三）中等职业学校志愿

1．职教高考班志愿

填报条件：具有我市初中学籍或户籍的初中毕业生。

填报要求：总分≥300分且语文、数学、外语三科总分≥150分。考生可根据自身情况，在全市范围内选择1所职业学校的职教高考班作为志愿。
2．中等职业学校（不含职教高考班）

填报条件：具有我市初中学籍或户籍的初中毕业生。

填报要求：考生可根据自身情况，在全市范围内选择1所职业学校的1个专业作为志愿。

仅报考“3+4”对口贯通分段培养学校（以下简称“‘3+4’高职本科”）、初中后高等职业教育（五年一贯制高职、三二连读高职）（以下简称“高职”）、五年制高等师范教育（以下简称“高师”）的考生可以按初中后高职虚拟学校填报。“3+4”高职本科、高职高师志愿按照济宁市教育招生考试院发布的时间和要求填报。

五、报名程序

（一）数据采集

市教育局从山东省基础教育管理信息化平台中采集考生基本信息，建立考生基本信息库。

（二）网上报名

4月16日前，各初中学校将学生综合素质评价结果上传至济宁市高中段学校招生录取平台。
4月16日前，非毕业年级的初中学业水平考试报名由初中学校统一导入济宁市高中段学校招生录取平台。

4月20日-26日，每天9:00-18:00，考生个人登录济宁市高中段学校招生录取平台进行报名。

（三）网上资格审查

回济宁城区户籍地考生和往届毕业生报名后，需由户籍地或学籍地所在教育行政部门进行网上资格审查。

（四）现场审核

特殊考生需进行现场审核。按照类别分别向初中学校提交以下证明材料，由初中学校汇总后逐级报至市教育局进行现场审核。

综合类：提交《2024年济宁市高中阶段学校招生特殊考生审批表》、相关身份证件（《港澳台胞证》等）。

军人子女类：提交《2024年济宁市高中阶段学校招生特殊考生审批表》、考生监护人《军官证》或团级以上政治部出具的证明。

公安民警子女类：提交《2024年济宁市高中阶段学校招生特殊考生审批表》、相关证明（烈士证、公安英模证、因公牺牲证明、一级至四级因公伤残证等）。

听力残疾类：提交《2024年济宁市高中阶段学校招生特殊考生审批表》、《残疾证》（听力残疾类）或县级以上医院提供的相关证明。

（五）高职类志愿填报

“3+4”高职本科、高职、高师类学校志愿填报时间为6月底-7月底。

报考“3+4”高职本科、高职、高师的考生自行登录济宁市高中段学校招生录取平台填报志愿，具体填报时间、要求、招生计划在济宁市教育局官网（jnjy.jining.gov.cn）查询。

（六）报名分工

城区各初中学校负责组织本校学生报名工作，各区教育局负责本区户籍地考生和往届生报名信息的网上资格审查，市教育局负责特殊考生现场审核、市直初中毕业往届生报名信息的网上资格审查等。

六、普通高中录取程序

城区普通高中录取按照特长生、指标生、统招生志愿的顺序依次进行。凡是被特长生志愿录取的考生，不再参加指标生和统招生志愿的录取；凡是被指标生志愿录取的考生不再参加统招生志愿的录取。

除特长生外，按照招生计划1:1的比例划定城区普通高中最低录取资格线。特长生录取由各高中学校负责。

指标生以初中学校和指标生志愿为单位进行录取，根据普通高中录取要求对每个初中学校符合条件的考生按成绩从高到低排序择优录取。统招生实行平行志愿录取办法，按照“分数优先、遵循志愿”的原则，根据普通高中录取要求对城区指标生录取结束后所有符合条件的剩余考生按成绩从高到低排序，然后依次检索每个考生所填报的3个统招生志愿，只要被检索的3所学校中一经出现符合条件的学校，即被该学校录取。指标生录取分数不低于高中学校统招线下60分且不低于最低录取资格线，未完成的指标生计划纳入统招生录取。被普通高中录取的考生不再参加中等职业学校职普融通班、职教高考班、中等职业学校录取。
七、时间进度安排

6月25日前，公布考试成绩。

6月26日前，对成绩有异议的学生通过初中学校上报成绩复核申请。

6月29日前，完成城区普通高中特长生录取及数据上传。

6月30日前，完成“3+4”高职本科的志愿填报和录取工作。
6月30日，公布城区普通高中最低录取资格线。
7月6日前，公布城区普通高中统招线。

7月8日，公布市直职业学校职普融通班最低录取资格线。

7月9日，职教高考班、中等职业学校录取。
7月13日前，设置第二批普通高中招考计划的学校进行志愿填报和录取。

7月中下旬，初中后高师、高职志愿填报和中等职业学校录取。

八、其他要求

1．城区普通高中学校招生简章，需经其主管教育行政部门审核，并报市教育局备案后，方可对外公布。兖州区、济宁经济技术开发区高中阶段学校招生方案由所在区教育行政部门负责制定。

2．其他招生考试有关要求按照《关于认真做好2024年初中学业水平考试和高中阶段学校招生工作的意见》（济教字〔2024〕11号）执行。
济宁市教育局

2024年4月13日

济宁市教育局办公室       主动公开 　　2024年4月13日印发
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