






济环字〔2023〕34号

济宁市生态环境局
关于印发《济宁市土壤污染重点监管单位重点工作质量提升实施方案》的通知

各县（市、区）生态环境分局，各有关企业：
现将《济宁市土壤污染重点监管单位重点工作质量提升实施方案》印发给你们，请认真组织实施。


济宁市生态环境局
2023年8月4日
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济宁市土壤污染重点监管单位重点工作
质量提升实施方案

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，为深入打好污染防治攻坚战，夯实我市源头严防、过程严管、风险严控、违规严惩的土壤环境管理工作基础，推动土壤环境质量持续改善，制定本方案。
1、 工作目标
通过开展质量提升工作，深化市、县生态环境部门和土壤重点监管单位土壤环境规范化管理水平，压实企业主体责任，提升自行监测、土壤污染隐患排查等重点工作质量，推动形成高质高效的土壤环境管理工作机制，从根本上控制和减少新增土壤污染，为全市高质量发展和“美丽济宁”建设奠定坚实基础。
二、主要任务
按照《中华人民共和国土壤污染防治法》《工矿用地土壤环境管理办法（试行）》《山东省生态环境厅关于加强土壤污染重点监管单位监管工作的通知》等要求，土壤重点监管单位应落实土壤和地下水自行监测、土壤污染隐患排查“回头看”、有毒有害物质排放年度报告、拆除活动土壤污染防治工作方案备案等污染防治责任；生态环境部门通过集中培训、专家帮扶、日常执法、监督检查、监督性监测等方式，提高土壤重点监管单位专业化水平，对发现的问题督促整改，对环境违法行为严厉打击，倒逼企业责任压实、管理升级、高质量履行法定义务。
三、方法步骤
（一）企业自查。各县（市、区）分局组织土壤重点监管单位对落实土壤污染防治责任情况开展自查，自查内容包括但不限于以下几项：①是否进行有毒有害物质排放年度报告；②是否按照要求建立隐患排查制度，开展土壤污染隐患排查“回头看”并建立台账；③是否按要求制定土壤和地下水自行监测方案、开展自行监测并公开监测结果；④拆除活动是否制定土壤污染防治工作方案并备案，是否按照要求落实污染防控措施；⑤新、改、扩建项目是否在开展项目环评时进行用地土壤和地下水环境现状调查；⑥是否将各项法定义务在排污许可证中载明。通过自查，重点企业要认真分析总结存在的问题，明确措施进行整改。
（二）技术培训帮扶。市生态环境局组织开展针对县（市、区）分局管理人员、土壤重点监管单位环保负责人和三方技术服务人员的技术培训，就土壤污染防治法律法规、土壤重点监管单位环境监管要点、自行监测及隐患排查技术要点等进行解读，提高生态环境部门和土壤重点监管单位的专业化水平；在土壤重点监管单位完成自行监测方案编制和隐患排查整治的基础上，组织专家对企业自行监测方案合理性、隐患排查质量和整改情况“回头看”，现场核实指导企业提高排查整改能力和环境管理质量。
（三）分局现场检查和督促。各县（市、区）分局要加大对土壤重点监管单位的日常监督检查力度，定期督促企业落实各项法定义务，对发现问题现场交办，明确整改要求、时限并跟踪督办，确保问题整改到位；要将土壤重点监管单位土壤污染防治工作情况纳入日常执法监管重要内容，采取资料核查、现场检查、报告抽查等方式，细查细纠监测方案、监测结果、公示信息等，依法查处未建立土壤污染隐患排查制度、不积极落实土壤污染隐患问题整治等环境违法行为。
（四）市局抽查。一是采用“双随机”执法与专项督导相结合方式，对土壤重点监管单位、各县（市、区）分局土壤污染防治各项工作落实情况开展抽查，组织专家参与执法过程，利用“执法+专家”模式充分发挥提升执法效能。二是开展土壤重点监管单位周边监督性监测，了解其生产经营活动对周边土壤、地下水的影响，及时发现污染迹象并督促企业排查污染来源，查明污染成因，及时采取源头防控或管控措施。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各县（市、区）分局要高度重视土壤和地下水污染污染源头防控，坚持“预防为主、保护优先”的原则，做好辖区内土壤重点监管单位的管理工作，迅速将有关要求传达至企业，督促企业开展自查，认真组织核查，全力推动全市土壤环境质量持续改善，土壤环境风险安全可控。
（二）做好整改督导。各县（市、区）分局在督导检查过程中，对发现的问题要建立台账，督促企业切实履行好问题整改主体责任，不折不扣落实整改措施，要对整改情况实行动态管理、闭环管理，确保各项问题真整改、实整改、改到位。同时，各分局要定期督促、及时提醒土壤重点监管单位对重点设施设备和重点单元开展土壤污染隐患排查，建立规范的排查台账、整改台账，确保所有问题隐患切实有效整改到位。
（三）强化总结提升。各县（市、区）分局要及时跟踪土壤重点监管单位工作进展，充分运用专家力量，解决工作落实中的难点堵点，提出切实可行的解决方案，全面提升人员专业化水平和工作质量效果，助力污染防治攻坚战达标提档进位。认真总结隐患排查“回头看”等相关工作经验，提炼值得借鉴、推广的经验，积极申报隐患排查“回头看”典型案例，12月5日前报送年度工作总结。
联系人：土壤环境与固体废物环境管理科 韩璐，2161026
邮  箱：jngftrk@163.com

