






济防办发〔2020〕11号


关于进一步加强人民防空宣传教育工作的
通    知

各县（市、区）人防办：
2020年8月26日《问政济宁》栏目曝光了人防宣传教育不到位的问题，为进一步加强和规范人防宣传教育的工作，扎实推进人防宣传教育各项工作落到实处，持续提升人防宣传教育工作深度、广度和社会知晓度，现将有关事项通知如下:
[bookmark: _GoBack]一、提升政治站位，强化责任担当
人防宣传教育是国防教育的重要组成部分，是党和国家赋予人防部门的重要职责和使命。人防部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入落实《中华人民共和国国防教育法》和《中华人民共和国人民防空法》关于“国家开展人民防空教育，使公民增强国防观念，掌握人民防空的基本知识和技能”的规定，针对当前存在的人防宣传教育形式不丰富、群众知晓率低、进社区宣传不到位等问题，持续补短板、强弱项、促提升，以强烈的使命感和责任感推进我市人防宣传教育工作再上新台阶。
二、把握宣教重点，逐项攻坚落实
（一）抓住重要时机。以2020年新中国人民防空创立70周年为契机，开展举办人防成就展、在主流媒体开辟专题栏目、组织人防知识竞赛、举办人防知识教育讲座等多种形式的宣传活动。高标准制作《走进山东人防》新闻专题片、济宁人防工作宣传片、《我身边的人民防空》人防知识科普动画片等，营造全社会了解人防、关心人防、支持人防的良好氛围。
（二）抓实“五进”工作。将贯彻落实《关于加强人民防空教育工作的通知》(鲁防发〔2019〕9号)、《关于在青少年校外活动场所增加防空防灾技能训练内容的通知》(鲁防发〔2019〕10号)等文件精神，作为开展“五进”工作的重要抓手。推进“进社区”场所化，把人防宣传教育融入街道、社区综合文化中心、文体广场、绿地公园等文化设施之中，在其中设置人防宣传教育内容；组建社区人防宣传员队伍；把人防知识宣传栏及宣传角建设普及到每一个社区。推进“进学校”规范化，组织人防师资培训，通过试讲试教、优秀教师评比等活动，夯实师资队伍基础；组织编写精品教案、课件，市人防办适时在全市人防系统推广使用；借力学校军训活动，协调教育部门规范设置人防教育训练版块。推进“进机关、进企业”互动化，把人防教育工作纳入各级党校培训课程，作为“进机关”的重要阵地；有计划地邀请党政军机关单位联合过“军事日”“主题党日”等活动，通过请人防专家授课，参观人防展馆、人防工程，观摩警报试鸣等，以互动促“五进”。把企业宣教工作与服务企业相结合、与重要目标防护相结合、与防灾救灾训练相结合，通过开展“送政策、送服务”双送活动，深入宣传人防知识及法规政策。
（三）拓宽宣传渠道。以“电视有影、报刊有文、广播有声、网络有阵地”为目标，构建全媒体人防宣教平台。进一步优化现有平台，目前，市本级和11个县（市、区）人防办大都开设了微信微博平台、官方网站等，要指定专人负责维护，优化栏目版块，及时更新内容、回应网友关切。融入新兴媒体，将人防知识积极纳入市县融媒体、学习强国、济宁新闻等手机客户端，发挥抖音、城市公交等媒体作用，探索利用大数据、云计算、人工智能等现代信息技术，采取微视频、微动漫、VR、AR、MR等技术开展宣传，建设最接地气的宣教网络。抓住主流媒体，加强与广播电视台、门户网站、报刊等主流媒体的密切合作，凡重要时间节点、组织重大活动等时机，积极邀请媒体宣传报道，有计划地组织采编活动。积极向国家级、省级和我市主流媒体投稿。
三、加强组织领导，形成宣教合力
（一）加强组织领导。各县（市、区）人防办要定期分析研判人防宣教形势，每月至少一次将人防宣传教育工作作为办公会、党组会的重要研究议题，要明确具体承担科室和责任人，配备专职工作人员；要积极向党政军领导汇报人防工作，争取各方面的支持；要安排好宣教专项经费，确保各项工作有序开展。
（二）坚持问题导向。坚持定期分析人防宣教形势，结合季度、年度等工作总结，全面分析本辖区人防宣教形势和任务，总结经验、查摆问题，在固强补弱中持续提升宣教质量；充分利用民意5来听、包村驻户、工程检查、兄弟县（市、区）或不同部门间交流学习等各类时机，在一线发现问题、解决问题，及时推动宣教工作落实。
（三）注重互学互鉴。在宣教工作实践中，各县（市、区）创新的宣教形式、成熟的经验做法，要及时上报市人防办，在全市人防系统搞好交流学习，形成互学互鉴、共同提高的良好氛围。
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