《济宁市“十四五”应急管理体系建设规划》

答 记 者 问 稿

问题1：请问“十三五”期间，我市安全生产工作取得哪些成绩？

答（市应急局？）：

好的，谢谢您的提问。“十三五”期间，我市以习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述以及对应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等工作的一系列重要指示精神为根本遵循，坚持“生命至上、安全发展”理念，以应急管理机构改革为契机，完善组织架构，健全体制机制，夯实责任体系，强化风险治理，全面提高防范化解重大风险的能力，努力当好人民群众的“守夜人”，应急管理工作取得显著成效。

一是安全生产责任体系逐步健全。坚决落实安全生产责任制。调整充实安委会组织机构。分类制定安全生产责任清单，强化党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任落实。

二是安全生产法治建设全面推进。2017年出台《济宁市生产安全事故应急救援办法》。2019年出台地方政府规章《济宁市全民安全素质教育办法》，代为起草山东省地方标准《山东省素质固安工作实施指南》《山东省安全生产异地执法规范》。

三是安全生产监管全面加强。创新行政执法理念，探索“异地执法”模式，采取“1（一个异地执法互查组）＋2（1个当地执法陪检组和1个安全专家组）”执法组合。大力充实一线监管力量，全市各乡镇（街道）均设置了安全生产监管机构，并配备3—5名安全生产检查员。健全执法全过程记录和信息公开制度，执法过程统一配备安全监管执法终端和执法记录仪。

四是安全基础保障水平全面提升。依托山东省安全生产风险管控云平台，形成从企业自查隐患、上报隐患，到隐患整改落实、监督指导完全闭环的链条。推进风险管控信息化建设，涉及重大危险源的危化品企业全部实现在线监测预警。建设市应急管理大数据指挥中心，覆盖企业监管、执法检查、行政许可等各项业务，多部门联合处置能力有力提升。

五是企业本质安全水平不断提升。推进双重预防体系建设，强化源头管控、重大风险安全管控。“十三五”期间，全市1783家工矿商贸企业完成双重预防体系建设，排查风险点8.89万个，全部落实了科学管用的管控措施，培育29家省级、56家市级、406家县（市、区）级标杆企业。

六是“素质固安”工程创新实施。“十三五”期间，全市6435家企业设立“安全生产警示教育日”，开展“四个一+N”系列警示教育活动。组建“素质固安”志愿服务联盟和“送教下乡”教育团，通过各种形式将安全知识送进千家万户。建设公众安全教育“体验基地”，设置“素质固安”公益广告，打造“安全大讲堂”“安全艺术节”“安全文化长廊”“百姓大舞台”等精品安全教育模式和工作平台。

谢谢！
问题2：安全生产工作关系千家万户，去年全国各地发生了不少安全生产事件，请问我市安全生产工作是否也面临这些挑战？

答（市应急局？）：
好的，谢谢您的提问。应该看到，我市发展正处在爬坡过坎、转型升级的关键阶段，制约高质量跨越式发展的深层次矛盾尚未根本解决，安全生产还存在着不稳定性和不确定性因素，安全生产形势严峻。一是我市安全生产基础薄弱的状况短期内难以根本改善。我市中小型企业数量多， 高危行业产业布局和结构不尽合理，部分企业机械化、信息化和自动化程度还不高，企业本质安全水平较低。二是新的安全生产风险类型不断出现。工业化、城镇化快速发展，大项目、大工程加速落地，新材料、新工艺广泛应用，新业态、新领域的大量涌现，传统高危行业领域安全风险向其他行业领域快速蔓延扩散的趋势加剧，且呈发生类型复杂化、波及范围扩大化、影响时间持久化等特点。三是各类风险交织叠加。城市发展空间结构正在发生深刻变化，老旧小区改造、商贸、城市综合体、地下管网等安全风险更加集聚，城市发展中的新旧安全风险交织叠加，不可知不可控的安全风险隐患明显增多，防范和化解重大安全风险的任务艰巨，安全生产整体水平与人民群众的安全需求依然存在较大落差。
谢谢！


