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济宁市民航事业发展中心
关于印发《2024年春运保障方案》的通知

济宁大安机场有限公司、中心各科室：
    现将《2024年春运保障方案》印发给你们，请认真组织落实。
  
                   
                    济宁市民航事业发展中心 
                   2024年1月20日
   （此件主动公开）
济宁市民航事业发展中心
2024年春运工作保障方案

2024年春运工作自1月26日起，至3月5日结束，共计40天。为更好地落实上级有关春运工作要求，确保圆满完成春运任务，按照中共中央办公厅、国务院办公厅及国家部委、省厅等上级部门及民航局工作要求，结合大安机场实际运行保障情况，特制定本保障工作方案。
一、指导思想及工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，认真贯彻习近平总书记对民航安全工作系列指示批示精神，严格落实民航局年度工作会议及12月安委会(扩大)会议精神以及其他近期安全工作要求，树牢安全发展理念，时刻保持清醒头脑，充分认识到做好当前安全工作的重要意义，全力以赴做好春节期间各项安全生产工作，以“时时放心不下”的责任感，坚决确保“两个绝对安全”。
二、组织机构及职责
为协调各有关单位、部门工作力量，整合管理资源，切实加强对春运工作的领导，成立春运工作领导小组，主要职责为负责召开春运动员会，加强组织协调，完善保障措施；落实领导值班制度及关键岗位24小时值班制度，发生重大异常或者重要事件要亲临现场指挥，保证各类事件快速妥善处理；组织开展春运安全大检查，排查和排除安全隐患；完善春运各类应急预案，做好应急准备；完善信息通报工作，按信息报告制度及时报送信息和相关数据。各成员单位要相应成立春运工作小组，加强对春运工作的组织领导，做到目标明确、责任到人。
春运工作领导小组（以下简称领导小组）成员组成如下：
组  长：齐剑波  市交通运输局党组成员、市民航事业发展中心党支部书记、主任
副组长：郑永文  市民航事业发展中心副主任
[bookmark: _GoBack]王东春  市民航事业发展中心党支部成员、副主任
王清华  济宁大安机场有限公司党委副书记、总经理
成  员：李国华  安全保障科科长
        杜方朔  安全保障科副科长
张长方  航线发展科科长
刘  勇  运营服务科副科长
领导小组下设办公室（办公室设在安全保障科），负责春运的综合协调联络工作，办公室主任由李国华兼任。 
三、工作措施                
(一)落实安全措施，严控冬季运行突出风险。由于低温、冰雪、大风等冬季复杂天气增多，且呈现出气温变化快、起伏大的特点，气温变化易导致低能见天气，将给运行安全带来不利影响。春运期间群众出行需求旺盛，各单位要严格落实习近平总书记关于低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示要求，正确处理好“四个关系”,严格依法依规运行、严格按手册程序办事，确保安全保障能力与生产运行动态匹配，坚决防止超能力、超裕度组织生产运行。
(二)守牢安全底线,确保不发生人为责任事故及事故征候。各单位应进一步压实安全责任和措施落实,有效防范重大安全风险,确保安全形势总体平稳。要进一步提高政治站位,统筹抓好安全工作,落实安全问题隐患动态清零的要求,强化红线意识和底线思维,全力保障运行安全和空防安全,守牢航空安全的底线。要深入推进纪律作风建设,严格执行操作规程和运行标准,密切关注设施设备的运行状况,做好日常检查和监控工作,发生故障及时到位处置。
(三)坚持真情服务，确保旅客满意出行。深入开展春运“情满旅途”活动，持续践行“以人民为中心”的发展理念和“真情服务”工作要求，以提升人民群众对民航服务的安全感、获得感和幸福感为目标，做好春运期间旅客服务保障工作。要结合自身实际情况，扎实做好传染病防控工作，严防发生聚集性疫情，让旅客安心出行。切实抓好军人、消防救援人员、英烈遗属、老幼病残孕等重点群体乘机服务政策落实，加强农民工、学生、农村地区群众等重点群体出行服务保障。坚决打击在普通货物中夹带危险品行为，有效防范隐含、夹带危险品的货物、邮件进入航空运输环节。
四、 工作要求
(一)加强重点领域安全监管。要严格执行民航冬春季运行安全规定,严格执行操作规程和作业标准,加强机场等公共区域的监督检查,做好突发情况应急准备,加强地面安全检查和空中保卫工作,严把危险品运输关口,确保飞行安全、地面安全、空防安全。
(二)加强安全应急准备。要针对恶劣天气和各类突发 事件可能造成的运输受阻、旅客集中聚集、险情事故等情况, 制定完善有关预案,做好应急运力、物资储备及专业救援队伍值班等工作.如遇冰冻、雨雪、大风、雾霾等恶劣天气, 要多渠道及时发布预警信息,引导旅客合理安排出行计划。要提前准备铲冰除雪、应急救援物资设备,保障旅客安全有序出行。要建立协同工作机制,发生突发情况,及时启动应急响应,有效处置各类突发事件,防止发生大范围旅客、车辆滞留。
(三) 加强安全监督管理。严格落实安全生产责任制, 压实企业安全生产主体责任和部门监管责任,坚决遏制重特大事故发生。要认真组织开展春运安全自检自查,对发现的问题隐患要立查立改,重大隐患建立台账,挂牌督办,限期整改。
(四)加强值班备勤，确保队伍稳定。严格落实24小时值班制度，值班期间严守值班纪律，应当保持通讯畅通，严禁出现关机、不接听电话或电话转移至移动秘书等情况；值班人员遇重大紧急突发事件要亲临一线、靠前指挥，确保处置工作及时、有序、高效。
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