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济建房字〔2025〕1 号


关于印发《关于促进住房领域消费的
若干措施》的通知

各县（市、区）人民政府，济宁高新区、济宁北湖省级旅游度假区、济宁经济技术开发区管委会：
[bookmark: _GoBack]为深入落实省、市关于促消费部署和市政府《关于提振消费的实施方案》，市住房城乡建设局会同市有关部门研究制定了《关于促进住房领域消费的若干措施》，已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
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关于促进住房领域消费的若干措施

为深入贯彻省、市提振消费工作部署，根据省住房城乡建设厅等9部门《关于促进住房领域消费的行动计划》、市政府《关于提振消费的实施方案》工作要求，现就促进住房领域消费，提出如下措施。
一、开展务实管用的促销活动
（一）加大春季促销活动力度。抓住春季住房消费释放较多的时机，强化市、县联动，在全市集中开展“住房团购”“青年乐居”等主题活动，结合我市文旅、体育等重大项目，开设展示场馆、设立移动售楼处，加大宣传力度，形成氛围声势，提高群众参与热情。一季度全市组织召开住房消费各类活动不低于15场，助力商品房销售实现“开门红”。
（二）持续搭建供需对接平台。抓好假日营销，紧抓“五一”“十一”黄金周和寒暑假，常态化组织房交会、精品楼盘推介会、外销展示会等。鼓励各县（市、区）创新建立“房产超市”，为群众提供一站式“住房团购”服务。指导房企运用网络直播等新媒体平台，拓展销售渠道。
（三）抓好群团购促销。锚定机关、企事业单位等职工群体，尤其针对新入职、刚毕业的青年群体，摸清购房意向和需求，组织房地产企业积极开展供需精准对接，有序进企业、进机关、进院校、进社区举办“群团购”活动。紧盯新市民、进城农民、外出务工人员群体，筛选刚需楼盘，引导房企推出团购优惠，宣传惠民政策，有效释放购房需求。
二、用足用好住房消费支持政策
（四）优化调控政策。发挥政策在激活住房消费中的引领性作用，加力落实国家和省一揽子增量政策，用好“四个取消、四个降低、两个增加”政策组合拳。
（五）进一步加大“房票”安置力度。紧密对接城市更新、城中村改造，提高货币化安置比例，老城区房屋征收区域原则上进行“房票”安置，房屋被征收群众可持“房票”购房。允许“房票”在统一征收区域内转让、拆分、组合使用。
（六）加力推进“以旧换新”。严格落实换购住房阶段性个人所得税退税政策，对出售我市自有住房并在现住房出售后一年内在我市重新购买住房的纳税人，对其出售现住房已缴纳的个人所得税予以退税优惠。
（七）统筹抓好城中村改造。抢抓城中村改造政策扩围机遇，指导任城区、兖州区、济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区，合理确定城中村改造范围和标准，建立项目清单，做好项目储备，重点支持群众改造意愿强烈、条件比较成熟的项目，做实“一项目两方案”，推动更多条件成熟的项目列入国家计划。在充分尊重群众意愿的前提下，引导选择“房票”等货币化安置方式。
三、优化住房产品和服务
（八）进一步改善住房产品结构。把高品质住宅作为激活住房消费高端链条的发力点，在新出让优质地块上的商品住宅项目，原则上按照高品质住宅标准进行建设，在优化容积率、公共服务设施配套、贷款融资等方面给予政策支持，打造更多安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”，更好满足群众多样化改善性住房需求。
（九）加力推进老旧小区改造。深入落实《以城镇老旧小区改造带动以旧换新工作推进方案》，推动大规模设备更新和消费品以旧换新，持续开展好“五个一”活动。以城镇老旧小区改造带动居民实施既有住宅加装电梯、住宅老旧电梯更新、家电以旧换新、家装厨卫“焕新”、建筑门窗等节能改造、适老化改造，努力实现小区面貌更优美、居民户内能焕新、消费投资可促进。2025年，全市计划改造城镇老旧小区108个、1.5万户。
（十）优化设施配套、服务配套。全面提升开发项目适老化、适儿化、无障碍设施水平，健全健身休闲设施，强化充电桩、消防救援能力建设，优化美化园林景观，配齐公共服务、商业服务设施，为业主提供细微、高端、标准化服务。
四、全力激活刚性住房需求
（十一）健全住房保障体系。按照“以需定建、以需定购”要求，指导各县（市、区）动态掌握保障性住房需求和合适房源情况，建立健全住房需求轮候库，及时将符合条件的存量商品房纳入收购范围。加快保障性租赁住房建设，2025年底前完成1000套以上。
（十二）优化租赁补贴举措。合理确定租赁补贴发放对象和发放规模，将符合当地保障条件的农业转移人口、新就业形态劳动者等纳入补贴范围。完善补贴政策，根据保障对象住房困难程度和支付能力等，动态调整租赁补贴标准和补贴面积。指导各县（市、区）调整补贴发放时间和发放频次，原则上按月或按季度发放。 
五、强化住房公积金支持
（十三）提高使用额度。提高住房公积金实际可贷额度，月还款额与月收入比上限控制可提高至60%。支持现房销售，购买现房申请住房公积金贷款的，最高贷款额度可提高10%以上。购买第二套改善性自住住房申请住房公积金贷款的，最低首付款比例可降至20%。
（十四）放宽缴存范围。推进灵活就业人员自愿缴存公积金，实现“应缴尽缴、愿缴能缴”，进一步激发市场消费潜力，助力灵活就业人员在城镇稳业安居。
六、强化开发项目建设服务保障
（十五）加强房地联动。加强住房城乡建设部门与自然资源部门沟通联动，依据商品住宅库存去化周期，合理控制新增房地产用地供应。科学编制“十五五”住房发展规划和2025年住房年度计划，优化住房供应结构，促进房地产市场预期稳定、供需平衡。
（十六）满足合理融资需求。将“白名单”机制作为合规住房开发项目的主要融资渠道，实施项目主办银行制，动态梳理住房开发项目融资需求，推动合规项目“应进尽进”、已审贷款“应贷尽贷”、资金拨付“能早尽早”，更好满足项目合理融资需求。
（十七）优化服务监管工作。加强房地产开发项目“全周期全链条闭合式”管理，落实房地产开发项目包保责任和“一官两员”（首席服务官、项目帮办员、项目督办员）制度，协调解决项目建设中遇到的问题。进一步强化商品房预售资金监管，定期加强工作指导调度，靠前服务、简化项目施工手续、深入推进“电子证照”，助力项目早开工、快建设，尽快供应更多住房产品。
（十八）注重加强宣传引导。充分利用传统媒体与新媒体相结合的宣传矩阵，持续加强对房地产市场企稳向好情况的报道，精准定位目标消费群体，引导购房者树立正确市场预期，增强购房意愿。加大对散播不实言论、恶意唱衰房地产市场等行为的打击力度，营造良好舆论氛围。
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