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济宁市行政审批服务局
关于印发《支持县域经济高质量发展十条措施》的通  知

各县（市、区）行政审批服务局，市局有关科室：
为支持县域经济高质量发展，市行政审批服务局制定《支持县域经济高质量发展十条措施》，现印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。


济宁市行政审批服务局
2023年3月3日


济宁市行政审批服务局
支持县域经济高质量发展十条措施

为深入贯彻落实市委、市政府“争一流、争第一、争唯一”的工作要求，济宁市行政审批服务局从深化“放管服”改革、优化营商环境、强化项目保障三个方面，进一步扩权赋能、创新机制，制定《支持县域经济高质量发展十条措施》，全力推进政务服务提质增效、惠企政策快享直达、项目保障精准到位，为县域经济高质量发展提供有力保障。
一、深化“放管服”改革，升级县域政务服务环境
（一）加快“市县同权”数字化改造。提升一体化协同办公体系，推进“一网通办”“掌上办”，启动服务事项“全上网、进中台、统一办”，实现100个企业和个人全生命周期“一件事一次办”。建成全市一体化大数据平台，加强数据共享开放，优化“爱山东”移动端济宁分厅，全领域推进“无证明城市”建设，实现1000个事项“免证办”“减证办”。高标准完成企业登记规范国家试点，建成全国首批“电子营业执照+移动入网”城市。
（二）推行“同城通办”服务模式。推进跨部门、跨层级、跨区域的政务服务体制机制融合，搭建一体化服务体系，上线“同城通办”办事平台，公布“同城通办”高频事项清单。在市县同步应用的基础上，向有条件的镇（街道）推广应用，确保在市域每一个政务服务场所标准一致、办事体验一致，实现“一地受理、一次办理”。
（三）完善“跨域通办”标准规范。市县一体持续拓展“跨域通办”事项清单，围绕公安、教育、医疗、住房、社保、民政、交通等重点领域，全面梳理办事频率高、群众获得感强、便捷度高的政务服务事项，进行规范、再造、优化和统一，实现“跨域通办”事项的审核标准等全要素固化，同一事项在不同地域无差别受理、同标准办理。
二、优化营商环境，激发县域经济发展活力
（四）打响“好客儒乡·宜商济宁”特色品牌。锚定“全国一流、全省领先”，争创省级以上营商环境创新试点，精心谋划营商环境品牌打造和文化宣传工作。立足深耕文化“两创”赋能经济社会发展，将“好客儒乡·宜商济宁”品牌打造纳入全市宣传总体计划，融入“习近平总书记视察济宁10周年座谈会”“儒学世界行”“文化两创·十年答卷”中外媒体看济宁等习近平总书记视察济宁十周年系列活动。
（五）打造惠企政策“直达快享”济宁样板。组织“惠企政策送万企”系列活动，进一步扩大惠企政策宣传覆盖的深度和广度，面向广大市场主体分期举办“共话宜商济宁·尽享惠企红利”公开大讲堂。完善“惠企通”平台建设，强化政策集成供给和线上兑现，12月底前，实现上线“惠企通”平台企业5.5万家，完成1500家企业“一键匹配”，为市场主体减负100亿元，到位专项债券资金突破200亿元，推动减税降费、退税缓税等政策落地见效。
（六）以市带县推动全市整体水平跨越提升。深化“一指标一主题、一县一选题”，对标国内最优标准，组织各指标部门实地学习全国标杆城市，高标准高质量制定全市年度优化营商环境创新提升方案，选取有条件的县（市、区）“比学赶超”指标最优城市，全力争取国家、省优化营商环境各类试点示范，打造全国“领跑”、具有济宁特色的“一招鲜”和“招牌菜”。围绕营商环境建设任务落实和《济宁市优化营商环境条例》实施情况开展专项督查，督导推进创新提升方案全面落实落地，选树单项指标标杆县和企业满意示范县，推动县域水平突破提升。
（七）建强联系服务企业常态长效机制。充分发挥我市“助企攀登”优势，建立市场主体网格化包保机制，形成“市县一体、部门联动”扶持市场主体发展的制度保障。组织实施常态化联系包保机制，定期开展市县两级企业家茶话会、中小微企业座谈会等沙龙活动。选定制度完善、成效突出的县（市、区）召开全市联系服务企业现场会，大力推广助企服务先进做法和典型经验；推动提升市场主体获得感和满意度，组织开展税务、工信、市场监管等领域专项企业走访活动，覆盖各类市场主体20万家以上。
三、强化项目保障，助力县域投资项目提升效益
（八）推动项目投资加力提效。围绕全市重点和优势产业项目，“市县一体”编制《济宁市重点产业项目投资攻略蓝皮书》。强化与城投、公用、供电、能源等国有企业合作，探索“政务+集团公司”服务模式。做好项目全周期协调服务，建立重点项目服务保障机制，实施“挂图作战、领导包保、一线问需、全程帮办”。打造“370”服务体系，设立“建设单位+属地政府+审批及监管部门”的“3方会客厅”、“建设方、施工方、勘察单位、设计单位、监理单位、属地政府、审批及监管部门”在内的“7方会议室”，实现全过程全周期“0距离”服务。
（九）深化工程建设项目审批制度改革。全面推广投资立项“一件事”、开工审批“一件事”、开工前“零费用”改革，大力推行“企业码”，实现企业办事“无证明”“一码通”。推动行政许可规范化标准化，创新出台建设项目工程建设行政许可裁量基准、城市更新工程标准化分类审批流程、工程规划许可“豁免”清单（第二批）。突出数字化应用，组织开展我市工程建设项目审批制度改革“揭榜挂帅”活动，推出施工许可“免申即享”、“济e查”、全程电子化办理等一批创新改革试点任务。
（十）全面推行竣工联合验收改革。建立市县一体的“济小验”帮办代办团队，为项目提供验前指导、政策送达、牵头对接等验前验中服务。深化竣工验收阶段审批标准化改革，公布竣工验收阶段主流程事项审查内容、判定标准、判定尺度、判定方式，在全市范围内形成验收内容统一、验收标准统一、验收流程统一的市县一体化验收模式。推行联合验收“一件事”在线办理，将建设工程竣工规划核实、不动产首次登记等5个验收事项和1个登记事项全部纳入建设工程审批管理系统“竣工验收一件事”一次办理，实现不动产首次登记与联合竣工验收同步办理。
（此页无正文）
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