
济宁市公安局
2014年政府信息公开年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》，特向社会公布2014年度济宁市公安局政府信息公开工作年度报告。本报告由概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息和不予公开政府信息情况、咨询处理情况、因政府信息公开申请行政复议和提起行政诉讼情况、工作存在的主要问题及改进措施共六个部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2014年1月1日起至2014年12月31日止。本报告的电子版可在济宁市政府门户网站下载。如对本报告有疑问，请与济宁市公安局政府信息公开办公室联系（地址：济宁市洸河路29号，邮编：272119，电话：2960038）。

一、概述
2014年，市公安局认真按照《中华人民共和国政府信息公开条例》和市政府办公室关于做好政府信息公开工作文件精神，切实加强对政府信息公开工作的组织领导，不断完善政府信息公开相关配套制度和工作规范，积极拓展政府信息公开载体和形式，政府信息公开工作取得明显成效。

（一）切实加强组织领导，建立健全政府信息公开工作组织体系。市公安局成立了由局长周凤文任组长，党委委员、指挥中心主任乔培战任副组长的政府信息公开工作领导小组，领导小组下设办公室，统一指导、协调、推进政府信息公开工作，建立健全政府信息公开工作组织体系，做到领导、机构、人员、保障“四到位”。进一步完善市局、部门警种、信息公开办公室三级联动的政府信息公开网络。把政府信息公开工作分解到各部门警种的有关处室和人员，形成横到边、纵到底、上下联动、整体推进的工作体系。切实加强业务培训和岗位练兵，努力提高政府信息公开工作人员素质和工作水平，确保政府信息公开工作健康有序开展。

（二）完善相关配套制度，促进政府信息公开工作依法规范运行。依据《济宁市公安局政府信息公开管理办法》、《济宁市公安局政府信息发布协调工作规定（试行）》，严格落实信息公开职责、审查、程序、反馈、备案和监督等制度。印发了《全市公安机关当前政府信息公开工作要点》，要求各地、各警种按照省、市政府要求，一丝不苟、不折不扣地做好当前各项政府信息公开工作。
（三）加强检查督导，狠抓落实，促进信息公开工作纵深发展。为了加强全市各级公安机关信息公开工作，市局加强了对局属有关单位和县级公安机关政府信息公开工作的检查督导力度，纳入市局考核，年底，严格按照《全市县级公安机关政府信息公开工作考核内容及评分标准》，对各县市区公安局进行检查考核，推动全市公安机关政府信息公开工作均衡发展。
二、主动公开政府信息情况
一是积极利用市政府门户网站上传市公安局公开信息。坚持每天收集、整理市公安局重要工作、重要警务活动、重要会议、重大活动等方面的信息，向市政府门户网站报送，实现了警务工作动态的即时发布。坚持把群众最关心、最需要了解的公共服务事项作为政府信息公开的重点，从信息公开、便民服务入手，加大推行政府信息公开的力度。为了方便群众办事，全面梳理交警、出入境、治安、户政等各窗口单位办理工作流程，形成办事指南，全部加载到市政府信息公开平台。市公安局在市政府信息公开平台上公布市公安局机构信息、各种法律法规、规范性文件、部门公文、领导讲话、会议信息、公安工作动态等，2014年共计500余条。

二是利用“济宁民生警务平台”发布信息。将信息公开、业务办理、咨询投诉等都搬到互联网上，涵盖9大类、95项公安业务，与公安内网“民E通”平台贯通互联。公安业务的网上办理可以提前完成部分受理程序，简化现场工作的内容，方便了办事群众，提高了工作效率。济宁民生警务平台网站群累计发布信息资料40余万字，点击量突破81万人次，共办理各类业务1.5万余件，解答群众咨询7000余件。

三是利用“济宁公安”微博群和微信平台发布信息。市局对“济宁公安”微博群和微信平台管理实行日统计、月考核、不定期通报和座谈交流等制度。截止年底，济宁市公安系统共开通政务微博27个，发布微博数282402条，粉丝数1913545人，微信4个，发布微信1964条，粉丝数5706人，仅市公安局就发布微博22527条，粉丝1351625人，发布微信1866条，粉丝5022人，组织开展微访谈61期和多次网友联谊、微博落地等活动。2014年第2季度新浪排名中，济宁市公安微博有五个入围山东公安微博前十强。
四是推广完善政府信息服务、行政审批。凡属公开范围的部门在醒目位置设立政府信息公开墙或公开栏；“窗口”单位将行政许可、执法和收费的事项、依据、条件、数量、程序、期限以及需要提供的全部材料印制“告知单”，在办公场所摆放或上墙；外事、车管、消防、户政、网监等部门服务大厅配置触摸屏指南设备，为群众提供服务。

五是有效利用宣传媒体，让群众广泛获取信息。以主题策划为抓手，以亮点宣传为支撑，紧扣中心，服务实战，务实创新，全面发力，深入及时报道公安机关在打击犯罪、服务群众等方面的工作，发布便民利民政策和案件侦破情况，让群众全面了解公安机关各项工作，注重在各类新闻媒体发布信息，2014年，在中央省市各级新闻媒体发稿7386篇，其中，中央级1338篇，省级2978篇，市级3070篇，营造良好舆论氛围。围绕群众路线教育实践活动、提升工程、社区六进、天网工程、武装巡逻、“平安省运”、孔子文化节以及“春运”、“国庆”等重大时间节点安保等重点工作，与各级新闻媒体深度合作，邀请新华社、光明日报、人民公安报等高端媒体采访团，调研采访公安重点工作，策划推出《法制日报》“平安济宁建设”、《大众日报》“改革进行时：警务管理创新”、“走基层、看转变、展亮点”体验式采访等主题宣传活动，协调媒体开办专栏、组织专访，全面报道公安机关维护稳定、保障民生的新亮点，取得明显成效。围绕严打整治、安民行动、食品药品环境犯罪、城区交通秩序整治、“限养”、“禁放”等专项行动，不断加强与经侦、治安、食药环侦、刑侦、交警等警种部门联动，充分借助媒体开设专题、专栏、专版和返赃活动，以集中报道、连续报道、社会化宣传等形式，集中宣传行动战果，有效震慑犯罪，提高群众安全感。不断加强与《山东商报》、《城市信报》、《济宁日报》、济宁广播电视台合作，巩固“两报一刊一专栏一直播”宣传阵地，创刊《济宁日报·公安周刊》，改版《直通警方》电视栏目，全面报道济宁公安工作和队伍建设的新举措、新成就，进一步提高宣传层次，扩大社会影响。积极会同交警支队，依托智能化交通体系，经过2个月的岗前培训、外出学习、设备调试，推出《红绿灯—路况直播》电视直播栏目，实现了济宁公安宣传工作电视直播栏目零突破，为优化交通环境提供舆论保障。年内济宁市局共编发公安专版480个，编印《济宁公安》5期，编播《济宁电视台·直通警方》栏目78期。
六是通过新闻发布会公开信息。2014年市公安局共召开新闻发布会5次。2014年12月25日，市公安局在食安济宁品牌引领行动暨打击食品安全违法犯罪百日行动新闻发布会上发言。全市公安食药环侦部门将以打击食品安全违法犯罪“百日行动”为契机，进一步开拓创新，主动作为，广辟案源，加强对犯罪特点、规律和发展趋势的分析研判，特别是注重分析食品生产领域存在的可能影响安全和社会稳定的苗头性、倾向性问题，针对问题提出切实可行的对策措施，有重点地开展打击整治,为党委、政府工作决策当好参谋。同时，加大打击力度，全力破获一批社会广泛关注、群众反映强烈的敏感度高的案件，倾力打造“守护食为天”品牌，努力为全市人民营造良好的生活环境。
七是参加“济宁政风行风热线”直播节目。积极与济宁人民广播电台合作，走进直播间，参加“济宁政风行风热线”直播节目，与群众直接对话，向广大听众介绍了公安工作情况，认真解答群众咨询和诉求。

八是扩大宣传社会化活动覆盖面。全市各级公安机关紧跟社会热点，以联村、联企和创满意活动为载体，创新宣传形式，加强警民互动，促进媒体宣传和社会化宣传优势互补，实现宣传效果全覆盖。相继策划推出创满意、春运、“110”宣传、“打击和防范经济犯罪宣传日”、交通秩序整治、“大手牵小手 平安进万家”、禁毒日宣传等社会化宣传活动，通过广泛开展“向人民报告”活动，悬挂标语、横幅，设立宣传板、咨询点，出动宣传车、印发宣传材料、举办文艺演出、开展知识竞赛、播放公安宣传片等方式,广泛宣传法律法规、安全常识和公安工作。年内，全市共举办各类社会化宣传活动1000余场次，各级电视台、电子屏幕、户外视频等播出宣传片100余条（次），发放宣传品和资料300万余份，悬挂宣传条幅标语600余条，举办各类安全常识培训120余期。
三、依申请公开政府信息和不予公开政府信息情况
完善依申请公开的受理、审查、处理、答复程序，进一步提高依申请公开答复的规范化水平。畅通受理渠道，提高工作效率，方便群众申请，及时进行回复，做到了件件有答复，事事有回音。2014年，市公安局接到群众在市政府门户网站所留意见建议咨询等共9人次，全部予以答复，群众非常满意。
四、咨询处理情况
市公安局各级办证大厅、办证窗口以及派出所全部设置群众现场咨询点和咨询电话，每天安排专门人员受理、接听群众来访、来电咨询并予以解答。利用“济宁民生警务平台”和公安微信、微博等及时对人民群众的有关问题进行及时答复。

五、因政府信息公开申请行政复议和提起行政诉讼情况
本局2014年度未发生针对本单位有关政府信息公开事务的行政复议案件和针对政府信息公开工作提起的行政诉讼。

六、主要问题和改进措施
虽然我们在政府信息公开工作中取得了一定成绩，但距离省、市政府的要求，还有很大的差距：一是个别单位、个别警种对政府信息公开工作认识不到位，重视程度不够，存在敷衍应对现象；二是存在公开透明度不够、渠道不畅、留有死角等问题；三是对政府信息公开工作宣传力度不够，对公开事项未做到全方位全面公开。
下步工作中，我们将继续把政府信息公开工作作为服务群众、接受监督的重要举措来抓，进一步加强和改进政府信息公开工作，在提升公开内容上下功夫，在提高公开效率上做文章，努力提高公开效果，提升政府公信力。一是抓考核促提高。进一步提高各级领导干部对政府信息公开工作重要性的认识，细化考核标准，在明确职责的基础上,严查走过场、搞形式的单位和个人。二是抓示范促发展。以示范单位建设为抓手，培育和挖掘政府信息公开工作的先进典型，对做得好的单位进行表扬，以此带动信息公开工作上台阶。三是抓制度促规范。以建立应公开单位定期汇报信息公开工作制度为抓手，进一步健全和完善政府信息公开制度，规范公开内容，提高公开质量。四是抓督查促落实。明确由市局指挥中心负责牵头,进一步加大督促检查的力度,定期或不定期组织有关部门对应公开单位进行明查暗访，通报督查情况。自觉接受人大代表、政协委员、特约监督员、人民群众的监督，为群众提供更加优质的服务。
济宁市公安局
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